BLOQUES ECONÓMICOS EN LA ACTUALIDAD

El nuevo mundo multipolar no termina de nacer y el viejo orden unipolar no acaba de morir. EE UU y la UE siguen atrapados en el “lodo” de la crisis mientras que un puñado de países emergentes, cuyas economías se han mostrado menos vulnerables durante estos años, se abren paso a través de las instituciones internacionales.

Entre estos nuevos actores, los cuatro que componen los llamados BRIC´s Son: 

Brasil

Rusia

India y 
China 
Se puede decir que estos países son los alumnos más adelantados en el mundo económico (representan un tercio del PIB global y representarán casi la mitad en 2020) y son los que exigen una mayor cuota de participación política.

La expectación ante las elecciones brasileñas o las cíclicas minicrisis entre occidente y China (las últimas a raíz de su política monetaria y humanitaria) ejemplifican lo entretejido de las relaciones internacionales tras el fin de la 'década perdida'.

Una década que comenzó, precisamente, con la acuñación del término BRIC y la presentación en sociedad de la futura 'Asia ..emergente'.

BRIC, es una 'creación' de Goldman Sachs En 2001, un economista de Goldman Sachs publicó un artículo que cantaba las bondades de cuatro grandes países emergentes y los aglutinaba en un acrónimo -BRIC- estrictamente económico y, por aquel entonces, sin connotaciones políticas. Casi diez años después, los BRIC celebraron su primera cumbre con aspiraciones geoestratégicas. 
Además de diversos acuerdos energéticos, los cuatro países emitieron una declaración conjunta en la que reclamaban mayor presencia en las Instituciones Financieras Internacionales; es decir, mayor poder de decisión global.

Pero lo cierto, todavía hoy, es que su débil coordinación (los BRIC no están vinculados entre sí por ningún tratado internacional) y la heterogeneidad de sus sistemas políticos -Brasil e India son democracias, Rusia una economía en poder de los más adinerados y China una dictadura turbo-capitalista- o sea la avaricia de los grandes capitales lastran sus posibilidades de funcionamiento como bloque. Presencia en instituciones internacionales La crisis económica ha reventado las costuras de la comunidad internacional. Pero el hecho de que EE UU no gobierne el mundo en solitario no implica que su declive sea inexorable e instantáneo; que China ya sea la segunda potencia económica no restablece el equilibrio perdido en 1991 sino que añade un engranaje más a la maquinaria de cumbres, rondas y asambleas.

La llamada multipolaridad -el poder está diversificado pero irregularmente distribuido- puede llegar a ser más democrática, pero no más fácil de gobernar.

En esta toda esta coyuntura tratan de buscar su sitio Brasil, Rusia, China e India.

De los cuatro BRIC, sólo Rusia y China son miembros permanentes del Consejo de Seguridad de Naciones Unidas (ONU), a pesar de que India -no así Brasil- cuenta con armamento nuclear.



Dentro del tema de los grandes bloques económicos se harán 6 grupos, máximo de 5 personas, los cuales desarrollarán los siguientes temas con fecha de entrega en Word y presentación en Power Point el 7 de febrero del año en curso
Análisis de los países como parte de los bloques económicos
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En el centro de la UE se hallan los 28 Estados miembros  pertenecientes a la Unión y sus ciudadanos. La característica que distingue a la UE es que, aunque todos los Estados miembros siguen siendo soberanos e independientes, han decidido poner en común parte de su «soberanía» en los ámbitos en los que tiene sentido colaborar.

En la práctica, esto significa que los Estados miembros delegan algunos de sus poderes decisorios en las instituciones comunes creadas por ellos para poder tomar decisiones sobre asuntos específicos de interés común democráticamente y a nivel de la UE.

Varias instituciones participan en la toma de decisiones a nivel de la UE, en particular:

· el Parlamento Europeo, que representa a los ciudadanos de la UE y es elegido directamente por ellos;

· el Consejo Europeo, compuesto por los jefes de Estado o de Gobierno de los Estados miembros de la UE;

· el Consejo, que representa a los Gobiernos de los Estados miembros de la UE; y

· la Comisión Europea, que representa los intereses de la UE en su conjunto.
La UE ha logrado muchas cosas. Por ejemplo, ha creado un mercado único basado en «cuatro libertades» para que las personas, los bienes, los servicios y los capitales circulen libremente entre todos los Estados miembros. El mercado único permite a los más de 500 millones de ciudadanos de la UE desplazarse y establecerse donde deseen en el territorio de la Unión. La UE ha creado una moneda única (el euro) que es ahora una importante moneda a nivel mundial y que hace que el mercado único sea más eficiente. También ha creado la Carta de los Derechos Fundamentales de la Unión Europea, que protege determinados derechos políticos, económicos y sociales de los ciudadanos y las personas residentes en la Unión. La UE también ha asumido el liderazgo en la protección del medio ambiente y la lucha contra el cambio climático. Estos son solo algunos de los logros conseguidos hasta ahora.
¡Qué hace la UE?
.

1. Migración y asilo

2. Fronteras y seguridad

3. Economía, finanzas y el euro

4. Empresa e industria

5. Mercado único

6. Economía y sociedad digitales

7. Política de empleo y asuntos sociales

8. Educación y formación

9. Investigación e innovación

10. Política regional 

11. Transporte

12. Agricultura y desarrollo rural

13. Asuntos marítimos y pesca

14. Acción por el clima

15. Medio ambiente

16. Energía

17. Política exterior y de seguridad

18. Ampliación de la UE

19. Política europea de vecindad

20. 
Comercio
21. Cooperación internacional y desarrollo

22. Ayuda humanitaria y protección civil


 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "chapter2_23" 

23. Justicia y derechos fundamentales 


 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "chapter2_24" 

      24,  Salud pública

25. 

 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "chapter2_25" 
Seguridad alimentaria 


 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "chapter2_26" 

26. Consumidores



 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "banking" 

27, Servicios bancarios y financieros



 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "chapter2_28" 

28.  Competencia

29. 

 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "taxation" 
Fiscalidad


 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "chapter2_30" 

30. Aduanas



 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "chapter2_31" 

31. Cultura y medios de comunicación



 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "chapter2_32" 

32. Juventud



 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "chapter2_33" 

33. Deporte



 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "budget" 

34. Presupuesto



 HYPERLINK "http://publications.europa.eu/webpub/com/eu-what-it-is/es/" \l "fraudprevention" 

35. Prevención del fraude
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A continuación, veamos en detalle los sistemas de integración regional de América y que países los integran:
1. Mercado Común del Sur (MERCOSUR)
Fue creado en 1992 con el llamado protocolo de Asunción, en alusión a la capital de Paraguay, donde se firmó el tratado. Dentro de este bloque comercial viven casi 300 millones de personas.
Inicialmente, nació con Paraguay, Argentina, Uruguay y Brasil como miembros. Hoy en día, existen otros países que son miembros plenos, como es Venezuela.
También existen otros países en calidad de asociados, entre ellos Bolivia, Chile, Ecuador, Colombia y Perú.
2. Comunidad Andina de Naciones (CAN)
Sus inicios se remontan a los años 70, cuanto Perú, Chile, Ecuador, Colombia, Bolivia y Venezuela se unieron en un acuerdo para abrir sus economías con mas facilidades entre estas naciones.
La Comunidad Andina de Naciones reúne una población de 108 millones de personas.
Décadas después Chile dejó de integrar la comunidad. Igualmente, Venezuela se retiró en los últimos.
3. Sistema de Integración Centroamericano (SICA)
Cuando los países de América Central se independizaron, durante un tiempo fueron un solo país. Posteriormente tomaron caminos diferentes.
Mas de un siglo después, se unieron en el SICA para tener facilidades de comercio entre ellos y unificar temas de migración.
El SICA une a Guatemala, Honduras, Costa Rica, Panamá, El Salvador, Nicaragua, Belice y República Dominicana. Tiene una población que está llegando a los 60 millones de personas.
4. Tratado de Libre Comercio de América del Norte (TLCAN): A punto de desaparecer y ser sustituido por T-Mex
Al igual que el MERCOSUR, el TLCAN nació en el mismo año de 1992. Canadá, Estados Unidos de América y México firmaron un acuerdo que permite el libre comercio de mercancías entre cada uno de sus países.
Estados Unidos de América posee la economía más grande y robusta del planeta. Este bloque reúnen a más de 450 millones de personas.
Así que este bloque, junto a México y Canadá, es prácticamente uno de los principales bloques comerciales del mundo, por el dinero que se mueve entre ellos y el tamaño de la economía de las tres naciones
Bloque de los países asiáticos
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La Asean está conformada por países ricos como Singapur o Brunéi, en desarrollo como Malasia, Indonesia, Tailandia, Filipinas y Vietnam, así como por naciones pobres como Camboya, Laos y Birmania. 

El objetivo de la Comunidad Económica de la Asean (CEA) es un mercado único con libre circulación de bienes, capitales y mano de obra calificada, que ayude a la región a competir con países como China por la inversión extranjera. 
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