Los mercados, las organizaciones y el papel del conocimiento
Durante gran parte del Siglo XX la Unión Soviética y los Estados Unidos tuvieron enconados debates sobre las ventajas economías de libre mercado en comparación con las economías basadas en un sistema de planificación centralizado. Nikita Kruschev expresidente de Rusia profetizó que el comunismo derrotaría al capitalismo. Sin embargo en la década de 1990, la gran mayoría de las economías socialistas se derrumbaron, inclusive la Unión Soviética se desmembró, cuando Gorbachov reconoció el fracaso del comunismo. En 1989 el muro de Berlín se desmanteló y las dos Alemanias, tanto la Occidental como la Oriental de reunificaron. Los gobiernos comunistas de toda Europa Oriental fueron depuestos, mientras que la economía de países como las de Singapur y los Estados Unidos prosperaban, o sea, todo lo contrario, un destello de éxito hasta la fecha.
Lo anterior nos indica que las Economías Centralizadas (Socialistas o Comunistas) no funcionan tan bien como las Economías de Libre Mercado. Pero si observamos a las economías de mercado o Capitalistas, paradójicamente tienen un grado significativo de economía centralizada o comunista.

De hecho, en las economías modernas se produce en gran medida en las empresas, en la que los directivos deciden asignar los recursos de una forma que a menudo se parece mucho a la de la planificación centralizada. Es decir, los directivos dictan a través de acciones administrativas autoritarias, la combinación de productos de la empresa, así como los métodos de producción que tienen ser utilizados, es decir, no existe una “democracia”. Una justificación, si es que ésta se necesita, en este tipo de decisiones existen en juego miles de billones de dólares de recursos financieros.
Es por ello que debemos examinar tres preguntas:

1. ¿Cómo funcionan los sistemas de mercado?

2. ¿Cuáles son sus ventajas relativas en las grandes economías en comparación con la planificación centralizada?

3. ¿Por qué se realiza tanta actividad económica dentro de las empresas en las economías de mercado?

Las respuestas a estas preguntas son especialmente importantes para los accionistas o inversionistas por dos razones:
a) Comprender cómo funcionan los mercados, ayuda a los empresarios a tomar buenas decisiones sobre factores de producción y precios.

b) La economía nacional o del gobierno (macroecnomía) es como la economía (microeconomía ) de las empresas, ya que ambas han sido creadas por el hombre para organizar la actividad económica.

OBJETIVOS DE LOS SISTEMAS ECONÓMICOS

Toda entidad económica, ya sea una empresa, un gobierno o un hogar, se enfrenta a tres cuestiones básicas:
1. Qué producir.

2. Cómo producir.

3. Cómo asignar la producción final.
Las entidades económicas pueden organizarse de distintas formas para abordar estas cuestiones. Por ejemplo, la economía del gobierno puede basarse en la planificación centralizada o bien en el libre mercado. Asimismo, las empresas y los hogares pueden centralizar su toma de decisiones -en este caso, el presidente o la cabeza de familia toma todas las grandes decisiones- o pueden delegar una parte significativa del poder para la toma de decisiones.

¿Cuál de estas opciones es la mejor para organizar las secciones económicas?

Para poder responder esta pregunta debemos considerar algún criterio para comparar los distintos sistemas. Por ejemplo, una persona podría decir que un sistema ideal produciría su combinación preferida de productos, pero seguramente alguna otra persona estaría en desacuerdo. Esto se debe a que existen diferencias de opinión, por ejemplo los economistas utilizan criterios poco controvertidos pero estrictos para comparar la eficacia de los sistemas económicos. Si un sistema económico no está produciendo una asignación eficiente de los recursos, es posible mejorar el bienestar de sus miembros adoptando cambios que sean para mejorar, es decir beneficiando a algunos, pero sin perjudicar a otros.

En las economías de planeación centralizada, las autoridades deciden lo que se debe producir, cómo producirlo y quién recibiría la producción final, es decir, quienes serían los beneficiarios. En el libre mercado, estas decisiones son delegadas a los individuos que interactúan dentro de la Economía. En la economía centralizada, cualquier producción y distribución es ordenada o exigida sin concesiones por el gobierno.

DERECHOS DE PROPIEDAD E INTERCAMBIO EN UNA ECONOMÍA DE MERCADO

Un derecho de propiedad es un derecho aplicado por ley para decidir el destino de un bien económico. Un derecho de propiedad es privado cuando se asignan a una persona específica. Los derechos de propiedad privada son enajenables en el sentido de que pueden transferirse a otra persona.

Digámoslo de esta manera, si una persona es propietario de un automóvil, puede utilizarlo como mejor le parezca, dentro de las normas establecidas, pero también está en su derecho de que ninguna otra persona lo utilice. El Estado cuenta con un Sistema Judicial para hacer que se respeten estos derechos de propiedad.

A la economía de mercado se le caracteriza por el uso de los derechos de propiedad privada. En cambio en las economías centralizadas, las propiedades tienden a ser del Estado; las autoridades deciden cómo utilizan estos recursos. En los Estados Unidos se otorgan patentes para productos, máquinas o substancias que se consideran útiles. Las patentes protegen los derechos de propiedad intelectual del inventor.
Dimensiones de los derechos de propiedad.

La propiedad tiene dos dimensiones:

1. Los Derechos de Uso, y

2. Los Derechos de Enajenabilidad,

Ambos tienen restricciones legales. Por ejemplo en un Contrato de Arrendamiento el Arrendatario tiene derecho a utilizar la vivienda pero no a venderla y como sabemos, cualquier mejora hecha queda a favor del Arrendador.
Ganancias derivadas del comercio.
Para poder comprender cómo funciona una economía de mercado, debemos entender los motivos por los cuales se intercambian los derechos de propiedad. ¿Por qué compramos y vendemos? La respuesta básica es para mejorar nuestro bienestar.
En el modelo económico, la gente ordena sus preferencias y emprende acciones que maximizan su nivel de satisfacción o utilidad. El comercio existe porque el comprador valora el artículo quizá más que el vendedor. Las ganancias derivadas de dicho comercio mejora en el bienestar tanto del vendedor como del comprador, por lo que la conclusión es que el comercio voluntario es mutuamente ventajoso.

¿A qué se deben las ganancias derivadas del comercio?

A la existencia de diferencias entre preferencias personales. El comprador y el vendedor conceden simplemente valores distintos al artículo que se intercambia. Por ejemplo algunas personas valoran más los automóviles nuevos que otras. En segundo lugar, el vendedor es capaz de producir el artículo de una forma más barata que el comprador, por lo que tiene lo que se llama ventaja comparativa en su producción. En las economías avanzadas, los individuos especializan en la producción de bienes en la que tienen una ventaja comparativa y los venden para comprar otros. La especialización aumenta extraordinariamente el nivel de vida de una sociedad.

Si es que usted tuviera que ser absolutamente autosuficiente y fabricarse su propia ropa, cultivar su propia comida, construir su propia casa, fabricar su propio automóvil. Nuestro nivel de vida en general sería mucho más bajo que el que tiene actualmente, viviría en una economía especializada moderna.


A menudo se piensa equivocadamente que el comercio existe porque la gente tiene una cantidad excesiva de bienes, es decir, vende a otras personas lo que no puede utilizar ella misma. Sin embargo esta teoría no explica por qué los individuos venden viviendas, automóviles, joyas, tierras y otros recursos que valoran mucho y de los que tienen poco. Según explicación económica del comercio, el mismo no existe porque la gente tenga una cantidad muy pequeña o muy grande de un bien determinado, sino porque una persona está dispuesta a pagar por ese bien un precio más alto de lo que vale para su propietario actual. Aunque a una persona le guste su automóvil nuevo deportivo, lo vendería si cierta persona le ofreciera un precio suficientemente alto. Hay subastas donde se consiguen artículos coleccionables y a menudo las personas que los adquieren tienen colecciones de artículos similares.
Es importante reconocer que el comercio es una considerable forma de creación de valor. Produce un valor que mejora el bienestar de los individuos. Las ganancias que pueden obtenerse comerciando también dan importantes incentivos para dedicar los recursos a fines más productivos.

Planificación empresarial estratégica

Durante la década de 1970, muchas empresas adoptaron el siguiente tipo de planificación empresarial estratégica: Ordenaban todos sus proyectos en función del potencial de crecimiento y de la cuota de mercado. Aquellos que tenían gran potencial de crecimiento y una elevada cuota de mercado se mantenían, mientras los que tenían poco potencial de crecimiento y una baja cuota de mercado se vendían. Los que se mantenían, se financiaban con cargo a los proyectos que tenían una elevada cuota de mercado y un bajo potencial de crecimiento.

La idea en la que se basa este proceso, es tratar a los proyectos de una empresa como si fueron acciones de una cartera. Mediante un análisis sistemático, se mantienen los que ganan y se venden los que pierden. Se invierte dinero en los que ganan para aumentar la ventaja competitiva de la empresa. Aunque la idea parezca interesante, sus fundamentos son incoherentes con el análisis económico básico del comercio: vender si y sólo si es posible cobrar un precio superior al valor de quedarse con el artículo. Este principio implica que, contrariamente este procedimiento, los proyectos que tienen un bajo potencial de crecimiento y una baja cuota de mercado deben mantenerse, a menos que puedan venderse a un precio suficientemente alto. Y los que tienen mucho potencial de crecimiento y una elevada cuota de mercado deben venderse si el precio suficientemente alto.

En la década de 1980, muchas empresas observaron que sus actuaciones contrarias al análisis económico básico del comercio las habían llevado acumular una colección subóptima de proyectos. Los precios de las acciones experimentaron grandes subidas cuando estas empresas reorganizaron las plantas, las divisiones y las filiales por medio de liquidaciones, escisiones y desinversiones. (Business Week).
Las ganancias derivadas del comercio: La historia de Mc Donald’s

McDonald’s, con más de 24,000 restaurantes en 114 países, es la mayor empresa de comida rápida del mundo. Sus ventas mundiales superaron en 1998 los 36,000 millones de dólares. Aunque suele atribuirse a Ray Kroc la fundación de esta empresa, la historia del restaurante se remonta a 1937, año en que los hermanos Dick y Mac McDonald, abrieron un autorestaurante. Estos hermanos concibieron la idea de un restaurante limpio, eficiente y rápido con un menú limitado a hamburguesas y papas fritas. Sin embargo, Ray Kroc tuvo la visión y capacidad necesarias para aplicar esta idea en todo Estados Unidos. Aprovechando las ganancias que pudieron obtenerse comerciando, los hermanos McDonald vendieron a Ray Kroc el derecho exclusivo a conceder en franquicia réplicas de su actividad. Esta transacción resultó ser una de las operaciones empresariales de mayor éxito de todos los tiempos.

Elementos básicos de la oferta y la demanda.

Las ganancias derivadas del comercio explican por qué se compran y venden bienes y servicios. Pero ¿quién coordina las decisiones de millones de personas en una economía de mercado para evitar un caos? ¿Cuál es la razón de que no haya enormes excedentes de ciertos bienes y un enorme escasez de otros? ¿Qué hace que las cantidades demandadas por la gente sean iguales a las cantidades que se les ofrecen? Las respuestas a estas preguntas se obtienen comprendiendo el sistema de precios de mercado.
El mecanismo de precios.

El análisis económico basado en un sistema de precios puede ilustrarse con el comportamiento de la Oferta y la Demanda. 
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La curva de demanda muestra el número de artículos que desean comprar los consumidores a cada precio. La curva de oferta muestra el número de artículos que quieren vender los productores a cada precio. El equilibrio se encuentra en el punto donde se interceptan las dos curvas. Es precisamente en este punto de intersección donde la cantidad que se ofrece es exactamente igual a la cantidad demandada. Si el precio superior al que equilibre el mercado, que es P’, existiría un excedente de artículos. Los productores ofrecen más artículos de los que quieren comprar los consumidores, por lo que se acumulan los inventarios.

Si el precio es inferior al de equilibrio de mercado, sucede lo contrario, hay escasez. Los productores ofrecen menos artículos de lo que los consumidores están dispuestos a comprar, por lo que las existencias disminuyen. Los excedentes y la escasez presionan sobre los precios y sobre las cantidades para llevarla a los niveles de equilibrio de P.
El eje de las “ordenadas” de la gráfica muestra el precio y las “abcisas” la cantidad total demandada y ofrecida en el mercado durante cierto periodo.

El mercado está formado por todos los posibles compradores y vendedores de ciertos bienes. Si pensamos que el mercado y muchos compradores y vendedores y que las transacciones individuales son tan pequeñas en relación con el mercado en general que una sola venta o una sola compra no afecta el precio. En este caso ningún comprador y ningún vendedor tienen poder de mercado: todos los intercambios se realizan el precio vigente en el mercado. Este es el tipo de mercado que se le llama competitivo.

La curva de demanda representa la cantidad de bienes que están dispuestos a comprar los consumidores a cada precio. La pendiente negativa, porque los consumidores normalmente comprarían más si es que el precio bajara.

La curva de oferta representa la cantidad de artículos que están dispuestos a vender los productores a cada precio que tiene pendiente positiva: cuando los precios son más altos, los productores pueden y quieren producir y vender más artículos.

Las dos curvas se interceptan en P y la cantidad Q equilibran al mercado. Al precio que equilibre el mercado, la cantidad demandada de artículos es exactamente igual al ofrecida. En este punto, se dice que el mercado está en equilibrio.

En los mercados existen poderosas presiones que llevan a los precios y a las cantidades a sus niveles de equilibrio. Si por ejemplo los oferentes producen más bienes de lo que los consumidores están dispuestos a comprar, a medida que acumulan existencias o inventarios, origina una presión a la baja de los precios para deshacerse de sus productos. Cuando los precios bajan, el comportamiento del consumidor es demandar más artículos lo cual reduce el excedente. En cambio si el precio es inferior al que equilibra el mercado, por ejemplo P’, las existencias disminuyen y se acumulan los pedidos: por lo tanto hay escasez de bienes. En este caso los consumidores presionan o provocan el alza sobre el precio de los artículos al competir por la limitada oferta. Cuando suben los precios, los productores aumentan su producción y los consumidores demandan menos artículos, lo que reduce la escasez. Cuando el mercado se encuentra en equilibrio, no hay presiones sobre los precios ni sobre las cantidades: la cantidad demandada es exactamente igual a la cantidad ofrecida. Las existencias se mantienen estables en el nivel deseado y el precio de mercado permanece estable en este punto.

Tanto las “abcisas” como las “Ordenadas” son instantáneas en un cierto momento en el tiempo. A medida que pasa el tiempo, es probable que cambien tanto la curva de la oferta como la curva de la demanda.
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En esta gráfica podemos ver un aumento de la demanda. En este caso, la curva de demanda se desplaza hacia la derecha, ya que a cada precio, los consumidores demandan más artículos. La demanda de artículos puede aumentar por muchas razones, entre las que se encuentran un aumento del poder adquisitivo de los consumidores o bien una rebaja en los precios de dicho artículo. Estos cambios llevan a los consumidores a comprar más bienes a cualquier precio dado. Tras el desplazamiento de la demanda al precio inicial de equilibrio, las existencias disminuyen y hay escasez de bienes. Esta escasez presiona al alza sobre los precios y la subida de los precios lleva a la vez a producir más. El resultado final es un precio y una cantidad de equilibrio más alto.
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Disminución de la Demanda


Aquí podemos observar el efecto de un desplazamiento de la curva de demanda en el mercado de bienes.
En esta gráfica también podemos observar que cuando disminuye la demanda, se produce el efecto contrario, es decir este desplazamiento de la curva de la demanda hacia la izquierda también puede deberse a diversos factores, por ejemplo, a una recesión que lleva las empresas a reducir sus compras de bienes o bien a un incremento del Impuesto Sobre la Renta, IVA, IEPS, que afecta negativamente a las empresas y a las personas, por lo tanto reduce su poder adquisitivo.

Se puede observar que existe un desplazamiento de la curva de oferta hacia la derecha. 
Un desplazamiento hacia la derecha quiere decir un aumento de la oferta, ya que a cada precio los productores fabrican y ofrecen más bienes, ya que les conviene.

Son varios los factores que podrían provocar un aumento de la oferta, por ejemplo, una baja de los sueldos y de otros factores que se utilizan para fabricar los bienes y por lo tanto se aumenta la rentabilidad de la producción con mano de obra barata y por supuesto eleva la oferta ya que el productor genera mayor utilidad por los costos más bajos. La oferta también podría aumentar debido a cambios tecnológicos, mismos que abaratan la producción y permiten producir de manera más eficiente y barata. Tras el desplazamiento de la oferta al precio inicial de equilibrio, se acumulan existencias y excedentes. Este excedente presiona a la baja sobre los precios y el descenso de los precios provoca, a su vez, un aumento en la demanda.

El resultado final de todo esto es un precio de equilibrio más bajo y una cantidad equilibrio mayor.

La última gráfica muestra que cuando la oferta se desplaza hacia la izquierda, se produce el efecto contrario.

Oferta y demanda lineales.

Lo que observamos en las gráficas es nada menos que curva de demanda y oferta lineales. Simplifican el análisis y suelen ser una aproximación razonable de lo que sucede en la realidad.

Si utilizamos ejemplos numéricos del análisis de la oferta y la demanda en el que utilizamos curva de oferta y demanda lineales, supongamos que la función de la oferta de un artículo de consumo duradero es:
Cantidad (000,000’s)    Precio        Sueldo de
Ofrecida
de kgs.
   de Mercado  jornaleros/obreros

Qs = 30 + 0.2Pm – 6W

Donde Qs es la cantidad ofrecida de artículos de consumo duradero representada en millones de kilos, Pm es el precio del mercado de los artículos de consumo duradero en centavos y W es el sueldo por hora que se les paga a los jornaleros agrícolas. La función de oferta indica que los agricultores van a producir más artículos si sube su precio de mercado o si baja el salario de los trabajadores. Se producirían más artículos cuando bajara el salario, ya que los costos de producción son más baratos. Si supusiéramos que actualmente, el salario fuese de $5. Si sustituimos este valor  de $5 en la ecuación y despejamos a Pm obtenemos la curva de oferta actual:
Pm=5Qs

Las curvas de oferta muestran la relación entre el precio y la cantidad ofrecida manteniendo constantes todos los demás factores (ceteris paribus), en este caso el sueldo de los trabajadores agrícolas.

Si suponemos que la función de la demanda es:

Qd=20- 1/3Pm + 0.002I
Donde I  es igual a la renta o ingreso per cápita. La función de demanda indica que los consumidores van a comprar más artículos cuando baje el precio o bien cuando aumente la renta. Actualmente la renta es de $10,000. Introduciendo este valor en la función de demanda y despejando a Pm obtenemos la curva actual de demanda:

Pm=120-3Qd

En condiciones de equilibrio, la cantidad ofrecida es igual a la demandada.
Qs=Qd=Q
Donde Q representa la cantidad equilibrio. Si introducimos Q en las curvas de oferta y demanda {Pm=5Qs  y  Pm=120-3Qd} e igualándolas (ya que sólo hay un precio de equilibrio) podemos encontrar la cantidad equilibrio, Q:
5Q=120-3Q

Q=15    (120/8) ya que  (5Q +3Q =8Q) por tanto (120/8=15)
El precio de equilibrio desde 0.75 centavos y se obtiene introduciendo la cantidad de equilibrio de 15 en la ecuación de la curva de demanda o en la ecuación de la curva de oferta o en la ecuación de la curva actual de demanda.

Note usted que las variaciones del salario desplaza la curva de oferta, mientras que las variaciones de la renta desplaza la curva de la demanda.

Si existiera un nuevo precio y una nueva cantidad equilibrio cuando la renta aumenta a 20,000. Entonces en este nuevo ejemplo, un aumento de la renta provocaría un desplazamiento de la curva de demanda hacia la derecha, lo que provocaría un aumento de precio y de la cantidad de equilibrio. En concreto un aumento de la renta de 10,000 a 20,000 da como resultado una cantidad equilibrio de 22. 5 millones de kilos y un precio de equilibrio de $1,125.00
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