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PRINCIPIOS ELEMENTALES PARA EL MANEJO DEL EFECTIVO

Existen cuatro principios básicos, cuya aplicación en la práctica conducen a una administración correcta del flujo de efectivo en una empresa determinada. Estos principios están orientados a lograr un equilibrio entre los Flujos Positivos (Entradas de Efectivo) y los Flujos Negativos (Salidas de Efectivo), de tal manera que la empresa pueda, conscientemente, influir sobre ellos para lograr el máximo provecho. 
Los dos primeros principios se refieren a las entradas de dinero (flujo positivo) y las otros dos a las erogaciones de dinero (flujo negativo).  
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Flujo Positivo "Siempre que sea posible se deben incrementar las entradas de efectivo" 

 Ejemplos:  

- Incrementar el volumen de ventas.
- Incrementar el precio de ventas.
- Mejorar la mezcla de ventas (Impulsando las de mayor margen de

 Contribución, como ya se estudió en el Punto de Equilibrio).
- Eliminar descuentos, cuando la competencia lo permita.

Flujo Positivo "Siempre que sea posible deben acelerarse  las entradas de efectivo" por cobranza anticipada. 
Ejemplos:

  

· Incrementar las ventas al contado 

· Pedir anticipos a clientes (como muchas empresas lo    hacen)

· Reducir plazos de crédito (siempre y cuando lo permita el mercado)
 


(Flujo Negativo) "Siempre que sea posible se deben disminuir las salidas de dinero" (Ahorros en gastos innecesarios o superfluos y difiriendo hasta donde sea posible los pagos sin caer en incumplimientos y mala reputación empresarial
Ejemplos:


  Negociar mejores condiciones (reducción de precios) con los proveedores) 
- Reducir desperdicios en la producción y demás actividades de la empresa. 
- Hacer bien las cosas desde la primera vez (Disminuir los costos de no Tener Calidad “Quality without Tears” P. Crossby)

· (Flujo Negativo) "Siempre que sea posible se deben demorar las salidas de dinero"

 Recomendaciones:  


- Negociar con los proveedores los mayores plazos posibles. 
- Adquirir los inventarios y otros activos en el momento más próximo a cuando se van a necesitar  

Hay que hacer notar que la aplicación de un principio puede contradecir a otro, por ejemplo: Si se vende sólo al contado (cancelando ventas a crédito) se logra acelerar las entradas de dinero, pero se corre el riesgo de que disminuya el volumen de venta. Como se puede ver, existe un conflicto entre la aplicación del segundo principio con el primero.


En estos casos y otros semejantes, hay que evaluar no sólo el efecto directo de la aplicación de un principio, sino también las consecuencias adicionales que pueden incidir sobre el flujo del efectivo.

ISOCUANTAS

En la Gráfica o Mapa de Isocuantas, se representan tres curvas Isocuantas, cada una de la cuales informa de un volumen de producción, Q1, Q2 y Q3, cada uno más elevado que el anterior. X e Y representan dos factores productivos cualesquiera, usualmente capital y trabajo

En el estudio de la producción, en microeconomía, una Isocuanta (Del griego isos = igual y del latín quanta = cantidad) representa diferentes combinaciones de factores que proporcionan una misma cantidad de producto. Para alcanzar un determinado nivel de producto se puede alcanzar como resultado de diferentes combinaciones de los factores productivos, dependiendo del método que se utilice.




En una representación gráfica habitual, en un Mapa de Indiferencia con 3 curvas inferenciales donde se supone la existencia de dos factores productivos (en la Gráfica serían: Factor X y Factor Y) que pueden ser combinados técnicamente de distintas formas, cada punto de la curva representa una combinación distinta de estos factores; y toda la curva, no indican infinitas posibilidades de combinar dichos factores. (Arreglos, Combinaciones,Permutas, Combinación Factorial)

El resultado final siempre es la misma cantidad de producto o producto final terminado.

Una Isocuanta de Producción es la curva que representa un espacio de insumos (todos variables) que muestran todas las combinaciones posibles de dos o más insumos o factores de producción que son físicamente capaces de generar un mismo nivel o volumen de producción. 
Una segunda definición sería: Insocuanta es aquella curva que muestra la combinación, de dos factores productivos, por lo general, Capital (K) y Trabajo (L), que puede producir un determinado nivel o volumen de producción. Se asume que el Trabajo y el Capital son compatibles para producir determinado bien, independientemente de las proporciones en que ambos se utilicen.




En esta gráfica se observa la deducción de las curvas de indiferencia.

En primer lugar se comprueba que la utilidad marginal es decreciente respecto a las dos variables (requisito para que las curvas sean convexas y exista equilibrio). A continuación se debe crear una representación de la función en la que Z sea la utilidad. Finalmente se proyectan las curvas de nivel en el plano XY.
En microeconomía, las curvas de indiferencia se definen como los conjuntos de puntos en el espacio de combinaciones de bienes para los que la satisfacción del consumidor es idéntica, es decir que para todos los puntos pertenecientes a una misma curva, el consumidor no tiene preferencia por la combinación representada por uno sobre la combinación representada por otro.

La satisfacción del consumidor se caracteriza mediante la función matemática de utilidad, en la que las variables son las cantidades de cada bien están representadas por el valor sobre cada eje de las X y Y. La utilidad es una forma de representar las preferencias más bien que algo de lo cual se derivan las preferencias
Antecedentes.

La teoría de las curvas de indiferencia fue desarrollada por Francis Edgeworth, Wilfredo Pareto y otros en la primera mitad de Siglo XX.
La teoría se deriva de la teoría de la utilidad ordinal, que presupone que los individuos siempre pueden clasificar cualquier combinación de bienes por orden de preferencia.
Mapa de curvas y propiedad de las curvas de indiferencia.

Se denomina Mapa de indiferencia a la representación gráfica que muestra el conjunto de curvas de indiferencia para un consumidor, asociadas a distintos niveles de utilidad. Los puntos que muestran diferentes niveles de utilidad están asociados con distintas curvas de indiferencia.

Una curva de indiferencia describe las preferencias personales y así puede variar de una persona a otra.

Las curvas de indiferencia representan las preferencias del consumidor y de forma genérica se pueden sacar conclusiones sobre ellas que son trasladables a las propiedades de las curvas de indiferencia:

1. Son decrecientes. Una disminución en el consumo de un bien se compensa con un incremento en el consumo del otro bien. También se podría expresar de forma que el incremento del consumo de un bien (X) produce un incremento de la satisfacción total del individuo si no se compensa con una disminución del consumo del otro bien (Y). 

2. Son curvas convexas hacia el origen, lo que significa que valoramos más un bien cuanto más escaso es. Cuando disponemos en abundancia de un bien, estamos dispuestos a prescindir de una unidad a cambio de poca cantidad del bien alternativo. Sin embargo cuando tenemos que renunciar a algo que ya es escaso, solo mantendremos nuestro nivel de utilidad si cada unidad a la que renunciamos la compensamos con cantidades crecientes del otro bien. 

3. Se prefieren las curvas más alejadas del origen. Los consumidores, dado el axioma de insaciabilidad, prefieren cestas de consumo con una cantidad mayor de bienes que otra con menos. Esta preferencia se refleja en las curvas de indiferencia. Como muestra la gráfica 1, las curvas de indiferencia más altas representan mayores cantidades de bienes que las más bajas, por tanto el consumidor prefiere las curvas de indiferencias más altas. 

4. Carácter transitivo de las curvas del que se deriva que las curvas no se cruzan y que por cada punto del espacio pasa una única curva de indiferencia. 

Algunas de las propiedades de las curvas de indiferencia expuestas son características que suelen encontrarse en las curvas de indiferencia, pero no hay nada en la teoría que impida que sean de otra forma, y de hecho sería posible encontrar algunas preferencias que rompan estas normas y se representen de otras maneras.
La teoría del consumidor usa las curvas de indiferencia y la recta de balance para obtener la curva de demanda del consumidor que se define como el conjunto de puntos que potencialmente pueden ser de equilibrio. Nótese recíprocamente que en caso que las curvas de indiferencia carezcan de alguna de las restricciones exigidas por el modelo (continuidad, derivabilidad, convexidad, utilidad marginal decreciente de ambos bienes, no sustituibilidad perfecta, etc.) la existencia de puntos de equilibrio no queda garantizada en absoluto.



Figura 3: Tres curvas de indiferencia donde los bienes X e Y son perfectamente sustitutivos. En este caso el equilibrio no es único.

En la figura, el consumidor elegirá I3 en vez de I2, y también se elegirá I2 mejor que I1, pero no informa donde se colocará el consumidor dentro de la curva. La pendiente de una curva de indiferencia (en valor absoluto), conocido por los economistas como “relación marginal de sustitución”, que mide la relación en la que el consumidor está dispuesto a sustituir un bien por el otro.

Para la mayoría de los bienes la relación marginal de sustitución no es constante, así que sus curvas de indiferencia son curvas. Las curvas son convexas al origen, mostrando el efecto sustitución negativo.

Si los bienes son bienes sustitutivos perfectos, las curvas de indiferencias serán rectas paralelas, con una pendiente constante. La relación marginal de sustitución será constante. Un ejemplo de función de utilidad que está asociada con las curvas de indiferencia como éstas podría ser:
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Si los bienes son perfectamente complementarios, las curvas de indiferencia tendrán forma de "L". Un ejemplo típico de bienes complementarios perfectos sería zapatos del pie izquierdo y zapatos del pie derecho.

A un consumidor le es indiferente que se incremente el número de zapatos del pie derecho mientras no lo hagan también los zapatos del pie izquierdo.

La característica más importante de estos bienes es que el consumidor prefiere consumirlos en proporciones fijas. Un ejemplo de función como el descrito sería:
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Las diversas formas de las curvas implican respuestas diferentes a un cambio en precio como muestra el análisis de la demanda dentro de la teoría del consumidor.
ISOCOSTOS
Un Isocosto expresa las diferentes combinaciones de Capital y Trabajo que una empresa puede adquirir, dados el desembolso total ( DT ) de la empresa, y los precios de los factores. La pendiente de un isocosto se obtiene mediante [PL / P K] , donde PL es el precio del trabajo y PK es el precio del capital. 

EQUILIBRIO DEL PRODUCTOR

El equilibrio del productor se alcanza cuando maximiza su producción para un desembolso total determinado; es decir, cuando alcanza la isocuanta más alta, lo cual ocurre cuando ésta es tangente al isocosto. Lo anterior es análogo al equilibrio del consumidor, cuando la curva de indiferencia más alta es tangente a la línea de restricción presupuestal. Matemáticamente, se dice que el productor alcanza el equilibrio cuando: 

TMST lk = PML = PL

PMK    PK

Lo anterior significa que en el equilibrio el producto marginal del último peso (dólar, peso, etc.) invertido en trabajo es igual al producto marginal del último peso invertido en capital. Lo mismo sería cierto para otros factores, si la empresa tuviera más de dos factores de producción.

Curvas Isocostos

Resumiendo, un Isocosto expresa las diferentes combinaciones de capital y trabajo que una empresa puede adquirir, dados el desembolso total (DT) de la empresa, y los precios de los factores.

La pendiente de un Isocosto se obtiene mediante PL/P K , donde “PL” es el precio del trabajo y “PK” es el precio del capital.

Los Isocostos son líneas que muestran las combinaciones de los montos de los bienes o de los factores de la producción que se pueden adquirir con el mismo gasto total. Las líneas de Isocostos siempre son rectas, afirmándose con esto que la empresa no tiene control sobre los precios de los insumos, aunque los precios sean iguales, no importa cuántas unidades se compren.

LA ECONOMÍA VISTA COMO UN SISTEMA

Definición de Macroeconomía 
La macroeconomía es la parte de la economía que estudia los fenómenos económicos desde un punto de vista agregado, o en otras palabras comunes, estudia fenómenos como los son el consumo, ahorro, inversión y la Política Económica desde un punto de vista que engloba las actividades de todos los agentes económicos. Estudiaremos cómo consumen todos los individuos de un país o una región determinada y cómo responde el consumo a cambios en el ingreso global de los individuos mencionados, entre otros temas.

Por su parte, no debe confundirse con la microeconomía que estudia cómo decide un consumidor qué mercancías debe adquirir con un presupuesto limitado.

OBJETIVOS E INSTRUMENTOS
Además de lo ya comentado, existe otra diferencia importante entre la micro y la macroeconomía. En la macroeconomía existe un agente económico que no existe en la microeconomía y es “el Gobierno”. El Gobierno toma diversos papeles en la conducción de la economía: desde ser el único producto (en economías ya muy escasas) hasta ser un rector de la economía o simplemente ser quién provee los lineamientos e infraestructura para la actividad del sector privado. El Gobierno dispone de un conjunto de mecanismos, llamados, POLÍTICA ECONÓMICA, que le permiten guiar los destinos del sistema económico hacia el crecimiento y el desarrollo. Estos mecanismos se conocen con el nombre de INSTRUMENTOS. Por otra parte, estos destinos también tienen un nombre: OBJETIVOS
OBJETIVOS e INSTRUMENTOS

Los instrumentos de política económica atacan objetivos específicos, pero tienen un costo. Por ejemplo, la POLÍTICA FISCAL puede utilizarse para impulsa el crecimiento o para frenar el desempleo. Sin embargo, esto puede generar un déficit público e inflación. Para reducir éstos, se puede usar la POLÍTICA MONETARIA, pero eso, a su vez, genera desempleo. Así, todas las decisiones son costosas y de ahí las dificultades de la POLÍTICA ECONÓMICA.
Para ejemplificar objetivos e instrumentos económicos, tenemos el siguiente cuadro:


OBJETIVOS



INSTRUMENTOS
      INCONVENIENTES…

Desempleo



Política Fiscal

    Inflación

Crecimiento



Políticas Específicas
    Déficit Público

Tipo de Cambio

 
Política Monetaria

    Déficit Comercial

Inflación



Política cambiaria

    Desempleo

Como puede observarse cada medida de política económica genera nuevos problemas, hay siempre una elección entre los problemas  existentes y los que se generarán debido a las soluciones.

Debemos pensar que los sistemas económicos son sistemas creados por humanos y por ello, son muy complejos. Una medida de Política Económica, como lo es incrementar el Gasto Público, puede tener pésimos resultados o excelentes resultados, dependiendo de la situación en la que se tome la medida y del comportamiento de los agentes económicos.

A veces el hecho de incrementar las tasas de interés puede ser excelente, pero en otras circunstancias puede llevar a un país a una crisis económica. En la Economía, la misma medicina puede salvar al enfermo o matarlo, por lo que resulta difícil aplicar los conocimientos teóricos que han sido desarrollados. Por ello después de 200 años que tiene la humanidad estudiando a la Economía, se han construido diferentes expectativas, que privilegia uno u otro de los objetivos.

Los problemas generados por el crecimiento y el desarrollo se pueden dividir en dos tipos:

a) Los relacionados con la estabilidad
b) Los relacionados con la distribución
En todas las escuelas macroeconómicas enfrentan los problemas de estabilidad, pero para algunas, los problemas relacionados con la distribución no son en realidad problemas, sino características del sistema económico que deben desaparecer en el futuro.

Por dar un ejemplo, al finalizar la Primera Guerra Mundial, las nuevas naciones que surgieron en lo que fue el imperio austro-húngaro sufrieron las peores inflaciones registradas en la historia, como lo fue en 1926 en donde una cajetilla de cigarros costaba 1000 millones de marcos y cuando apenas se estaban resolviendo esos problemas, vino la Gran Depresión (1929-1933 originada en gran partes por la Bolsa de Valores de Nueva York), y a la inflación se le adicionó el problema del desempleo.

Ahora en el 2009 se vuelve a presentar la misma situación pero provocada por causas diferentes.


Respecto al impacto en México, para el año 2009, se pronostican las siguientes consecuencias, a manera de Onda Expansiva:

· Caída importante en las exportaciones manufactureras

· Menor flujo de remesas de indocumentados a México y repatriación de indocumentados y mayor problema de desempleo en México.

· Caída en los Ingresos excedentes por la venta de petróleo. De hecho se ha revisado la iniciativa de la Ley de Ingresos de la Federación para el 2009 y por supuesto el correspondiente Presupuesto de Egresos, donde se recomienda, como se ha explicado en sesiones anteriores, un aumento en el Gasto Público destinado a infraestructura, para reactivar la economía, incluyendo el empleo.

· Menores ingresos fiscales en ISR e IVA por ventas petroleras.

· Menores ingresos por turismo transfronterizo.

· Huída de capitales financieros por relocalización de riesgos en las carteras de fondos.

· Menor disponibilidad de fondos destinados para y por la Banca.

· Encarecimiento de los fondos internacionales para el financiamiento de proyectos de infraestructura.

· Mayor desempleo

· Menor actividad económica en el 2008 y 2009, donde deberán revisarse los pronósticos de crecimiento del PIB que iba originalmente desde el 4% hasta ahora el 1.5% ú 1.7% y después los nuevos pronósticos de Banxico será de (1.7%) para el 2009.

· Recomendación a título de personas físicas: Pagar al 100% las tarjetas de crédito; no contratar créditos hipotecarios o a largo plazo; no hacer compras a plazos sin intereses ya que si tiene un costo financiero, situación que los cuenta-habientes desconocen; reducir los gastos diarios y de ser posible además empezar a ahorrar para los tiempos difíciles que se avecinan.

En mas de 200 años, los problemas mencionados de estabilidad y distribución, ha sido los dos problemas económicos más importantes del sistema capitalista. En esa época las sociedades se colapsaron y por ello tuvieron éxito Hitler, Mussolini, Stalin y por ello pudieron fortalecerse por la terrible situación económica.

En la década de 1930, en la parte occidental de Europa y Estados Unidos, el problema más grave fue el desempleo y de ahí nace la propuesta económica de John Maynard Keynes, que estaba dirigida, en su mayor parte, a enfrentar al desempleo, propuesta que siguió utilizándose hasta los inicios de 1970 que ya en esta década el desempleo ya no era un problemas, pero la inflación empezó a crecer a tal grado que se utilizó una nueva propuesta llamada MONETARISMO, escuela que Milton Friedman es considerado como fundador.

En resumen, cada situación provee de mejores herramientas a las perspectivas que se proponen, pero dejan de ser útiles cuando cambia la situación, aunque los Gobiernos no siempre perciben estos cambios y por consecuencia no reaccionan ni tiempo ni adecuadamente.

La POLÍTICA FISCAL es el intento del Gobierno de influir sobre la Economía mediante la fijación y modificación de los impuestos, así como de sus transferencias y de sus compras de bienes y servicios. Este tipo de Política se utiliza para alcanzar ciertos objetivos macroeconómicos.

La POLÍTICA FISCAL AUTOMÁTICA es un cambio de la Política Fiscal que depende del estado en que se encuentra la economía.

La POLÍTICA FISCAL DISCRECIONAL es la política gubernamental que permite que las autoridades puedan modificar la política fiscal sin seguir una regla predeterminada.

La POLÍTICA FISCAL EXPANSIONISTA es aquella que al alterar el Gasto Gubernamental o la recaudación tributaria, busca aumentar la demanda de bienes y servicios.

La POLÍTICA MONETARIA es precisamente el accionar la cantidad de dinero en circulación y de las tasas de interés, con el fin de alcanzar determinados objetivos macroeconómicos.

METAS DE LA POLÍTICA ECONÓMICA

Se pueden resumir en dos grandes categorías las metas de la Política Económica:

a) La doméstica o nacional
b) La internacional
En la Política Económica Doméstica se tienen 4 metas básicas:

1. Alcanzar la tasa sostenida de crecimiento del PIB (Es el valor de la producción total de bienes y servicios finales, en una zona geográfica, durante un cierto período) potencial más alta posible.

2. Suavizar las fluctuaciones del ciclo económico

3. Mantener bajo el desempleo.

4. Mantener baja la inflación
TEMARIO

· Vínculo entre la Microeconomía y la Macroeconomía

· Multiplicadores:

Multiplicador del impuesto de Suma Fija

Transferencias de Suma
Fija

· Política Fiscal

Instrumentos y Objetivos de la Política Fiscal




Estabilizadores Automáticos




Estabilizadores Discrecionales Gubernamentales

OBJETIVO: Conocer el concepto de multiplicadores económicos; cómo se relaciona la Micro con la Macroeconomía y la manera en que actúa la Política Fiscal a través de los estabilizadores automáticos y los discrecionales.
¿De manera general a qué se refieren los conceptos de macroeconomía?

Si ya establecimos que los conceptos de macroeconomía se refieren en buena parte a los conceptos agregados de la microeconomía, ambos tienen particularidades que las distinguen, así como su propio discurso analítico. 

Los temas que se analizan y que se toman en consideración para las explicaciones del comportamiento de la macroeconomía son distintas, por tanto, se utilizan herramientas analíticas ligeramente diferentes.

¿Cuál es la función que tienen las MIPYMEs en México?

Las MIPYMEs se están convirtiendo en el motor y sustento de las Grandes Empresas y también de las Multinacionales, ya que las MIPYMEs facilitan todo, principalmente la comercialización del producto acabado.

La Sría. de Economía ha fortalecido el plan de las MIPYMEs para ayudar a los micro y pequeños empresarios a entrar o bien ser parte de las cadenas productivas de las grandes empresas.

¿Cómo se da una cadena productiva? 

Por ejemplo, en la industria del calzado y así en cada producto en particular que se va a fabricar y vender.
A manera de ejemplo, para poder establecer las diferencias entre la Macro y Microeconomía, analicemos a la industria del calzado:

Diagrama de la fabricación de calzado
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¿Qué acciones se están tomando en los mercados emergentes?

Aunque las  acciones gubernamentales desfavorables al crecimiento económico, aún proliferan en el mundo en desarrollo, debemos asentar que muchos países emergentes comienzan a dar pasos importantes para adaptar sus economías al impacto de los flujos de capitales internacionales y la globalización, para lograr hacer más atractivas su Naciones a la inversión extranjera. China, India, Países Orientales, entre otros muchos, excepto México. ¿Qué opina usted? ¿Es una exageración? o debemos esforzarnos mucho más para estar a nivel internacional.

¿Cuáles son las medidas de adaptación de las economías emergentes al impacto de los flujos de capitales internacionales?


· La modernización de las leyes y regulaciones bancarias.

· El fortalecimiento de los organismos supervisores de la banca.

· La reducción en los aranceles en productos de importación.

· Políticas gubernamentales que permitan el establecimiento de empresas nacionales y extranjeras con un sistema ágil.

Lo desafortunado de este aspecto, es que la mayoría de los mercados emergentes aún se encuentran en una etapa de desarrollo incipiente por lo que existe la gran necesidad de introducir cambios que les permitan competir en mejores términos con los países altamente desarrollados.

¿Cuáles son los cambios que deben realizarse para crecer económicamente y ser competitivos en el mercado internacional?


INFRAESTRUCTURA.  Es necesario construir establecimientos, fábricas, maquiladoras, etc. para poder llevar a cabo los negocios en un lugar físico, y buscar la forma de producir para poder entrar “realmente” al campo del intercambio comercial.

1. DERECHOS DE PROPIEDAD.  Los marcos jurídicos y regulatorios están siendo actualizados para garantizar un trato justo a todos los accionistas, así como una participación más activa de éstos en las decisiones corporativas de primer nivel. También se están adoptando medidas para erradicar prácticas no éticas. Se está facilitando la legislación par que los empresarios prefieran invertir en estos países, así como evitar la fuga de capital mediante el comercio impropio.

2. CERTIDUMBRE POLÍTICA: Se necesita un escenario estable e integrado por un sistema político democrático, o con un proyecto de nación tan fuerte, que pueda ser institucional y no precisamente personal.

¿Qué acciones deben tomarse para mejorar a las economías emergentes?

a. Reducir los aranceles aplicados a la importación de bienes

b. Eliminar cuotas, licencias y demás controles a la importación, sobre todo a los artículos que tienen restringido su acceso a nivel interior.

c. Abrir el sistema bancario y otros sectores en donde existan restricciones

d. Reformar el régimen cambiario, adelantando la convertibilidad para transacciones corrientes. 

e. Debe darse una reforma fiscal integral y sanear la balanza comercial.

f. Mano de obra calificada más competitiva económicamente a nivel internacional, para que sea atractiva para los extranjeros.

Lo que usted acaba de conocer, ha sido la clave del éxito de China. ¿Qué similitudes y divergencias encuentra si lo compara con México?

El siguiente cuadro le explicará a usted, el por qué muchas empresas extranjeras están invirtiendo en el mercado asiático. 

Como puede observar, el crecimiento real anual del PIB, ha sido considerable.
	PAÍS
	% de Crecimiento Real Anual Promedio en PIB 1981-1989
	PIB Per Cápita en Dólares

	China
	10.00
	  1,000

	Corea del Sur
	  9.90
	  5,400

	Hong Kong
	  7.10
	12,000

	Singapur
	  6.30
	12,000

	Taiwán
	  8.50
	  7,890

	Filipinas
	  1.20
	     810

	Indonesia
	  5.50
	     580

	Tailandia
	  7.80
	  1,450



Estrategia de los Negocios Internacionales en Acción

 La busca de nuevas oportunidades

· ¿Cuáles han sido las estrategias de los negocios internacionales en busca de nuevas oportunidades y qué conclusiones obtiene usted?

· ¿Qué puede hacer México? ¿Cuál es su punto de vista personal sobre lo que está pasando en materia de Comercio Internacional y Productividad  nacional y su impacto en México?

· ¿Qué puede hacer usted por usted mismo, por su familia y por su país? ¿Qué esta usted haciendo ahora desde el punto de vista profesional y de su crecimiento personal?

· ¿Se siente usted satisfecho(a) con sus logros personales? y de no ser así ¿Qué está haciendo usted realmente por cambiar positivamente, por mejorar?

Todas las preguntas anteriores, seguramente serán deducidas por usted y tendrá una perspectiva clara de SU posible futuro propio profesional.

Cuando una persona compra un par de zapatos en 100 pesos hipotéticos, el productor evidentemente recibe esa cantidad. Por tanto si vende 10 pares recibirá 1,000 pesos.

Si partimos de la base de que existen otras 10 empresas en la industria que producen zapatos similares y que los venden al mismo precio de 100 pesos y en la misma cantidad, tendremos que el valor de la producción  y venta será de 10,000 pesos.

¿Sobre este planteamiento, que estudiaría la Microeconomía?
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La microeconomía, en este caso, estudiará el comportamiento el consumidor, del productor y de la propia industria. Ahora pensemos en la Industria textil, la Industria Automotriz, la industria de la Construcción, la Industria Farmacéutica, etcétera. La suma total del valor de la producción de todas esas industrias, o sea, lo que se llama el Valor Agregado Nacional, su determinación y su evolución, son temas de la macroeconomía.
Los economistas enfocan su trabajo a:

a) La Microeconomía. Que es el estudio de las decisiones de individuos y empresas y como interactúan en los mercados.

b) La Macroeconomía que es el estudio de la economía nacional y de la economía global y busca explicar los precios promedio y el empleo, ingreso y producción totales.

 Se busca estudiar los efectos de los impuestos, del gasto gubernamental y del superávit o déficit del presupuesto del gobierno sobre los empleos y el ingreso total. También estudia los efectos del dinero y las tasas  de interés.

En casi cualquier situación de su vida personal o de negocios, usted puede dar un enfoque micro o macro

¿QUÉ ES LA CIENCIA ECONÓMICA?

Es una ciencia social, al igual que la ciencia política, la psicología y la sociología, es una tarea primordial de estos profesionistas averiguar cómo funciona el mundo económico y en esta búsqueda de objetivos, como cualquier científico, diferencian dos tipos de aseveraciones:

a) Lo que es
b) Lo que debe ser
De lo que es se le denomina aseveraciones positivas. Es lo que se cree acerca de cómo funciona el mundo. Una afirmación positiva puede ser correcta o bien incorrecta y se le somete a prueba cotejándola con los hechos.

Las afirmaciones de lo que debe ser se le llaman afirmaciones normativas y dependen de valores que no pueden someterse a prueba.

Por ejemplo si el Congreso de la Unión discute la propuesta de la Ley de Ingresos y el Presupuesto de Egresos está decidiendo lo que debería ser y por lo tanto está haciendo una afirmación normativa.

¿Cómo podemos distinguir una aseveración positiva de una normativa?

Para distinguir entre las afirmaciones positivas y normativas puede ejemplificarse con el calentamiento global del planeta. Algunos científicos piensan que por siglos la combustión del carbón y petróleo están aumentando el bióxido de carbono en la atmósfera terrestre provocando una temperatura mas elevada, lo cual desbastará la vida terrestre. “Nuestro planeta se está calentando por una creciente acumulación de bióxido de carbono en la atmósfera” Esta es una aseveración positiva.

Si se contara con suficientes datos y esta afirmación pudiera probarse, se ejemplificaría de la siguiente manera “Debemos reducir nuestro uso de combustibles basados en el carbono, carbón y petróleo” entonces es una afirmación normativa y usted puede o no estar de acuerdo con esta aseveración, pero no le es posible probarla. Se basa por tanto en valores.

¿Qué tarea tiene la ciencia económica y cómo se clasifica?

Los economistas, aplicando la ciencia económica, tienen la tarea de averiguar y catalogar las afirmaciones positivas que son afirmaciones positivas congruentes con lo que observamos en el mundo y que nos permiten comprender cómo funciona el mundo económico.
¿Cómo clasifican los economistas a las afirmaciones positivas?
a) Observación y medición

b) Elaboración de modelos

c) Prueba de modelos

a) Observación y medición

 Primero, los economistas llevan el registro de montos y ubicaciones de los recursos naturales y humanos, salarios, tiempo extra, precios de bienes y servicios producidos y  comprados, de impuestos y gastos gubernamentales, comercio exterior, etcétera y esto da una idea de algunas actividades que realizan los economistas.

b) Elaboración de Modelos

Este segundo paso sirve para la comprensión de cómo funciona el mundo económico. El modelo económico es una descripción de algún aspecto del mundo económico, que abarca solo las características que se necesitan para el propósito en cuestión. El modelo por supuesto es más sencillo que la realidad que describe. Lo que un modelo incluye o excluye resulta de los supuestos  acerca de lo que es esencial y de los detalles que no lo son. Por ejemplo el pronóstico del tiempo que no tiene un patrón de infalibilidad y el modelo económico es similar al mapa del estado del tiempo, nos dice cómo algunas variables están determinadas a su vez por otras variables.

c) Prueba de Modelos

 Este tercer paso consiste el probar los modelos y las predicciones de los modelos pueden o no corresponder a los hechos. Al comparar los modelos con los hechos podemos probar un modelo y desarrollar una teoría económica.

Una teoría económica es una generalización que describe los principios económicos que caracterizan el comportamiento de los individuos y de las instituciones, en un contexto caracterizado por la escasez relativa a algún tipo de recursos. En un puente entre el modelo económico y la economía real.

¿Cómo se crea una teoría y específicamente una teoría económica?

Una teoría se crea con un proceso de elaboración y comprobación de modelos y puede decirse que la economía es una ciencia joven.

 En 1776 nació la publicación de Adam Smith “La riqueza de las naciones”.

En más de 232 años la economía ha descubierto muchas teorías útiles, pero en muchos campos los economistas aún están en búsqueda de respuestas.

Obstáculos y errores analíticos en economía

¿Cuáles son las dos razones que impiden separar las causas de los efectos?

Existen dos razones que  impiden separar las causas de los efectos:

a) No podemos realizar experimentos económicos fácilmente.
b) La mayor parte del comportamiento económico tiene muchas causas simultáneas.

Separar la causa y efecto. Al cambiar un factor, manteniendo todos los demás constantes, podemos aislar el factor que nos interesa e investigar sus efectos de la manera más clara posible. 

Este recurso lógico, que todos los científicos usan para identificar la causa – efecto se le llama Ceteris Paribus  que significa del latín al español “todo lo demás constante” o “si todas las cosas pertinentes permanecen iguales”.

Los economistas tratan de evitar las falacias que son errores de razonamiento que obviamente conducen a conclusiones equivocadas. Las dos más comunes son:

¿Cuáles son las falacias económicas más comunes?
a) Falacia de composición

b) Falacia por post hoc
Falacia por composición 

Es una afirmación falsa de lo que es cierto para las partes es cierto para el todo, o lo que es cierto para el todo es cierto para las partes. Esta falacia es la más común en la Macroeconomía ya que nace de la idea de que las partes entran en una interacción unas con otras a fin de producir un resultado para el todo. Ejemplo si para aumentar las utilidades la regla es despedir a los empleados, se bajarían los costos y aumentarían las utilidades. Si todas las empresas hicieran lo mismo los ingresos y gastos descenderían, por tanto las empresas venderían menos y sus utilidades no necesariamente mejorarían.

Falacia post hoc 

“Post Hoc Ergo Propter Hoc” significa “después de esto, por tanto debido a esto”. Post Hoc es el error de razonar de que un suceso causa otro, por solo el hecho de que uno ocurrió antes que el otro. Desentrañar, separar, distinguir,  la causa del efecto es lo más difícil en la economía, no basta solo fijarse en el momento en que ocurren los acontecimientos. Por ejemplo si hay un auge en el mercado bursátil y seis meses después la economía se expande y crecen los empleos y los ingresos ¿El auge de la Bolsa fue causado por la expansión de la economía? Si, puede ser, pero también es factible que las empresas hayan empezado a planear la expansión de la producción porque estuvo disponible una tecnología nueva que redujo los costos y conforme se extendió la noticia de esos planes, el mercado bursátil reaccionó para anticiparse a la expansión económica. En resumen para desenmarañar causa y efecto, los economistas usan modelos económicos y datos y en la medida que pueden, llevan a cabo sus experimentos. Sobre el mismo problema o situación dos economistas, al igual que en otras profesiones,  pueden tener cada uno un planteamiento opuesto al otro.

DINÁMICA DE CLASE

1) Dé algunos ejemplos de intercambios que usted haya hecho y de los costos de oportunidad en que haya incurrido la semana pasada.

2) Dé algunos ejemplos de costo marginal y de beneficio marginal
3) ¿Cómo permiten los mercados, tanto a compradores como a vendedores, ganar con el intercambio y por qué algunas veces los marcados fallan?

4) ¿Por qué para la economía en su conjunto el gasto es igual al ingreso y al valor de la producción?

5) ¿Que provoca que suban los niveles de vida?

6) ¿Qué ocasiona que suban los precios?

7) ¿Qué determina en dónde se producen los bienes y servicios? ¿Cómo afectan los cambios de la ubicación de la producción en los trabajos que hacemos y en los sueldos que ganamos?


8) ¿Es siempre un problema el desempleo? 

9) ¿Cuál es la diferencia entre Micro y Macroeconomía? De ejemplos

10) ¿Cuál es la distinción entre una afirmación positiva y una normativa? De ejemplos personales.

11) ¿Qué es un modelo? Proporcione un modelo que Ud. podría estar usando en su vida cotidiana.

12) ¿Qué es una teoría? ¿Por qué la afirmación podrá funcionar en teoría pero no en la práctica? Considere Ud. lo que es una teoría y cómo se utiliza.

13) ¿Cuál es el supuesto del ceteris paribus y cómo se utiliza?

14) Dé Ud. ejemplos cotidianos de falacias tanto por composición, como Post Hoc
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