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Deducciones estimadas anuales

Utilidad Estimada Anual

Tasa del IETU

IETU estimado anual

12 meses

IETU estimado mensual

ACREDITAMIENTO DEL IETU POR LOS INTEGRANTES DE LAS PM CON FINES NO LUCRATIVOS
 Los integrantes de las empresas con fines no lucrativos podrán acreditar contra el ISR que calculen en su declaración anual, el IETU efectivamente pagado por las personas morales que les hayan entregado el remanente distribuible conforme al artículo 93 de la LISR, siempre y cuando cumplan con los siguientes requisitos:

1. Consideren como ingreso acumulable para efectos de ISR, además de la parte proporcional que les corresponda del remanente distribuible, el monto de IETU que les corresponda del efectivamente pagado por la empresa.

2. Deben contar con una constancia de dicho remanente distribuible.

La cantidad de IETU que se podrá acreditar por la persona física, será en la misma proporción que le corresponda del remanente distribuible que calcule  la empresa teniendo por límite la cantidad de aplicar la siguiente fórmula:
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ISR

                (x) Proporción (1)

     (=) Monto máximo acreditable del IETU


(1) La Proporción se determinará como sigue:


Total de ingresos acumulables para y ISR, obtenidos por la

PF en el ejercicio que corresponda, sin considerar aquellos

ingresos que haya percibido por remanente distribuible.

Entre:


Total de ingresos acumulables obtenidos en el mismo ejercicio por la


PF (o sea la integrante de la PM con fines no lucrativos).


--------------------------------------------------------------------------------------------

Igual:
Proporción.

Si la PM tuviera integrantes residentes en el extranjero sin establecimiento permanente del país, podrán acreditar contra el ISR que enteren por cuenta del residente en el extranjero, basados en el artículo 194 de la LISR, el IETU efectivamente pagado por la PM que haya entregado el remanente distribuible en los términos del artículo 93, siempre y cuando que al remanente distribuible se le adicione el monto del IETU efectivamente pagado por la PM que corresponda. Dicho acreditamiento no podrá exceder el monto del ISR que le corresponda en los términos del 194 de la LISR.


PEQUEÑOS CONTRIBUYENTES

Las personas físicas que hayan optado por pagar el ISR conforme al régimen de pequeños contribuyentes mediante estimativa del fisco, pagarán el IETU mediante estimativa del impuesto que les sea indicado por las mismas autoridades, las cuales obtendrán el ingreso y las deducciones estimadas conforme a la siguiente fórmula:


Ingresos anuales estimados

Menos:
Deducciones estimadas anuales

Igual:

Utilidad estimada anual
Por:

Tasa de 17.5% (17.0% 2009)

Igual:

IETU estimado anual

Entre:

12 meses

Igual:

IETU estimado mensual
Contra el IETU estimado mensual, las autoridades acreditarán un monto equivalente al ISR propio del contribuyente estimado en los términos de la LISR y de los créditos en su caso les corresponda aplicar en los términos de la ley de IETU, relativos al mes al que corresponda el pago estimado del IETU. Si el monto que se acredite es menor que IETU estimado, la diferencia será el IETU estimado a cargo del contribuyente.

Para poder estimar los ingresos y deducciones anuales, las autoridades fiscales tomarán en consideración los elementos que permitan conocer su situación económica, tales como:

1. El inventario de mercancías.

2. La maquinaria y equipo

3. El monto de la renta del establecimiento

4. las cantidades cubiertas por energía eléctrica, teléfonos y demás servicios

5. El uso o goce temporal de los bienes utilizados para la realización de actividades por las que se deba pagar el IETU.

6. La información que proporcionen terceros que tengan relación de negocios con el contribuyente.
El IETU mensual que deban pagar los pequeños contribuyentes se mantendrá hasta el mes en que el fisco determine otra cantidad a pagar por dicho impuesto. Si este tipo de contribuyentes apenas inicia actividades, entonces estimarán los ingresos y deducciones mensuales sobre las actividades por las que estén obligadas a pagar el IETU y a la diferencia entre ingresos y deducciones estimadas se aplicará la tasa y al resultado esta multiplicación será el IETU estimado mensual. 
Contra este IETU estimado mensual se acreditará un monto equivalente al ISR propio del contribuyente estimado en los términos de la LISR y de los créditos que en su caso les corresponda aplicar los términos de la ley del IETU del mes al que corresponda el pago estimado de IETU. Si el monto que se acredite es menor que IETU estimado mensual, la diferencia que resulte será IETU estimado a cargo del contribuyente. Dicho monto se mantendrá hasta el mes en el que el fisco estime otra cantidad a pagar o bien, que los pequeños contribuyentes soliciten una rectificación.

Los pequeños contribuyentes deberán llevar un registro de sus ingresos diarios en lugar de una contabilidad formal, debiendo tener todos sus comprobantes con requisitos fiscales por las compras de activo fijo que utilizan en su negocio siempre y cuando su valor sea superior a Mex$2000.

Caso práctico

Calcule usted el IETU estimado mensual de un pequeño contribuyente, mediante la estimativa que practiquen las autoridades fiscales para el 2008.

Datos:

Deducciones estimadas anuales


670,000

Ingresos estimados anuales


850,000

Solución:
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Con el IETU estimado de Mex$2,625 el fisco acreditará un monto equivalente al ISR propio del contribuyente estimado en los términos de la LISR y de los créditos que, en su caso, les corresponda aplicar en los términos de la LIETU, relativos al mes al que corresponda el pago estimado del IETU. Cuando el monto que se acredite será menor que IETU estimado, la diferencia que resulte será IETU estimado a cargo del contribuyente en base al artículo primero, 17, cuarto y décimo octavo transitorios de la LIETU.


INGRESOS PRESUNTIVOS

Si el fisco determina exhaustivamente ingresos por los que se deba pagar el IETU, es posible que contribuyente opte por aplicar un coeficiente del 54% a dichos ingresos estimados.

Caso práctico: Calcule usted el IETU del ejercicio 2008 con opción:
Dato:
Ingresos gravados presuntos…………..
800,000

Lo anterior significa que los contribuyentes podrán optar porque las autoridades fiscales en lugar de calcular de IETU del ejercicio, considerando las deducciones autorizadas comprobadas, apliquen solamente el coeficiente 54% a los ingresos determinados presuntivamente y al resultado se le aplique la tasa de IETU, basado en los artículos primero, 19 y cuarto transitorio de la ley del IETU. 
Solución:
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( x )Coeficiente (por opción)

= Utilidad Estimada Anual

( x )Base gravable de IETU del ejercicio

= IETU estimado anual
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