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FUENTES DE FINANCIAMIENTO

FIANZAS
El contrato de afianzamiento  debe entenderse como un crédito, siendo un convenio por el que una persona es responsable de los actos o de la negligencia de otra frente a un tercero. La persona que constituye responsable es el fiador y la persona cuya deuda es responsable es el fiador o deudor principal u obligado. La persona protegida por el convenio se le denomina obligante y al convenio hecho se le conoce como fianza.

Diferencias entre una Fianza y un Seguro.- El contrato de afianzamiento se diferencía del uno de Seguro ya que existe un derecho de indemnización entre el fiador y el deudor principal. Si al fiador es requerido por el obligante se obliga a satisfacer una pérdida estipulada en la fianza, por otra parte a su vez,  el fiador puede proceder contra el principal.

Por otra parte en el convenio de seguro, cuando la empresa de seguros es requerida para pagar una pérdida, la compañía no toma acción alguna contra ninguna de las partes del contrato.

Ventajas de una empresa de fianzas

· La afianzadora coloca a la misma, como un negocio en el que se le ahorra al principal la necesidad de pedir a un conocido un favor que puede por supuesto en la mayoría de los casos negárselo y si se lo otorgara, el principal a su vez con la obligación hacia el fiador, pudiera pedirle que lo devuelva en términos muy desventajosos

· Para el fiador personal existe una responsabilidad contingente, ya que puede encontrar su propiedad comprometida o enredarse en litigios costosos y prolongados.

· El fiador personal al dar la fianza, puede estar en perfectas condiciones de cumplir con las obligaciones que está asumiendo, pero puede cambiar su situación financiera en cualquier momento sin que exista conocimiento de las partes interesadas en la fianza.

· Las fianzas de seguridad son manejadas por agentes que formalizan otras líneas de seguro y el contrato es muy similar al del seguro.

FORMA DE LA FIANZA

· La fianza obliga al fiador a indemnizar al obligado en caso de que el principal deje de llevar a cabo una obligación específica, sin responder de daños por la NO realización.

· La fianza espera que el fiador solo sea requerido ante la falta del principal por la falta de pago.

· El principal siempre garantiza reembolsar al fiador su pérdida y por tanto, el fiador solo se expone a perder en caso de insolvencia del principal.

· La responsabilidad del fiador es limitada a una suma predeterminada.

· Las partes obligadas como principal y como fiador se nombrarán con la manifestación adicional de que están firmemente ligados al obligado por la suma expresada, siendo condición de la fianza que el principal se obligue a cubrir el compromiso cuando así sea requerido.

· Cumplida la obligación del principal, la fianza se extingue y queda sin efecto.

PENA DE LA FIANZA.- Cuando se consigna en la fianza una suma determinada como límite de responsabilidad del fiador, esa cifra es la PENA y la fianza se llama FIANZA CON MULTA FIJA.

Existen fianzas sin fijar ningún importe de pena. Dichas fianzas garantizan que el fiado pagará todos los daños que surjan de la no realización de la obligación asumida por el principal. A estas fianzas se les llama “FIANZAS DE PACTO ABIERTO.


FIANZAS DE FIDELIDAD Y FIANZAS DE GARANTIA

Las diferencias entre ambas radican en la naturaleza de la obligación. En la de fidelidad la obligación es mas implícita que contractual y la fianza se compromete a reembolsar al obligante la pérdida de dinero o bines que surja de los actos deshonestos del principal.

La fianza de garantía, por lo contrario, obliga al fiador a considerarse responsable de la realización de una obligación determinada. EN la f. De fidelidad, se utiliza para cubrir al empleado que se encuentra como fiduciario privado, garantizado al patrón contra pérdida debida a deshonestidad del empleado afianzado. La fianza de garantía es mas amplia que la de fidelidad.

OBLIGACIÓN DE AFIANZAR. Para aquéllos que ostentan puestos de confianza es importante conocer que las pérdidas de bienes a su cuidado, si son ocasionadas por negligencia, llevan consigo una responsabilidad personal.

CESIÓN: Los contratos de garantía y de afianzamiento por lo general son transferibles.

SUBROGACIÓN: En los contratos de afianzamiento, mediante pago del fiador de una deuda del principal, el fiador se subroga (o sea que tiene derecho a resarcir el pago hecho) todos los derechos del acreedor contra el principal cuya deuda haya sido pagada, incluyendo valores, fondos, embargos, intereses poseídos por el acreedor como garantía. Cuando el fiador cumple una obligación del principal, se subrogan todos los derechos del principal en el convenio.

Si se trata de cofiadores (grandes fianzas suscritas por mas de un fiador), si uno de los fiadores paga la obligación por completo, tiene derecho a la contribución de todos los demás.

REAFIANZAMIENTO.- Cuando el límite de responsabilidad es superior al que la compañía puede asumir legalmente, la misma puede suscribir la fianza y reafianzar la responsabilidad excedente con otras empresas afianzadoras, como lo hacen las empresas de seguro.

CONTRAFIADORES.-Cuando un solicitante necesita una fianza y tiene una posición financiera insuficiente, se utiliza un convenio de contrafianzas. Los contrafiadores son personas que avalan el comportamiento del obligado y caso de falta por parte del principal, asume la obligación. Si el fiado fuese llamado a pagar puede a su vez exigir el reembolso a los contrafiadores.

Fianzas de Fidelidad. Este tipo de fianzas se clasifican de diversas formas de protección:

a) Fianzas exigidas por patronos privados para cubrir pérdidas ocasionadas por deshonestidad de los empleados.

b) Fianzas exigidas a funcionarios públicos para cumplimiento de sus obligaciones.

En cuanto a la forma:

Forma Individual.- Se formalizan para garantizar al patrono contra la malversación. Normalmente son presidentes, tesoreros, auditores, gerentes de sucursal, contadores, vendedores, choferes, cobradores, almacenistas, vigilantes, porteros, mensajeros, demostradores, etc.

Forma de Cédula: Sirve para garantizar con un solo instrumento cierto grupo de empleados. Se utiliza por su simplicidad.

Forma General.- Agrupan a todos los empleados y aseguran al grupo por una suma global.

Las fianzas de fidelidad por lo general se contratan a un año o sobre base contínua.

FIANZAS GENERALES COMECIALES.- Se emitan para toda clase de patronos distintos de banqueros o corredores. 

Para que sea aceptable el afianzamiento en la forma comercial general, el empleado debe estar al servicio regular del patrono y recibir un salario.

TARIFAS.- Los de clase A para ejecutivos, funcionarios y empleados con custodia de valores. Los de clase B no manejan valores pero por lo general son vendedores internos, mensajeros, empleados de archivo, porteros y demás. Los de clase C son los asalariados incluyendo a capataces, obreros y peones.

FIANZAS JUDICIALES o FIANZAS DE TRIBUNAL  Son utilizadas en todos los procedimientos judiciales. Se dividen en fiduciarias y en de tribunal. Las fiduciarias son para garantizar el cumplimiento de un fideicomiso supervisado por un tribunal. Las fianzas de tribunal son aquellas fianzas que se exigen a los litigantes para el ejercicio de una acción ante el tribunal.

FIANZAS DE DEMANDADOS.- A veces el demandado le conviene obtener una fianza como cuando la propiedad ha sido precautoriamente trabada mientras se decide una acción el demandado puede liberar la propiedad y conseguir su presentando una fianza o bien cuando el juez ha ordena a un demandado que se abstenga temporalmente de alguna acción, el demandado puede ser autorizado para proseguir realizándola presentando  una fianza para indemnizar al demandante si el pleito se decide contra el demandado. Las fianzas incluidas en esta categoría se llaman fianzas compulsivas, ya que el demandado está obligado a presentar la fianza si quisiera proteger su posición o continuar la acción en su propio interés.

REQUISITOS COLATERALES.- En fianza de tribunal, cuando el caso se decide contra el principal, éste es responsable de daños y perjuicios y se obliga al pago de dinero para resarcir la pérdida.  Las afianzadoras consideran a esta clase como AZAROSAS. La afianzadora digamos que presta su crédito, lo que es muy parecido al dinero y por lo tanto solo renunciará a la exigencia de colateral en condiciones muy parecidas a las que permiten prestar a un banco sobre una letra de cambio no garantizada.

FIANZAS DE CONTRATO.- EL contratista como principal y la afianzadora como fiador, se comprometen a que el primero cumplirá sus obligaciones de acuerdo al contrato, bajo el supuesto de que la otra parte del contrato haga los pagos convenidos y cumpla con todos los términos del contrato.

SUSCRIPCIÓN DEL RIESGO.-  El seguro del crédito se compromete a proporcionar una indemnización por pérdidas imprevistas.

EL PELIGRO CUBIERTO (seguro de crédito).- EL seguro de crédito cubre el peligro de una pérdida para el asegurado, originada como consecuencia de la insolvencia de clientes a quienes se les haya concedido el crédito. La función del seguro no es la de suministrar indemnización por que suceda una incertidumbre, por lo que una pérdida normal no es asegurable.

CLÁUSULAS DE COBRO. Usualmente exigen al tenedor, que presente para su cobro cualquier cuenta asegurada cuando haya vencido y sea pagadera, pero antes de que transcurran 60 días de su vencimiento. Cuando se presenta a la empresa una cuenta ya vencida, como si el deudor fuese insolvente, después de la deducción de los cargos y gastos de cobranza se hace la remesa al asegurado.


FUENTES DE FINANCIAMIENTO EMPRESARIALES

Análisis Legal de los Sujetos de Crédito:

La rama del Derecho que estudia la personalidad y capacidad de los sujetos de Crédito, ya sea en lo individual o en lo colectivo es el Derecho Privado, mismo que se divide en dos grandes apartados: De las Personas Físicas DERECHO CIVIL y de las Personas Morales DERECHO MERCANTIL.

El DERECHO CIVIL regula los siguientes aspectos

· El derecho de la personalidad: Principios jurídicos que rigen al individuo en sí mismo y lo ubican dentro de un grupo social, como sujeto con derechos y obligaciones, estableciendo atributos como Nombre, domicilio, capacidad, estado civil y patrimonio

· El derecho de la familia: Que comprende las normas de la organización y funcionamiento de la célula social, para que los cónyuges se obliguen entre sí respecto a terceros con previa autorización judicial

· Derecho Patrimonial: Que considera la propiedad de los bienes, el derecho de las obligaciones y contratos y derecho de las sucesiones por fallecimiento. En el otorgamiento de crédito, se debe tomar en cuenta: Derecho de propiedad, uso y disfrute de bienes muebles e inmuebles; Derecho del acreedor a hacer cumplir al deudor sus obligaciones; Cómo nacen, se transmiten y extinguen las obligaciones; Cómo se instrumentan los contratos que por acuerdo de voluntadas dan nacimiento a derechos y obligaciones.

DERECHO MERCANTIL.-  Es el conjunto de normas jurídicas que regulan la actividad de los comerciantes o de los actos que por ley tienen carácter de mercantiles. Los actos de comercio (Art. 75 F XIV del Código de Comercio) entre otros, son las operaciones realizadas por los bancos.

Aspectos Legales a cubrir por un solicitante de crédito:

· Personalidad Jurídica

· Capacidad para obligarse

· Representación para obligar a un tercero.- Es la capacidad legal de obligarse en nombre y cuenta de terceras personas. Es  un mandato que se formaliza por un contrato por el cual el mandatario se obliga a ejecutar por cuenta del mandante, los actos jurídicos que éste le encarga.

Tipos de poderes:

· Los que se otorgan a una PF para que represente a otra PF.

· Los que se otorgan para que una PM represente a otra PM

En todos los casos debe ser acreditada la personalidad, que en el caso de PM se representa por: Escritura Constitutiva y Poderes y facultades otorgadas a sus administradores y/o representantes para otorgar garantías reales, suscribir u otorgar títulos de crédito y avales o fianzas.

Los bancos y entidades crediticias en general, hacen especial hincapié  en el estudio y dictamen de las escrituras y poderes, ya que si se otorga crédito y recaba la firma de una persona no autorizada, se corre el riesgo de quebranto. Por ello piden dictaminar las escrituras y los poderes de los clientes y aclarar las dudas que se llegaran a presentar al respecto.

Para OTORGAR CRÉDITOS, se verifica en el Registro Público de la Propiedad y de Comercio lo siguiente:

· Las propiedades y la ausencia de gravámenes

· Los poderes

· La estructura social de la empresa

· Los posibles embargos

· Los aumentos y disminuciones de capital social

· Las escrituras constitutivas y sus modificaciones

A veces piden garantías adicionales, observando que el crédito sea adecuado a las necesidades del cliente. Analizan probables problemas de su prospecto de cliente en cuanto a lo laboral, fiscal, administrativo, etc. debiendo evaluar riesgos, demandas judiciales en contra del cliente.

La institución supervisa que el dinero prestado sea utilizado para el fin solicitado por el cliente, quedando de relieve las garantías otorgadas.

Los Créditos Bancarios por lo general son a CORTO, MEDIANO Y LARGO PLAZO
A CORTO PLAZO
1. PRESTAMOS DIRECTOS, EN BLANCO  o QUIROGRAFARIOS.-  Es el préstamo en virtud del cual, el banco acreditante entrega una determinada cantidad de dinero al acreditado o prestatario, quién se obliga a devolver en una fecha determinada la cantidad recibida, mas el pago del interés, cuando éste no ha sido cobrado por anticipado. Es el financiamiento que se otorga a una PF o PM sin más garantía que su solvencia económica y moral, con su sola firma y a veces con avales. Este tipo de crédito tiene como PROPÓSITO dar liquidez o para otras necesidades transitorias de tesorería, sin embargo NO es su propósito suplir las necesidades constantes de capital de trabajo. El PLAZO se instrumenta por una línea de crédito con duración de un año durante el cual el acreditado puede hacer disposiciones revolventes que no excedan de 90 días, aún cuando el plazo puede ser extendido a 180 días. Los bancos evitan hacer constante este tipo de crédito directo o quirografario para evitar convertirse en socio capitalista del solicitante.

Este préstamo se niega cuando:

a) Se convierte en crédito revolvente, vicio en que mucho se ha caído.

b) Cuando realmente se pueden otorgar otros tipos de crédito, de acuerdo a la naturaleza del giro del negocio y destino que se le dará al dinero, para fortalecer el capital de trabajo;

c) Cuando se presume que por el destino que se le va a dar, no podrá ser pagado a su vencimiento;

d) Cuando el crédito va a ser utilizado para pagar deudas con otros bancos y más cuando son créditos directos dado por un banco de la competencia;

e) Cuando se sospecha que el crédito es para pagar otros créditos o adeudos vencidos;

f) Cuando es para pagar sobregiros;

g) Cuando se renuevan total o parcialmente en forma permanente;

h) Cuando se usa como crédito puente mientras se autoriza algún otro crédito como pudiera ser refaccionario, de habilitación o avío ya que es frecuente que existan retrasos en la recuperación de estos créditos puente por diversas causas.

Es común que el otorgamiento del préstamo directo se condicione a uno o varios avales de reconocida honorabilidad, solvencia económica y capacidad de pago, sin embargo el solicitante debiera ser capaz económicamente sin avales. De no contar el solicitante con las características mencionadas, se presume que no  podrá pagar el  pagaré a su vencimiento y se tendría que recurrir al aval.

Es importante mencionar que para PM es básico el análisis de los Estados Financieros porque de su interpretación depende si se otorga o no el crédito. Desde el punto de vista jurídico, el préstamo directo se instrumenta bajo un contrato de mutuo con interés y que se formaliza con la suscripción de uno o varios pagarés y es un acuerdo de voluntades que modifican o extinguen derechos y obligaciones.

Los pagarés o títulos de crédito deberán contener los siguientes datos: a) La mención de ser un pagaré;

b) La promesa incondicional de pagar una suma determinada de dinero;

c) El nombre de la persona a la que habrá de hacerse el pago;

d) Lugar y fecha de pago;

e) Lugar y fecha en que se suscribe el documento;

f) La firma del suscriptor o de la persona que firma a su ruego y en su nombre; en su caso el nombre y firma del o de los avales y por último,

g) La tasa de interés.

En algunos casos especiales se pide una Carta Fianza que es un contrato accesorio mediante el cual una PF o PM se compromete con el acreedor  a pagar por cuenta del deudor si éste no lo hiciera.

También es posible utilizar una carta de garantía que es el compromiso que adquiere una empresa radicada en el extranjero de cubrir al banco el capital e intereses y gastos relacionados con créditos otorgados a una filial o subsidiaria de aquella, radicada en territorio nacional en caso de que ésta incumpliera sus obligaciones. La carta referida deberá tener una copia del acta de consejo de administración u organismo facultado, en la cual se haya aprobado el acuerdo de ofrecer la garantía a favor de la institución, además de la certificación de que las personas que suscriben dicha carta garantía tienen facultades para ello y que las mismas no han sido revocadas; certificación notarial o bancaria de la autenticidad de las firmas de los funcionarios que suscriben la garantía así como las firmas que certifican sus facultades. Si se diera el incumplimiento, el deudor puede hacer efectiva la garantía en forma judicial pero tiene sus inconvenientes ya que el juez mexicano debe apoyarse con los tribunales del país donde se encuentre el garante o en su defecto pedir apoyo a las cámaras de comercio. La recuperación del crédito puede ser NORMAL mediante el pago de los documentos suscritos o bien la FORZADA cuando el avalista hace frente al pago. La cartera vencida se clasifica como sigue en cuanto a gestiones:

Gestiones


De Línea

 Extrajudiciales

De abogados, cobraza por cartas, visitas, etc.


Gestiones


De la coordinación jurídica


Judiciales


Contencioso





De abogados penales, mediante demanda a los





deudores ante las autoridades judiciales
2. PRÉSTAMOS DIRECTOS CON GARANTÍA COLATERAL: Es un crédito derivado de un descuento mercantil que se documenta con un pagaré, en el que se especifica la garantía que se da como colateral y su valor. Mediante esta operación se otorga una cantidad de dinero equivalente a un porcentaje del valor nominal de los títulos de crédito (ya sean letras de cambio o pagarés) que se entreguen en colateral, mismos que el acreditado endosa en garantía.

Su PROPÓSITO es satisfacer las necesidades de tesorería a corto plazo ya que acelera el ritmo parcial de conversión de las Cuentas por Cobrar (Clientes). El plazo se instrumenta por lo general a 90 días extendible a 180 días.

Los bancos checan que el pagaré cumpla con los requerimientos necesarios, especialmente en las garantías otorgadas perfectamente definidas; comprueban que el colateral provenga realmente de operaciones mercantiles y que los títulos se encuentren debidamente endosados; que las firmas sean las de las personas facultadas; que el aforo de los títulos de crédito dados en colateral no excedan del 70%  de su valor. (Arts. 79,78-90 LGTOC)

3.  PRÉSTAMOS PRENDARIOS: Es una operación mediante la cual el acreditante presta al acreditado una cantidad de dinero equivalente a un porcentaje del valor comercial de las mercancías o valores que éste otorga en prenda. Dichas mercancías o valores deben estar depositadas en almacenes autorizados y reconocidos como instituciones auxiliares de crédito, los cuales extenderán un certificado de depósito y un bono de prenda, mismos que serán otorgados en garantía al acreditante.

En el pagaré al igual que en los préstamos directos con garantía colateral, deberán especificar la garantía y su monto. Si no estuviera depositado en una organización auxiliar de crédito, entonces el contrato de prenda debe nombrar a un depositario que se responsabilice de la guarda y existencia, aunque esto último no es recomendable.

Su PROPÓSITO es allegarse de recursos que permitan al negocio continuar o intensificar sus operaciones. El plazo en general es de 90 días extendible a 180 días. En este tipo  de crédito pueden hacerse amortizaciones parciales dentro del plazo otorgado y al mismo tiempo se van liberando parcialmente de las garantías para que el sujeto del crédito disponga de ellas en esa proporción. Por lo general en préstamos prendarios no se otorgan por más del 70% del valor de la garantía prendaria. Si la garantía la constituyen valores, éstos son retenidos por el Banco. Se pide seguro de las mercancías a favor del banco y si está la mercancía depositada en un almacén fiscal, el banco deduce el valor de los impuestos a causar para su retiro de dicho almacén.

4.  DESCUENTOS MERCANTILES: Es una operación de crédito mediante la cual el acreditante adquiere en propiedad títulos de crédito (por lo general pagarés o letras de cambio) no vencidos, provenientes de la compraventa de bienes y servicios anticipando al endosante (acreditado) su importe y descontando determinada cantidad de intereses o bien comisiones. Su PROPÓSITO es la recuperación inmediata de los fondos invertidos en documentos por cobrar para cubrir las necesidades de tesorería.

El plazo es de 90 días pudiendo extenderse a 180 días. Los bancos verifican que la operación que dio origen al título provenga de la compraventa real de bienes y servicios entre personas con nexos mercantiles; que los títulos se encuentren aceptados y endosados debidamente y las firmas verificadas; que el girador, el girado, el aceptante y el título endosante sean moral y económicamente solventes; que sea el girador quién liquide el documento y también verifican que no se hagan rescates anticipados de los documentos que se descuentan. (Art. 76 y 78-90 LGTOC).

5.  REMESAS:               Es una operación de crédito que consiste en tomar en firme cheques y/o documentos de un cliente, cobrables en una plaza diferente a la de donde se reciben, encargándose el acreditante de hacerlos efectivos a través de sus sucursales en el país o en el extranjero, según el caso.

Su PROPÓSITO es allegarse de inmediato recursos para cubrir necesidades en ese momento y acelerar el cobro de documentos foráneos. El plazo por lo general es de un año y los documentos deben ser a la vista o a un plazo no mayor de 5 días. Los bancos las consideran como de alto riesgo; el hecho de tomar en firme la  operación implica que de inmediato se le paga al cliente por lo que se le abona a su cuenta de cheques en esa misma fecha. Los títulos que se toman en firme  son endosados en propiedad al banco. También verifican que la firma del endosante sea la correcta y que las condiciones de la remesa se encuentren de acuerdo con la línea autorizada.

6.  CRÉDITOS EN CUENTA CORRIENTE PUROS: En este tipo de crédito el acreditante no propiamente entrega dinero al acreditado, sino que autoriza que el acreditado cuente con fondos suficientes para cubrir un sobregiro en cuenta de cheques. Esta operación consiste en maneja una cuenta de cheques con autorización especial, para disponer hasta de cierta cantidad que el acreditante facilita , así, cada vez  que la cuenta reporte un sobregiro, automáticamente se cubre con un abono que al mismo tiempo se convierte en adeudo para el acreditado.

Su PROPÓSITO es cubrir sobregiros en cuenta de cheques causados por necesidades de tesorería a corto plazo. Este crédito se instrumenta al amparo de un contrato en cuenta corriente en el que se especifica el límite máximo de financiamiento, los intereses que causa, la mecánica de disposición y el plazo. Por lo general el PLAZO es de un año con uso revolvente de su crédito, siendo recomendable que los sobregiros se cubran al primer día hábil después de ocurridos. Los bancos vigilan que la operación se apegue a los términos del contrato; no hay aval pero por contrato exigen un fiador; como es del alto riesgo para el banco, se dan cantidades pequeñas y se usa cada vez menos y también vigilan que las personas que firmen tengan poderes para ello.

7.  CRÉDITOS SIMPLES CON GARANTÍA.- Mediante esta operación el acreditado recibe el dinero del acreditante, contra la presentación de un pagaré y una relación de los documentos, mismos que garantizan el adeudo. Estos documentos quedan en poder del acreditado y conforme los va rescatando, éste va haciendo liquidaciones parciales. Estos documentos también pueden quedar en posesión del acreditante quién al rescatarlos, hace las liquidaciones. 

Su PROPÓSITO es allegarse de recursos para cubrir necesidades de corto plazo, mediante la realización de sus documentos por cobrar. El PLAZO es a un año, con un límite máximo de financiamiento, intereses que causa, mecánica de disposición y plazo que por lo general es de 90 días pudiendo extenderse hasta 180 con disposiciones revolventes y redisposiciones de las cantidades que se liquiden parcialmente, aún antes del vencimiento del pagaré. 

Los bancos supervisan que las disposiciones se ajusten a los términos del contrato; que las personas que firman el contrato y los pagarés tengan poderes para hacerlo; piden que se nombre a un depositario en caso de que los documentos queden en poder del acreditado; en ocasiones piden la garantía de una segunda firma como aval en el pagaré.

8. CRÉDITOS COMERCIALES.- Es una operación mediante la cual el acreditante se obliga por cuenta de un comprador, a pagar a un vendedor una suma determinada de dinero dentro de un PLAZO DETERMINADO mediante la presentación al acreditado de los documentos que demuestren el cumplimiento de un hecho que generalmente es el embarque de mercancías. Se utilizan formas financieras de: a) A la Vista b) Aceptación Confirmada y c) Con refinanciamiento.

Su PROPÓSITO es facilitar el comercio exterior e interior, creando confianza entre compradores y vendedores. El PLAZO por lo general se da al amparo de una línea de un año y varía entre 90 y 180 días. Se supervisa cuidadosamente en especial las Cartas de Crédito que cubran todos los requisitos. (LGTOC, Cap.IV Art. 311 al  316).

9. ACEPTACIONES BANCARIAS. Son letras de cambio emitidas por empresa a su propia orden y aceptadas por instituciones de crédito que éstas conceden a aquéllas. El procedimiento de operación consiste en girar letras de cambio, las cuales, previo endoso  por el girador, son aceptadas por el banco acreditante al que fueron giradas para que éste a su vez las pueda negociar entre inversionistas del mercado de dinero.

Su PROPÓSITO es que este tipo de crédito se otorga para que se tenga liquidez y/o necesidades transitorias de tesorería. El PLAZO es a través de una línea de crédito de un año, con operaciones parciales a plazos máximos de 90 días. Los Bancos supervisan que las aceptaciones bancarias se manejen en múltiplos de $100.00 y el comercio de las aceptaciones bancarias es extrabursátil y funcionan en el mercado de tasa de descuento al igual que los CETES y el PAPEL COMERCIAL( o sea que se colocan a un precio menor al de su valor nominal). Es una operación altamente riesgosa para los bancos. (LGTOC Cap. II Arts. 91 al 108 y Cap. IV Arts. 291 al 301 y circular 1040 de la CNBV).
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