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ASIGNATURA: 
ECONOMÍA EMPRESARIAL

CLAVE:

MA11
OBJETIVO GENERAL: Al finalizar el curso el alumno tendrá un enfoque de la empresa desde el punto de vista económico y de su interrelación con la economía del país. Manejará los diversos factores para optimizar el nivel de la organización de acuerdo a su inversión, producción y situación en el mercado.

TEMAS Y SUBTEMAS:

1. La empresa y su actuación económica.

a. La administración y la economía en la organización.

b. La organización y la estructura de la producción.

c. Toma de decisiones económicas.

i. Familia

ii. Empresas

iii. Gobierno

2. La productividad de la empresa.
a. Combinación de factores productivos.

b. Cemplementariedad y sustitución.

c. La productividad de la empresa.

3. Los costos, factor importante para la economía de la empresa.

a. Función de los costos y de producción.

b. Los costos y los gastos.

c. Relación entre Isocuantas e Isocostos.

d. Rendimiento según escala de la Planta.

e. Economías externas e internas.

4. Los mercados. Situación de la empresa.

a. Definición y tipos de mercado.

b. Demanda del Consumidor.

c. Demanda del mercado y elasticidad.

d. Elasticidad de ingreso.

e. Oferta y su elasticidad.

f. Oferta, demanda y precio.

5. La empresa, inversión y el interés.

a. Capital financiero e inversiones.

b. Formas de manifestación y problemas del interés.

c. El interés como precio por el uso del capital.

d. Su origen económico.

6. Desarrollo de la empresa  la economía nacional.

a. Desarrollo empresarial.

b. Formación del Capital Social.

c. Formación del Capital Intelectual.

7. Formas de la empresa en la economía.

a. Dentro del capitalismo.

i. Micro.

ii. Pequeña.

iii. Mediana.

iv. Grandes empresas.

b. Empresas nacionales, extranjeras y transnacionales.

c. El capital especulativo.

8. La planeación económica.

a. Planificación indicativa.

b. Planificación central.
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ACTIVIDADES DE APRENDIZAJE:

Del Docente:

· Lecturas analíticas de textos especializados previas a cada sesión.

· Resolución de ejercicios escritos de análisis de productividad de la empresa. Los costos, factor importante de la economía de la empresa, los mercados (situación de la empresa), desarrollo de la empresa y la economía nacional, formas de la empresa en la Economía y la planeación económica.

· Realizar el análisis económico de una empresa especificada por el profesor.

· Presentación del análisis utilizado Power Point y Gráficas.

De manera independiente:

· Investigación bibliográfica, hemerográfica y electrónica previa a cada tema.

· Resolución de casos

Criterios de Procedimientos de evaluación y acreditación:

· Dos evaluaciones parciales y una Final: Entrega de exposiciones, entrega de ejercicios resueltos en clase y en casa, calidad y entrega de síntesis de los análisis de casos, exámenes escritos



Evaluación final: Suma de parciales, entrega, presentación y discusión

de los trabajos de investigación.




Objetivos particulares del docente: 

· Resolver cualquier duda de los temas expuestos en clase y cualquier otro que se pueda presentar a nivel individual.

· En cada clase se promoverá la retroalimentación de los temas vistos en clase y se ejemplificarán los conceptos puntuales, inclusive asociándolos con otras materias y al mismo tiempo se promoverá la adquisición de nuevos conocimientos.

· Nos apegaremos al programa y en la medida de lo posible abarcaremos temas de microeconomía, auditoría y técnicas utilizadas específicamente por Financieros, enfocada a la parte fiscal y financiera de las empresas, lo cual dará pié  para otras asignaturas.

· La forma de trabajo será por exposición de clase y resolución de casos prácticos y análisis de los temas más complejos de la asignatura, además de entrega y discusión de los temas asignados a los alumnos y por su participación activa, inclusive de situaciones laborales específicas que se les estén presentando en la vida profesional.
Objetivos particulares y de grupo:
· Cualquier duda o aclaración de los alumnos será atendida de inmediato.
· Como responsabilidad de los alumnos se solicita puntualidad perfecta, es decir, llegar a tiempo y no faltar a clase, excepto por casos fortuitos o de causa mayor documentados, considerando que los contratiempos de trabajo no son excusa para no cumplir con la puntualidad perfecta.
· No debiera existir excusa para no conocer los temas vistos en clase y todos aquellos adquiridos previamente en la Licenciatura, en cuyo caso si fuese necesario, se reforzarían los temas donde observara cierta debilidad en conocimientos.
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Breves antecedentes económico-políticos-financieros- administrativos
Una de las realidades que deben ser consideradas en México, cuando se tratan aspectos fiscales, financieros, contables, administrativos, legales y económicos, es la conformación del entorno empresarial, donde siempre está implícito el Capital Humano.
Como se sabe, en nuestro país el 95% de las empresas son micro, pequeñas y medianas, de las cuales el 100% son del tipo personal, unifamiliar o bifamiliar.

Por esta razón la empresa mexicana y sus accionistas son prácticamente lo mismo, es decir, la Persona Moral y sus propietarios se funden en un solo ente económico, en el que se desconoce en donde inicia la empresa y dónde su propietario-fundador.

Si el accionista es financieramente poderoso, entonces la empresa podría tener por sinergia, poder económico, pero si es lo contrario, como en la mayoría de los casos, entonces la empresa sería débil, en tanto no pueda generar su propia fuerza monetaria a través de difíciles años de esfuerzo para conseguir su potencial económico.

Cuando, las aportaciones de Capital se consideran como una fuente externa de recursos, otros la consideran como una fuente de financiamiento interna.

Será externa cuando provenga de otros accionistas distintos al propietario de la empresa, dada su característica privada, no pública.

Será interna cuando ese nuevo capital sea aportado por su fundador-propietario.
Aún cuando en México la frontera entre la empresa y el accionista es difusa, es necesario diferenciar entre los objetivos de los dueños y los de la organización como tal.

Casi sin excepción, los inversionistas ponen en riesgo su dinero en una empresa con el objetivo de obtener utilidades y rendimientos superiores a los que obtendrían en algún otro medio de inversión, haciéndose válido que dicho objetivo, lógico y justo, sea el rendimiento óptimo de su inversión, independientemente de cumplir con otros objetivos de tipo social.
Dicho objetivo no debe ser necesariamente el de ganar dinero como tal, sino la satisfacción de una necesidad social, de producción de satisfactores, bienes o servicios, que la sociedad en donde se desenvuelve necesite.

Si una empresa logra estos objetivos, las utilidades y rendimientos de la inversión se crearán por sí mismos, siempre que la administración sea llevada en forma correcta y profesional.

¿Cuál es una de las preocupaciones del empresario mexicano?

Es sin duda la preocupación de los accionistas el posible impedimento de no recuperar su inversión original y esto sin mencionar la posibilidad en ocasiones de generar ganancias que satisfagan el capital que ponen en riesgo; lo que lleva al empresario mexicano desde hace ya varios sexenios a dudar sobre la decisión de invertir en la constitución de una empresa o mejor decidir invertir su dinero en instrumentos financieros, que sería lo más “cómodo”.
.

El empresario que no conozca los antecedentes del entorno económico, está destinado a cometer errores graves. Por lo tanto, entrando al tema económico, relativamente reciente, en aquél entonces, dentro de la presidencia de Carlos Salinas de Gortari, México entró en un período de estabilización de precios y recuperación de crecimiento y de empleo. Entonces hace 15 años se firmó el TLCAN y México fue partícipe de la OCDE (Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico).
¿Por qué existen problemas de liquidez y solvencia?
Por la falta de aplicación óptima de los recursos, minimización de costos financieros y por el desconocimiento de los impuestos.
INFORMACIÓN FINANCIERA    

DIRIGIDA A

Situación Financiera



Socios o Accionistas

Resultados de Operación


Inversionistas

Flujos de Efectivo



Acreedores

Riesgos Financieros



Gobierno

Otros






Otros

Los  Ingresos Públicos o del Estado se refieren a  impuestos, productos, aprovechamientos, derechos, aportaciones de seguridad social, empréstitos, entre otros y los Gastos Públicos se refieren a aquellos derivados de la actividad administrativa. En una empresa, Sector Privado el  Director de Finanzas, tiene entre otras, las siguientes áreas: Planeación Estratégica, Planeación  y análisis e interpretación e Estados Financieros, Administración Financiera y Tesorería, Contraloría, Administración de Riesgos, Informática y Sistemas, Administración del Factor Humano (Recursos Humanos), Auditoría, Comercio Exterior, Operaciones, Administración de Oficina, Seguridad, entre otras funciones.
¿Qué sucedió desde el punto de vista económico a finales de 1994?

Todo iba aparentemente muy bien, pero a finales de 1994 vino una devaluación, que provocó una recesión económica a nivel nacional aguda.
Un sexenio después, en un escenario de transición política y de mayor confianza en las instituciones nacionales no se repitieron los problemas sexenales, que ya parecían crónicos, devaluación, inflación, desempleo y deterioro del salario real.

¿Qué caracterizó al año 2000 desde el punto de vista económico?

En el año 2000 se registraron altas tasas de crecimiento del PIB y hubo una estabilidad de precios.
En el 2001 siguió el crecimiento económico con estabilidad, aunque con tasas menores en el PIB por el ajuste importante de la economía de EUA, la caída del NASDAQ y la dependencia de nuestra economía de la de los Estados Unidos.

Sin embargo la recuperación del crecimiento y el control de la inflación de FOX no dio precisamente mejores condiciones de vida para la mayoría de la población mexicana, la distribución del ingreso estuvo concentrada, tanto la pobreza y la pobreza extrema no se abatieron y por otra parte, el equilibrio externo fue débil y las finanzas públicas no tuvieron la fortaleza deseada. Sin embargo si se controló la inflación y la paridad cambiaria.
Como estamos viviendo, el mundo se hace cada vez más complejo y con relaciones internacionales cada vez más intrincadas, donde los efectos “tequila”, “samba”, y “dragón” cambian las relaciones y los equilibrios internacionales en corto tiempo, alterando al final las condiciones de vida de cada uno de los habitantes, aún en los países más lejanos.
Por lo anterior, las relaciones económicas son tan amplias, que involucran desde las condiciones de vida de cada uno de nosotros como individuos, familias, empresas, instituciones sociales, Estados, Naciones, hasta las relaciones internacionales y no se hable del Derecho Laboral ahora con los tratados internacionales inmersos en nuestra economía.

En este tenor de escenarios político económicos, surge la necesidad de llevar si muchas pretensiones macroeconómicas observar la evolución de la inflación y con el consiguiente deterioro del salario real entre otras muchas variables a considerar. De nada serviría estudiar Relaciones Laborales sin entender que ha pasado y qué nos espera realmente en nuestro país.

Comparativo de Porcentajes de Inflación por Sexenios
	Presidente
	Año
	Porcentaje de Inflación

	Luis Echeverría Alvarez
	1971

1972

1973

1974

1975

1976
	    4.98

    5.50

  21.37

  20.64

  11.31

  27.23

	José López Portillo
	1977

1978

1979

1980

1981

1982
	  20.66

  16.14

  20.02

  29.84

  28.70

  98.84

	Miguel de la Madrid Hurtado
	1983

1984

1985

1986

1987

1988
	  80.77

  59.16

  63.75
105.75

159.17

  51.66

	Carlos Salinas de Gortari
¿Cuál fue el comportamiento económico del PIB en el sexenio de C Salinas de Gortari y a principios del sexenio de E. Zedillo P. de L
	1989

1990

1991

1992

1993

1994
	  19.70

  29.93

  18.79

  11.94

    8.01

    7.05

	Ernesto Zedillo Ponce de León
	1995
1996

1997

1998

1999

2000
	 51.97
  27.70

  15.72

  18.61

  12.31

    8.95

	Vicente Fox Quesada

Felipe Calderón Hinojosa
Proyectado
	2001

2002

2003

2004

2005
2006

2007
2008

2009
	    4.40

    5.70

    3.98

    5.19

    4.50

    4.05

    3.76
    6.53

    6.04


TEMA 1.- PRODUCTIVIDAD (Sesiones 1 y 2)

OBJETIVO: El alumno podrá analizar la productividad en el entorno económico-financiero de cualquier organización.

PRODUCTIVIDAD – EFICACIA –EFICIENCIA – EFECTIVIDAD – AUDITORÍA DE PRODUCTIVIDAD – CONTROL DE LA PRODUCTIVIDAD CONTROL INTERNO – INDICADORES DEL AMBIENTE – INDICADORES DEL PRODUCTO O SERVICIO – INDICADORES DE FINANCIAMIENTO – INDICADORES DE SUMINISTROS – INDICADORES DE LA FUERZA DEL TRABAJO – INDICADORES DE LOS MEDIOS DE PRODUCCIÓN – INIDCADORES DE LA PRODUCCIÓN – INDICADORES DE DISTRIBUCIÓN – INDICADORES DE CONTRALORÍA – INDICADORES DE DIRECCIÓN – REDUCCIÓN DE DESPERDICIOS Y DEFICIENCIAS ADMINISTRATIVAS-

Estos temas se justifican debido a que en toda empresa siempre existen desperdicios y deficiencias en todos sus departamentos, algunos inevitables, pero afortunadamente la mayoría si pueden ser evitados a través de la implementación de procedimientos adecuados. (Control Interno comentar)

¿Cómo podemos reducir costos tanto de producción como estructurales administrativos?

La solución es llevar a cabo una Auditoría de tipo Administrativo para conocer el grado de deficiencia del Control Interno de la Entidad y cada uno de los departamentos que la componen.

Por lo tanto el Administrador tendrá la información completa para poder elaborar un programa de reducción de desperdicios y deficiencias y conocer la tendencia de sus resultados para tomar las medidas correctivas anticipadamente o en forma proactiva.

Como consecuencia de lo anterior al implantar en la empresa un sistema de controles de dirección utilizando indicadores departamentales o funcionales y de esta manera permitirá mantener permanentemente el control de todas las actividades empresariales.

Diferentes significados y definiciones de PRODUCTIVIDAD.

DEPENDENCIA (Producción).- “La productividad es la cantidad producida por hora de trabajo y depende de la importancia de los recursos naturales, del adelanto de la investigación científica, del equipo, de la calidad de la mano de obra y de la organización de las empresas”. Commissariat General a la Productivite.

ADAPTACIÓN (Economía).- “La productividad concurre hacia un mismo objetivo, que es la elevación del nivel de vida de la nación. De esta manera el progreso implica una adaptación de la población activa, de las migraciones incesantes de sector a sector y el empleo pleno puede ser mantenido en un movimiento de expansión de la actividad económica en general”. Actions Et Problemes de Productivite.

HUMANISTA.- “La productividad es ante todo el deseo de una mejor utilización de los recursos técnicos para beneficio del hombre. Hombres de Estado, jefes d empresa, políticos y lídires sindicales han tomado la costumbre de embellecer sus discursos y sus artículos con alguna cita sobre la importancia del acrecentamiento de la productividad”. Aux sources de la productivite americaine.

Se puede enfocar a la Productividad desde un punto de vista: 

Estático y Dinámico
Desde el punto de visto estático la productividad es la relación entre el volumen de producción y los factores que en ella intervienen:




Volumen de Producción
Productividad= -----------------------------------




Factores de Producción

Los factores de producción son:

· Organización.- Efectividad de los sistemas vigentes, delegación de mando, manuales de organización, de procedimientos, políticas, etcétera.

· Dirección.- Toma de decisiones adecuadas para conducir a la empresa hacia su objetivo cumpliendo las metas fijadas.

· Producto o Servicio.- Que el mismo sea de la calidad, cantidad y precio satisfactorios para llenar la necesidad del consumidor.

· Capital.- Inversiones adecuadas y suficientes, créditos activos y pasivos adecuados, amortizaciones de capital y utilidades proporcionales.

· Suministros.- Materias primas y materiales de calidad, cantidad y precios adecuados, buena administración de las compras y de los almacenes.

· Personal.- Mano de obra y personal administrativo en la cantidad, conocimientos y actitudes requeridas para las actividades que desempeñan.

· Estructura.- Edificios, instalaciones, maquinaria, herramienta, vehículos y bienes muebles en general suficientes y adecuados para el uso al que se les destina.

· Producción.- Sistemas de producción actualizados, programas que permitan producir sin escasez ni inmovilización de los productos. (Inventarios comentar)

· Distribución.- Canales de distribución y programas adecuados, mercadotecnia agresiva y vendedores capacitados. (Logística y Marketing)

· Controles.- Sistemas modernos y computarizados de control cuantitativo y cualitativo en todos los servicios internos y externos de la empresa.

Desde el punto de vista Dinámico, la productividad es una actitud mental tendiente a la búsqueda de mejores medios de producción o distribución para mejorar la relación que existe en un momento dado entre los factores de producción y sus resultados finales.

Desde el punto de vista Finalístico o sea por los fines que se pretenden, la productividad busca que el mejoramiento de esta relación se traduzca en una elevación de las condiciones de vida de quienes participen directa o indirectamente en el proceso productivo.

Como un medio de acción la productividad busca:

· La utilización racional de la producción.

· La máxima utilización de los equipos.

· El menor empleo de capital por unidad de producción.

· El menor empleo del capital por persona ocupada.

· Los mejores resultados del esfuerzo humano.

Como fines a los que se destina esta actividad se encuentran:

· La participación de los obreros en los beneficios obtenidos con el incremento en la productividad. (PTU – Incentivos – etc.)

· La participación de los consumidores a través de mejores precios, en igualdad de calidad o mejor calidad y en igualdad de precios.

· Una participación de la empresa y sus accionistas a través de una adecuada rentabilidad de la inversión.

· La participación de los gobiernos municipales, estatales y federal con una mayor recaudación de impuestos.
Un administrador puede establecer diversas relaciones, como un punto de referencia para sus actividades de productividad. Para su interpretación se debe buscar en el resultado el valor del numerador por cada unidad del denominador, como sigue:

Volumen de Producción

Horas de trabajo

Volumen de Producción

Capital Aplicado

Volumen de Producción

Energía utilizada

Volumen de Producción

Materia Prima aplicada

Capacidad productiva instalada

Capacidad productiva utilizada

Horas de trabajo presupuestadas

Horas de trabajo efectivas

Capital Invertido

Obreros ocupados

Por ejemplo:

Capital Invertido 


600,000 = 7.12

Hrs. de trabajo efectivas
 
 84,300

Significa que se invirtió capital por 7.12 por cada hora de trabajo efectiva. Es decir hasta que punto se esta realmente utilizando la inversión, lo que puede conducir a mejorar la distribución del trabajo, o bien aumentar la carga del equipo o bien a comprar productos terminados y vender equipo parcialmente utilizado.

¿Qué no es productividad?

Producción ya que es una cifra bruta y la productividad es comparativa.

Salario a destajo. Aún cuando en todo programa de productividad, la necesidad de costos reales hace necesarios los salarios por rendimiento, éstos no son la meta, ni el medio, sino un requisito previo o simultáneo.

Nueva Maquinaria.- Es la plena utilización de los equipos mediante reorganizaciones adecuadas.

Objetivo.- No es un fin, tan solo u medio, es la suma de todos los medios destinados a elevar la eficiencia de una empresa, con el objeto de obtener niveles de vida decorosa en los que cada persona tenga la oportunidad de perfeccionamiento moral y material.





    Cantidad óptima de productos

    



    o servicios

Productividad Optima=  -------------------------------------------





     Insumos sin desperdicios
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