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Período Independiente.

Después de la guerra de independencia, se presentó una época muy difícil desde el punto de vista económico. De la Colonia se heredaron la Casa de Moneda y el Nacional Monte de Piedad.

En 1830, a iniciativa de Lucas Alamán, se estableció el Banco de Avío, mediante la ley del Congreso del 1830. Este banco era de promoción industrial, mismo que estaba facultado para promover industrias por su cuenta. Después se promulgó en la ley del 17 de enero de 1837 la creación del Banco de Amortización de la Moneda de Cobre, con la finalidad de retirar de circulación las monedas de ese metal, cuya abundancia se prestaba a falsificaciones y únicamente se dejaron en circulación monedas de oro y de plata. Este banco sábado sus operaciones en seis de diciembre de 1841 y el banco de avío lo hizo en 1842.

La importancia de estos dos bancos radica en que fueron las primeras instituciones financieras a las cuales acudí al gobierno mexicano para tratar de superar crisis económicas.

Después de la intervención francesa, vino la calma y se creó la caja de ahorros del nacional monte piedad en 1849 y la redacción del código de comercio de 1854.

Posteriormente, con intervención de algunos mexicanos incapaces de creer en su México, permitieron el Imperio de Maximiliano.

Precisamente con Maximiliano, el 22 de junio de 1864 se creó la primera institución de banca comercial en México: el Banco de Londres, México y Sudamérica. Esta institución era de capital inglés, sucursal del London Bank of Mexico and South America Limited, y recibía depósitos, otorgaba créditos, emitía billetes y proporcionaba servicios a los negociantes que se dedicaban al Comercio Exterior.

Entre 1870 y 1879, varios países entre ellos Estados Unidos, desmonetizaron la plata y afectaron a México. Las monedas de oro desaparecieron de la circulación y aun cuando México mantenía como patrón el oro y la plata, en los hechos solamente utilizaba la plata.

Para 1875 Francisco McManus fundó en Chihuahua el Banco de Santa Eulalia, que estaba autorizado para emitir billetes. En marzo de 1878 se creó el Banco mexicano, también emisor de billetes, lo cual muestra que no existía control sobre la creación de bancos, y mucho menos sobre la emisión del papel moneda.

El 23 de agosto de 1881, el gobierno federal y Eduardo Noetzlin, representante del Banco Franco-Egipcio, celebraron el contrato del que nació el Banco Nacional Mexicano, que tuvo un gran apoyo gubernamental. Sus operaciones iniciaron el 23 de febrero de 1882 y se convirtió en una especie de cajero del gobierno federal, pues ofrecía servicios en los estados del país y en el extranjero y manejaba la cuenta de la tesorería.

El Banco Mercantil, Agrícola e Hipotecario, inició sus operaciones el 27 de marzo de 1882, siendo fundado en el mes previo febrero por Eduardo L’Enfer. Dicho Banco estaba autorizado para emitir billetes. En ese mismo año y sin ningún tipo de concesión federal, se creó el Banco Mercantil Mexicano; también en forma paralela se creó el Banco Mercantil Hipotecario para otorgar créditos relacionados con hipotecas.

El 12 de junio de 1883 Francisco Suárez constituyó el Banco de Empleados, que fue el antecedente de Banco Obrero. El capital este Banco provino de los empleados públicos con el objetivo de pagarles a ellos ciertos créditos. También tenía autorización para emitir billetes.

Durante 1884 se presentó la crisis financiera que obligó a varios bancos a suspender sus pagos puso al descubierto los inconvenientes de tener tantos bancos que pudiesen emitir billetes esta situación obligó a que se corrigieron la legislación, el Código de Comercio de 1884, brindó atribuciones del Banco Central al Banco Nacional Mexicano, lo que generó quejas y discusiones. El 15 de mayo de ese año se otorgó la concesión para el establecimiento del Banco Nacional de México Banamex que nació de la fusión del Banco Nacional Mexicano y el Banco Mercantil, Agrícola e Hipotecario.

Con el Código de Comercio de 1884, ningún Banco o persona extranjera podría emitir billetes y se hizo obligatoria la concesión de las autoridades para realizar operaciones bancarias. Las instituciones que funcionaban en ese momento tuvieron seis meses para regular su situación. El Banco de Londres, México y Sudamérica se mexicanizó mediante la adquisición del Banco de Empleados. Los otros bancos sostuvieron concesiones especiales hasta el 15 de septiembre de 1889, fecha en que se promulgó el actual Código de Comercio, establecía que las instituciones de crédito se regirían por una ley especial, se requerirían autorización de la Secretaría de Hacienda y un contrato formado por el Congreso de la Unión y dado que no existía ninguna ley especial, nuevamente surgió la anarquía y se crearon bancos en casi toda la república mexicana hasta el 19 de marzo de 1897, fecha en que se expidió en la Ley General de Instituciones de Crédito. Con esta ley se impusieron a los bancos limitaciones en cuanto a sus reservas, emisión de billetes y apertura de sucursales. Adicionalmente, las instituciones de crédito se clasificaron de la siguiente manera:

· Bancos de emisión (Bancos Comerciales).

· Bancos Hipotecarios (créditos a largo plazo).

· Bancos refaccionarios (créditos a mediano plazo para agricultura, ganadería e industria manufacturera).

· Almacenes generales de depósito.

La Bolsa de México, S.A., tuvo su origen en las operaciones con valores que se realizan desde 1880 en la Compañía Mexicana de Gas. Esta institución, fue inaugurada el 23 de octubre de 1895 en la Ciudad de México, pero son muy poco.

El Banco Refaccionario Mexicano obtuvo el 12 de octubre de 1898 la concesión para canjear los billetes de los bancos de los estados. Años más tarde esta institución cambió su nombre por Banco Central Mexicano y funcionó como cámara de compensación. Desde la formulación de la ley, en 1897 y hasta 1903, se otorgaron 24 concesiones a instituciones de crédito.

Durante el gobierno de Porfirio Díaz, en 1905 se cambió el patrón y bimetálico al patrón oro y se suspendió la libre acuñación de monedas de plata a pesar de todas las reformas mencionadas, en 1905 de una crisis financiera debido a la baja de los precios de las materias primas de exportación, lo que dio lugar a numerosas quiebras y críticas al sistema bancario mexicano.

En 1907 renació la Bolsa Privada de México, SCL, y en 1910 cambió su nombre a Bolsa de Valores de México SCL. Sin embargo, tras la revolución mexicana, fue necesario reconstruir el sistema financiero mexicano.

Al finalizar el gobierno de Porfirio Díaz, existía el 24 bancos  de Emisión, 5 Refaccionarios y una Bolsa de Valores.

Con la inestabilidad económica y política que generó la Revolución, los bancos resistieron el crédito; la desmesurada emisión de papel moneda impulsó el asesoramiento y la exportación de oro y plata, y el público retiró sus depósitos, lo que provocó que varios bancos quebraran. Ante tal situación, el cinco de octubre de 1913 Victoriano Huerta decretó la inconvertilidad billetes de banco y posteriormente el 20 de diciembre de ese año, la suspensión de pagos, lo que provocó el paro total del funcionamiento del sistema financiero mexicano.

Con la llegada de Venustiano Carranza al poder, en 1914 los bancos reabrieron en una situación muy precaria. Como las relaciones financieras internas internacionales estaban muy dañadas, se trató de reconstruir el sistema.

El primer paso fue suspender la emisión de billetes. Con el Decreto el 19 de septiembre de 1915 se creó la Comisión emisión reguladora e Inspectora de Instituciones de Crédito, que sometió a los bancos al cumplimiento de la ley, canceló concesiones y liquidó a los bancos que no cumplían todos los requisitos legales. Inmediatamente después se comenzó a trabajar con el proyecto del Banco Único de Emisión que funcionaría con un fondo de 100 millones de pesos, de los cuales el gobierno aportó el 25%. El 8 de enero de 1916 se expidió el decreto que reglamentaba la creación y funcionamiento de las casas de cambio y prohibía la especulación sobre monedas y valores al portador.

Entre julio de ese mismo año se autorizó la apertura de una Bolsa de Valores de la ciudad de México.

Con la Constitución de 1917 se planteó un nuevo sistema financiero mexicano y se regresó al patrón oro. Con esta medida y la Primera Guerra Mundial se favorecieron a las exportaciones mexicanas en el lapso comprendido entre 1917 y 1920.

Para 1925 existía el 25 bancos de emisión, 3 hipotecarios, 7 refaccionarios y la Bolsa de Valores.

Para reconciliar al Gobierno con los banqueros y reorganizar al sistema financiero mexicano, en 1924 se proyectó la primera Convención Bancaria.

En 1925, Alberto Pani y Manuel Gómez Morín, eran el secretario subsecretario de la Secretaría de Hacienda respectivamente; otros personajes importantes de la comisión colaboradora fueron Elías de Lima y Fernando de la Fuente. El 28 de agosto de 1925 se promulgaron la Ley General de Instituciones de Crédito y Establecimientos Bancarios, así como los estatutos de la Ley del Banco de México. Finalmente el primero de septiembre de 1995, Plutarco Elías calles inauguró el Banco de México. Desde entonces y hasta 1976, el Sistema Financiero si gana no sufrió grandes modificaciones.

El Banco Nacional de Crédito Agrícola  se fundó en 1926; en 1928, la Asociación de Banqueros de México AC y la Comisión Nacional Bancaria, que después sería la Comisión Nacional Bancaria y de Seguros.

Entre 1930 y 1931 México resultó perjudicado por la baja de los precios de sus productos básicos, lo que agravó las dificultades financieras y obligó a emitir la Ley Orgánica del Banco de México, SA, el 31 de mayo de 1931. A partir de ese entonces éste funcionó efectivamente como único bancos emisión de billetes y de control del circulante.

En julio de 1931 se emitió la Ley Monetaria, conocida como Ley Calles, que desmonetizó el oro, incluso en las operaciones para liquidar cuentas internacionales, y dejó el peso de plata como unidad básica del sistema.

Una vez promulgada su Ley Orgánica, el Banco de México empezó a funcionar como Banco Central. Iniciando el año el peso se devaluó de 2.26 a 2.65 por dólar. En 1932 el Banco de México emitió una gran cantidad de billetes base plata y el dólar subió a 3.17 pesos. Al inicio de año se promulgó la Ley General de Títulos y Operaciones de Crédito para promover el uso de instrumentos de crédito en vez de dinero. En 1933 el dólar se cotizó a 3.53 pesos. Fue en ese año cuando la Bolsa de Valores de México SCL se transformó en la Bolsa de Valores de México SA de CV y se creó el Banco Nacional Hipotecario Urbano y de Obras Públicas. 
En el año siguiente, M 64, se inició el mandato de Lázaro Cárdenas y el dólar subió a 3.60 pesos, pero se mantuvo el mismo valor hasta 1938.

Para evitar fuga de capitales a los Estados Unidos debido al alza del precio de la plata, de 0.25 dólares a 0.81 dólares por onza Troy, la Ley Monetaria de 1935 desmonetizó la plata.

Durante el régimen de Lázaro Cárdenas, caracterizado por programas agrícolas vigorosos, grandes obras públicas y crecimiento económico a largo plazo, se crearon Nacional Financiera en 1934, el Banco Nacional de Crédito Ejidal en 1995, y el Banco Nacional de Comercio Exterior (1937). NAFINSA se destacó por ser el principal banco de fomento en México, como lo es hasta la fecha.

Sin embargo, estos programas inflacionarios, expansionistas a largo plazo (en lo que se basa nuestra economía actual), la expropiación petrolera, la baja de las exportaciones de productos básicos en 1937 y 1938 provocada por la depresión económica de los Estados Unidos y la salida de capitales obligaron en 1938 a devaluar la moneda a 4.50 pesos por dólar.

En 1939, con el inicio de la Segunda Guerra Mundial, México vuelve a verse beneficiado. La demanda de materias primas e incrementa y los capitales vuelven a entrar al país. El dólar subió a 5.50 pesos en 1940 y bajó a 4.85 pesos en 1941, precio en el cual se mantuvo hasta 1947. En 1948 la divisa subió a 6.81; en 1949 a 8.65 y se mantuvo en ese precio hasta 1953, mientras que de 1954 a 1976 se sostuvo una paridad fija de 12.50 por dólar.

En el período posterior a la guerra y hasta 1976 acontecieron los siguientes hechos:

· El 11 de febrero de 1946 se emitió el decreto que creó la Comisión Nacional de Valores; el 2 de julio de 1946 el reglamento de ésta; el 27 de mayo de 1946 el Reglamento Interior de la Comisión Nacional de Valores; el 15 de enero de 1947 el Reglamento Especial para Ofrecimiento al Público de Valores no Registrados en Bolsa, y el 30 de diciembre de 1953 la Ley de la Comisión Nacional de Valores. Todos estos decretos, reglamentos y leyes, se crearon para regular la actividad bursátil, que no tenía un régimen legal específico y era ejercida en cierta forma por Nacional Financiera SA.
· Dentro del mismo ámbito se crearon la Bolsa de Valores de Monterrey, SA inició sus operaciones el 25 de abril de 1960, y la Bolsa de Valores de Occidente SA de CV constituida el 14 de agosto de 1957, pero que inició sus operaciones hasta el 20 de junio de 1960. El 12 de septiembre de 1966 cambió su nombre a Bolsa de iniciar valores de Guadalajara SA de CV. Todo lo anterior se hizo con el objetivo de desarrollar el mercado de valores, lo que no se logró en ese periodo, ya que la ley consideraba a las bolsas de valores como organizaciones auxiliares de crédito a pesar de que no lo son.
· Banxico y Nafinsa cobraron cada vez más importancia, tanto para el financiamiento obtenido del exterior como para el fomento a la actividad económica a través de los fideicomisos.
· El desarrollo de la banca especializada fue extraordinario y aun cuando por ley eran entidades jurídicas diferentes, en realidad conformaban grupos financieros. Como ejemplo está el Banco de Comercio SA, Hipotecaria Bancomer SA y Financiera Bancomer SA. Todas estas instituciones además de acumular el capital financiero, tenían nexos con el capital industrial. Hasta 1976 el Sistema Financiero Mexicano desarrolló las finanzas bancarias con más éxito de lo que se pudo desarrollar el Mercado de Valores. En general las instituciones de crédito crecieron en todo el país, pero con el grave problema de que las obligaciones y préstamos del Sistema Bancario eran de corto plazo y en general, las características del sistema eran la liquidez y el rendimiento. Uno de los sectores más afectados fue el de la Agricultura, que no pudo obtener capital para adoptar técnicas de cultivo modernas.

La utilización de un sistema de banca especializada no ha mostrado ser mejor que la Multibanca ni viceversa y existen controversias al respecto. Los que defienden a la multibanca sostienen que ésta es más eficiente y estable y los defensores de la banca especializada dicen que con la multibanca se crean conflictos de interese y concentración del poder económico. En México, la multibanca agudizó la concentración de capital.
El SFM que tenía una banca especializada, funcionaba como sigue:

I AUTORIDADES: SHCP a través de la Subsecretaría de la SHCP y Banxico SA. La Subsecretaría controlaba y supervisaba a todo el sistema a través de la Dirección General de Crédito.

Banxico como banco central regulaba y controlaba la estructura crediticia y monetaria, fijaba las reglas en lo referente a los plazos, garantías, límites de crédito y prohibiciones respecto a préstamos o aperturas de crédito, también centralizaba las reservas bancarias y operaba como cámara de compensación; era el único banco de emisión, redescontaba documentos y fijaba el encaje legal.
La Comisión Nacional Bancaria y de Seguros era la encargada de vigilar a las instituciones de crédito y de seguros, velaba por el cumplimiento de la ley y promovía medidas adecuadas para el buen funcionamiento el sistema bancario mexicano.

La Comisión Nacional de Valores tenía entre otras, las siguientes funciones:

· Mantener el registro y la estadística nacional de valores.

· Junto con Banxico, aprobar las tasas de interés de los valores

· Opinar sobre el establecimiento y funcionamiento de la Bolsa de Valores.
· Aprobar la inscripción de valores.

· Suspender, en caso necesario, la cotización de valores.

· Aprobar o vetar la oferta pública de los valores no registrados.

· Opinar sobre el establecimiento de sociedades de inversión.

· Aprobar valores objeto de inversión institucional.

· Aprobar publicidad y propaganda de los valores.

II Agrupación institucional.

Instituciones y Organizaciones Auxiliares Nacionales de Crédito. Fueron constituidas por el gobierno federal, vieron aquellas en las que se debería mantener cuando menos el 51% del capital social, fueron creadas para atender necesidades de crédito de sectores indispensables a la economía nacional y que la banca privada no atendía.

Dichas instituciones nacionales de crédito eran:

· Nacional Financiera SA

· Banco Nacional de Comercio Exterior SA.

· Banco Nacional de Crédito Agrícola

· Banco Nacional de Crédito Ejidal, que junto con el Agrícola y el Banco Nacional de Comercio Agropecuario se fusionaron en 1975, dando nacimiento al Banco Nacional de Crédito Rural

· Banco Nacional de Comercio Agropecuario.

· Banco Nacional de  Obras y Servicios Públicos.

· Banco Nacional de Fomento Cooperativo.

· Financiera Nacional Azucarera SA.

· Banco Nacional de Monte de Piedad

· Banco del Pequeño Comercio de DF, SA

· Patronato del Ahorro Nacional.

· Banco Nacional Cinematográfico.

· Banco Nacional del Ejército y la Armada.

· Banco Nacional Urbano SA que junto con el Banco Nacional de Obras y Servicios Públicos en 1974 formaron el Grupo Financiero Banobras,  junto con el Banco del Pequeño Comercio SA.

Las Instituciones Privadas de Crédito eran:

· Banca de Depósito (Bancos de Depósito).

· Banca de Ahorro (banco de ahorro).

· Operaciones financieras (sociedades financieras).

· Crédito Hipotecario (sociedades de crédito hipotecario)

· Operaciones de capitalización (bancos capitalizadores).

· Operaciones fiduciarias (sociedades fiduciarias).
Las Organizaciones Auxiliares Privadas de Crédito eran los que mediante una concesión otorgada por el gobierno federal a través de la secretaría de hacienda, con la opinión de la comisión nacional bancaria y de seguros y del banco de México, se dedicaban a una o más de las siguientes operaciones:

· Almacenes Generales de Depósito.

· Cámaras de Compensación.

· Bolsa de Valores.

· Uniones de Crédito.

A pesar de que las autoridades pretendían especializar la actividad bancaria, algunos financieros poderosos consideraban que lo mejor para el desarrollo bancario sería, lo que conocemos como Banca Múltiple.

Debemos recordar que de 1960 a 1970 México vivió lo que se llamó Desarrollo Estabilizador, durante el cual el PIB creció a una tasa promedio anual del 7% con estabilidad de precios, crecimiento del circulante a una tasa promedio anual del 11.2%. Como contrapartida, la población económicamente activa (PEA) disminuyó del 32.3% en 1960 a 27.1% en 1970, mientras que la población económicamente inactiva aumentó de 23. 7 millones de personas en 1960 a 35. 7 millones en 1970. Estas cifras aparentemente indican un buen manejo de las finanzas públicas, pero una mala política de empleo; se lograron en el mundo estable, entre sistema Brenton Woods y con un patrón oro; por ello, para entender el desastre actual hay que mencionar el inicio de la crisis monetaria internacional en 1971.
Después de la Segunda Guerra Mundial, en 1944, los aliados se reunieron en Bretón Woods, New Hampshire, para acordar un sistema internacional de pagos. De esta reunión nació el Fondo Monetario Internacional (FMI), en el Banco Mundial y el uso del oro como patrón de cambio. La característica principal del patrón oro era que el dólar tenía que ser convertible a ese metal (35 dólares por onza). Todas las divisas del mundo podían mantener reservas en libras esterlinas o bien en dólares; las libras podían convertirse en dólares y los dólares en oro. Estados Unidos fue reduciendo sus reservas de oro de 25 mil millones en 1949 a 10 mil millones en 1971 al pagar los saldos a los demás países.

Para 1971 las reservas en dólares de los demás países, canjeables en oro, ascendían a 30 mil millones de dólares. Estados Unidos estaba el riesgo de quebrar. En agosto de 1971 esta situación orilló al presidente Nixon a suspender la convertibilidad de dólares en oro y de plano, utilizando su fuerza, suspendió y anuló sus deudas en oro, a establecer un control de salarios y precios, a fijar un impuesto del 10% a las importaciones y a poner a flotar el dólar para mejorar su balanza de pagos. Estas decisiones protegieron a Estados Unidos, pero perjudicaron a todo el mundo. Por ejemplo de 1970 a 1980 el precio de la onza troy subió de 1. 77 dólares a 20. 63, en del oro de 35.41 a 612.51 y el del petróleo de 1.59 a 30. 93 dólares.
A pesar de todo lo anterior, el dólar sigue siendo la base del sistema monetario mundial.

Años recientes (1976-1998)

Durante el gobierno de Luis Echeverría la economía mundial vivió un periodo de recesión con inflación diferente al modelo clásico. Los precios del petróleo se elevaron fuertemente, de 1.59 dólares por barril en 1970 a 12. 57 dólares para finales de 1976, un crecimiento promedio anual del 41.14%.
Hasta 1974 México había sido un país importador de petróleo con un Comercio Exterior que mostraba saldos negativos crecientes. Para tratar de aminorar los efectos recesivos, el gasto del gobierno creció entre 1970 y 1966 a una tasa promedio anual del 28.60%, el financiamiento al gobierno, 50.29% promedio anual; el INP, 12.71% promedio anual; el PIB, 6.6% promedio anual (en 1976 fue de 4.2%); el medio circulante, 11.31% y el financiamiento de la banca privada y mixta a empresas y particulares a una tasa promedio anual del 13%.

Lo anterior indicaba graves problemas de ahorro negativo, con financiamiento necesario sólo para la inflación y déficit presupuestal creciente. Todo esto, aunado a una dolarización creciente por el libre flujo de capital, orilló a la flotación sucia del peso del 31 de agosto de 1976, enmarcada en la maraña financiera de ese periodo.

El gobierno de José López Portillo 1976-1982 se inició en medio de rumores sobre un posible control de cambios, debido a que el país se estaba descapitalizando, inflación del 22.2%, fuga de capitales, control estricto de precios y crecimiento mínimo del PIB del 4.2%. La razón financiera de Precio/Utilidad por Acción conocida a que se pagaron las acciones fue de 6.8 veces y se intercambiaron títulos por un monto de 3,684 millones de pesos.
El 18 de marzo de 1976 se publicó en el  Diario Oficial de la Federación, las reglas de la banca múltiple, definida como aquella sociedad que tiene concesión del gobierno federal para realizar operaciones de banca de depósito, financiera en hipotecaria, sin perjuicio de otras concesiones para realizar diversas operaciones previstas por la ley. De esta forma se crearon las bases legales para la concentración del capital bancario; en 1975 existían 243 instituciones bancarias del 31 de diciembre de 1980 sólo quedaban 36 multibancos. Los activos de Bancomer SA y de Banamex sumaban 42.19% del total. Estas dos instituciones bancarias, más Banobras, Serfín, Banco Mexicano Somex, Multibanco Comermex, todos ellos concentraban el 76.26% de los activos de la Banca; tan sólo los activos de Banamex, Bancomer, Serfín y Comermex representaban el 57.76% del total.
La modalidad de banca múltiple dio la pauta para la acumulación de capital que hacía falta en 1976.

La nueva Ley del Mercado de Valores (publicada en el DOF del 2 de enero de 1975)  con el tiempo promovió el mercado de valores al separarlo del bancario. Asimismo, contribuyó a que la intermediación bursátil se hiciera más profesional al favorecer el desarrollo de las personas morales con funciones de agentes de valores o Casas de Bolsa y restringir la operación de personas físicas o sean los Agentes de Bolsa.

Las Casas de Bolsa tienen una organización que delimita las funciones:

· Dirección general

· Dirección administrativa, conformada por apoderados para tener relaciones con el público inversionista (ventas), Operadores de piso (producción), Análisis bursátil (producción). Los agentes de bolsa realizaban todas estas funciones, y ésta fue una de las razones fundamentales de la institucionalización. A los agentes de bolsa se les impusieron restricciones para actuar como intermediarios de valores, recibir fondos para realizar operaciones y brindar asesoría. Las Casas de Bolsa podrían recibir y otorgar créditos, realizar operaciones por cuenta propia y operar a través de sucursales.

En 1977 había más confianza en el Sector Público y hubo una mayor inversión; el crecimiento del PIB fue de 3.4%, se suprimieron los Bonos Financieros (instrumentos que debieron ser de largo plazo, pero de extraordinaria liquidez); se creó el impuesto sobre las Utilidades Brutas Extraordinarias; se dieron los primeros cambios en el Gabinete Económico, hubieron 5 ofertas públicas de acciones con un monto de 394.6 millones de pesos, la razón financiera de P/u promedio conocida a la que se pagaron los títulos fue de 7.6 veces y se operaron 5,784,000,000; las Ganancias de Capital para Personas Físicas por operaciones de Bolsa quedaron prácticamente exentas y salió la primera emisión de petrobonos para financiar a Pemex, lo cual reveló la gran riqueza petrolera de México. Sin embargo, en un aspecto negativo,  desafortunadamente el peso mexicano se devaluó de 29.00 pesos a 33.00 pesos por dólar  y inflación llegó hasta el 32.2%.
Este fue el año más determinante para el Sistema Financiero Mexicano, pues las siguientes  Instituciones se adicionaron a la Banca Múltiple: Comermex, Bancrecer, Unibanco, Promex, Banco Nacional de México, Banca Metropolitana, Banco Internacional, Banco Occidental de México, Banco del Atlántico (Banatlán), Banco Mercantil de Monterrey, Actibanco Guadalajara, Banca Serfín, Banca Confía y Bancomer.
Al final, 93 instituciones de crédito se convirtieron en 14 de banca múltiple y Bancomer concentró a 35.

En 1978 se dieron grandes expectativas:

· Se confirmó la gran riqueza petrolera de México.

· El Índice de Precios al Consumidor (IPC) se redujo del 32.1% en 1977 al 17. 4% en 1978; el PIB creció a 8.3%.

· La inversión fue del 11.9% y la I. Privada superó a la I. Pública.
· Las utilidades de las empresas tuvieron una fuerte recuperación.

· Apareció la segunda emisión de Petrobonos.

· Se crearon varias Casas de Bolsa, abriéndose sucursales el interior de la República.

· Nacen los Cetes, como instrumentos financieros de magnífica liquidez y de buen rendimiento para financiar al gobierno federal o para controlar el medio circulante.

· Hubieron 22 Ofertas Públicas de Acciones por un monto de 4,410.5 millones de pesos y 10 Ofertas Públicas de Obligaciones por un monto de 2,160 millones de pesos. La razón financiera P/u promedio a la cual se cotizaron las acciones fue de 9.5 veces.

· El Mercado de Valores comenzó a tener importancia como una importante fuente de financiamiento y alternativa de inversión. A finales de 1978 se inició el período de distribución (última etapa del mercado alcista). Los múltiplos se elevaron de 8.4 veces a 10.2 veces y las tasas de interés empezaron a subir.

· En el Sistema Bancario, 29 Instituciones de Crédito se convirtieron en 10 instituciones de Banca Múltiple: Banpaís, Bancam, Banco BCH, Sofimex, Crédito Mexicano, Polibanca e  Innova, Banco Continental, Banco Regional del Norte, Banca Cremi y Banco Nacional Urbano.
· El mejor año de aquel sexenio fue 1979: el PIB creció el 9.2% y la inversión 17. 5%.

· El Sector Privado acordó no aumentar precios.

· Las empresas tuvieron excelentes resultados.

· Se implantó el IVA el primero de enero de 1980 (ya planeado desde 1968 con Gustavo Díaz Ordaz).

· Desaparecieron los Bonos Financieros.

· Se firmó un acuerdo de venta de gas a EE.UU.

· Las reservas probadas de petróleo aumentaron de 40,000 millones a 44,800 millones de barriles.

· El dólar se debilitó en los mercados internacionales.

· El Índice de Precios al consumidor fue de 20% contra 17. 4% en 1978.

· El precio del petróleo aumentó 19.67 a 24.60 dólares por barril.

· Lo más negativo fue el alza de las tasas de interés internacionales y por consecuencia las nacionales.

· En el aspecto bursátil, el múltiplo conocido se elevó de 12.1 veces a 15.1 veces de enero a abril.

· En este etapa de distribución, la gente ganaba grandes sumas de dinero de una semana a la otra:

· En el mes de abril el mercado sufre una caída brusca que hizo bajar al múltiplo a 8.7 veces.

· Se hicieron 32 ofertas públicas de acciones por un monto de $10,354 millones y 4 ofertas públicas de obligaciones por un monto de $760 millones. También se hicieron 2 colocaciones de petrobonos, una por 2000 y la otra por 5 mil millones respectivamente.

· En el Sector Bancario se fusionaron 19 instituciones de crédito en 6 instituciones de banca múltiple y el 22 de agosto de 1979 nació el Banco Obrero. Las nuevas instituciones de la Banca Múltiple fueron:1) Banco del Noreste, 2) Banco Longoria, 3) Banco Popular, 4) Banco de Monterrey, 5) Banco del Centro y 6) Banco Mexicano Somex.

· Otro buen año para México fue 1980: el PIB creció a 8. 3% y la Inversión a 22%.

· Se mantuvo la política del empleo.

· En enero la onza Troy de plata se cotizaba en 49.4 dólares y el precio promedio de la mezcla mexicana de petróleo subió a 30.93 dólares por barril, sin embargo, la Balanza Comercial continuó siendo negativa.

· La inflación fue del 29%.

· Las tasas de interés mantuvieron su tendencia primaria a la alza, aún cuando tuvieron un movimiento secundario a la baja.

· En el Mercado Bursátil, el múltiplo descendió de 8.6 veces en enero hasta 6.1 veces en octubre y cerró el año calendario en 7.3 veces.
· Se cambió el Promedio General de Precios y Cotizaciones por el índice de la Bolsa Mexicana de Valores, pero sólo de noviembre de 1978 en adelante, lo que volvió inútiles los datos históricos. Hubieron 8 colocaciones públicas de acciones por 1,642.6 millones y 3 colocaciones públicas de obligaciones por un importe total de 1,600 millones.

· El 15 de octubre apareció el Papel Comercial (Paco) con 16 emisiones por un monto de 1,170 millones de pesos.

· Se autorizó la compraventa de metales amonedados (oro y plata), y se aprobaron las operaciones con Aceptaciones Bancarias.

· Se apoyó al Mercado de Valores a través de los Certificados de Promoción Fiscal (Ceprofis).

· Se aprobaron modificaciones a la LISR, para actualizar el valor histórico de las inversiones, (B-7, antecesor del Boletín de Reexpresión Financiera B-10) y el 19 de diciembre el Secretario de Hacienda anunció una serie de medidas de apoyo al Mercado de Valores.

· En el sistema bancario se fusionaron 6 Instituciones de Crédito para formar 3 bancas múltiples: 1) Banco Aboumrad, 2) Banco de Oriente y 3) Probanca Norte SA.

· Un año crítico para México fue 1981, cuyos efectos se reflejarían hasta 1982. El PIB creció 7.9% y la inversión 15%; el empleo continuó creciendo y en agosto las tasas internacionales cambiaron su tendencia alcista. Por el contrario, la salida de capitales (que no tienen nacionalidad), una inflación del 28.7%, la baja de los precios internacionales del petróleo y de otras materias primas, (la mezcla mexicana entonces se cotizaba en 4 dólares por barril), así como un mayor déficit en la balanza de pagos crearon las condiciones ideales para una crisis de liquidez. El mercado bursátil mantuvo su tendencia primaria a la baja, el múltiplo cerró a 4.7 veces y se colocaron dos emisiones de obligaciones por 800 millones de pesos; la OPEP(organización de países exportadores de petróleo) unificó el precio del barril de crudo en 34 dólares y las perspectivas de una devaluación mantuvieron el precio de los petrobonos, por lo que la sexta emisión salió por 5000 millones de pesos. Se colocó el Fondo México (sociedad de inversión) en el mercado internacional, se redujeron las garantías de las casas de bolsa ante las instituciones de crédito para estimular al mercado de valores; las tasas que pagaban los certificados de promoción fiscal CEPROFIS de apoyo al mercado aumentaron de 15% al 20%; se constituyó un fideicomiso de promoción bursátil para inyectar fondos de pensiones al mercado de valores y las casas de bolsa iniciaron la operación de aceptaciones bancarias. Las casas de bolsa de los bancos realizaron 39.8% de operaciones con acciones y 30% de las operaciones con obligaciones.
· En el mercado bancario se fusionaron el Banco de Crédito y Servicio SA con Polibanca Innova SA y Bancam SA con Banca Metropolitana SA, todos ellos instituciones de banca múltiple; mientras, 9 instituciones de crédito se fusionaron en 3 bancos múltiples: Banca de Provincia SA, Banco Ganadero SA y Banco Latino SA.

· 1982 fue un año de crisis: en febrero aparecieron los efectos del crecimiento desequilibrado, puesto que hiperinflación mayor al 70% y un libre mercado de cambios. En este contexto llegó la primera devaluación fuerte, con la cual se trató de evitar la fuga de capitales y que los productos extranjeros fueran más baratos; sin embargo, continuó la fuga de capitales  y el crecimiento de las tasas de interés, lo que en agosto llevó al país a una grave crisis de liquidez. El Banco de México se retiró del mercado de cambios, ya que resultaba demasiado caro mantener el tipo de cambio. Los precios de las materias primas de exportación, petróleo se mantenían estables o a la baja, como ocurrió con la plata. La balanza comercial ya no era negativa porque se habían suspendido las compras al exterior. México entró en una etapa recesiva y los mecanismos existentes eran inútiles para contener la fuga de capitales.

· La baja continuaba el mercado de valores. Salvo el mercado de dinero a las necesidades operativas y los petrobonos y metales para especular con la segunda devaluación, no existiendo otras alternativas de inversión. El índice de la bolsa mexicana de valores cerró el 31 de agosto 546. 95 puntos. Había tenido su nivel más alto en abril de 1979 con 1729.18 puntos. Atraer la inversión a la bolsa, en marzo se autorizó la formación de las sociedades de inversión del mercado de dinero, así como el emisión de pagarés con garantía fiduciaria en dólares que tuvieron corta vida, y la séptima emisión de petrobonos en 1982, salió con garantías fuertes: rendimiento bruto mínimo de 21.52% para las empresas y 19% para las personas físicas, con un precio mínimo garantizado de 32.50 dólares por barril de petróleo y respaldado por 0.65508265 barriles de petróleo.
· En la banca continuaba la acumulación: en enero se fusionaron Banatlán y Banpacífico y en Mayo Crédito Mexicano con Banco Longoria. En aquel tiempo la banca privada funcionó de acuerdo con las reglas establecidas. Banamex Bancomer, Comermex y Serfín tenían agencias y sucursales en el extranjero, al igual que Somex.

· La familia Espinosa Iglesias tenían el 31.77% de las acciones de Bancomer; la familia Cosío Ariño el 16. 41% del mismo banco y 10.71% de Banamex; Valores Industriales SA (VISA) de Eugenio Garza Lagüera quién tenía 50.43% de las acciones de banca Serfín.  Esto muestra la unión entre el capital financiero y el capital industria, así como la gran fuerza económica de estas familias.

· El primero de septiembre de 1982, al final de su 6º y último informe de gobierno, José López Portillo dio a conocer el decreto en el que nacionalizaba a la banca privada, a excepción del banco obrero y Citibank NA;  no se nacionalizaron las organizaciones auxiliares de crédito ni sus oficinas de representación. Asimismo, como una medida de protección ante la crisis nacional internacional, se estableció un control total de cambios, con dos paridades: a) la preferencial a 50 pesos por dólar y b) la ordinaria, a 70 pesos por dólar, con limitaciones para diversos objetivos. Banxico dejó de ser SA 
 y era el único banco autorizado para importar y exportar divisas, y la única moneda de curso legal del país era el peso mexicano. En aquellas fechas sólo 28 países no tenían control de cambios; de los cuales 10 eran productores petroleros; otros países eran muy pequeños y se dedicaban al comercio internacional, Panamá, Hong Kong, Haití, Líbano y Singapur, y el resto en países desarrollados.
La nacionalización de la banca no sólo por una decisión política, sino una medida para hacer frente a una situación difícil y tomar el control del sistema financiero. Esta determinación se tomó a acabar con las prácticas nocivas en la economía nacional entre otras, las siguientes:

· Otorgamiento de créditos blandos (baratos) de la banca a empresas cuyas acciones eran parcial o totalmente propiedad de los mismos banqueros. Dentro de esto se incluían préstamos a grupos propiedad de familiares, por ejemplo el acuerdo VISA-Esvamex (el propietario y director de VISA era Eugenio Garza Lagüera y Esvamex era propiedad de Eloy S. Vallina Lagüera). Grupo VISA en el propietario del grupo Serfín y Esvamex prácticamente era propietario del grupo Comermex.

· Otorgamiento de créditos a empresas de los banqueros o de sus parientes, vía acuerdos, por montos que excedían los límites legalmente autorizados; en ambos casos los créditos se renovaban automáticamente.

· Pago de intereses mayores a los autorizados a clientes especiales.
· Cobro de entidades determinadas por no mantener un saldo mínimo promedio en cuentas de cheques.

· Pago de intereses ínfimos en cuentas de ahorro.

· Tratos discriminatorios en la prestación de servicios, por ejemplo banco Azteca sólo atendía a ciertos clientes.

Aún quedan dudas sobre lo ocurrido en esos años: ¿quién retiró la concesión para ejercer la actividad bancaria, es decir quién la nacionalizó o quién la estatizó? ¿José López Portillo, Miguel de la Madrid Hurtado o el sistema de gobierno imperaban en México?

Como presidente saliente, a José López Portillo no le beneficiaba en absoluto esta decisión ya que su mandato estaba por concluir. Aún más, en México se dice que un presidente ya no gobierna en su último año de mandato.

A Miguel de la Madrid Hurtado si le beneficiaba esta decisión porque podría aprovecharla para forzar el ahorro interno y así financiar los años de estancamiento económico e inflación (estanflación) que caracterizaron a su gobierno. Hizo a la banca en la forma similar a como lo hicieron algunos banqueros del sector privado.
Los banqueros utilizaron a la banca para financiar los proyectos de sus empresas; ahora el gobierno la utilizaría para financiar su gasto, incluida la carga de la deuda. La banca fue muy importante para el emisión de valores públicos.

Del 31 de diciembre de 1982 al 31 diciembre de 1988 el único renglón del activo que un crecimiento notable (22% en promedio anual) fue el de “otros activos”. Este rubro no corresponde a la función principal de los bancos, que es financiar el desarrollo a través de créditos, y puede abarcar muchos conceptos, por lo que se desconoce cuál fue su uso.

En un sistema político planeado, consistente y continuo, puede decirse que el retiro de la concesión para el ejercicio de la actividad bancaria (la estatización de la banca) fue adecuadamente planeado para los fines mencionados en carrocería y que una vez en México pudiera regresar a los mercados financieros internacionales a solicitar créditos forma voluntaria y cuando la carga de la deuda dejara de ser tan pesada, el sistema estaría en condiciones de reprivatizar los bancos, pues yo no necesitaría forzar el destino del ahorro a través de éstos.
En Diciembre de 1982 Miguel de la Madrid asumió la presidencia de México, y puso en marcha el programa inmediato de reordenación económica (PIRE) orientado a combatir la inflación, la inestabilidad cambiaria y escasez de divisas, proteger el empleo, el abasto y la planta productiva sentar las bases para el desarrollo justo sostenido a partir de 10 puntos:

· Disminución del crecimiento del gasto público.
· Protección al empleo.

· Continuación de las obras en proceso.

· Reforzamiento de las normas que aseguraran disciplina adecuada, programación, eficiencia y escrupulosa honradez en el ejercicio del gasto público autorizado.

· Protección y estímulo los programas de producción, importación y distribución de alimentos básicos para la alimentación del pueblo.

· Aumento de los ingresos públicos para frenar el crecimiento del déficit.

· Canalización del crédito a las prioridades del desarrollo nacional.

· Reivindicación el mercado cambiario bajo la autoridad y soberanía monetaria del Estado.

· Reestructuración de la administración federal.

· Actuación bajo el principio de rectoría del Estado.

Con estos antecedentes, se llevaron a cabo modificaciones legales importantes que entraron en vigor a partir de 1983, entre ellas la ley reglamentaria del servicio público de la banca y crédito, publicada en el DOF de 31 de diciembre de 1982 y que ordenaba convertir a las SNC (sociedades nacionales de crédito) las instituciones nacionalizadas el primero de septiembre de 1982 y las instituciones mixtas de crédito.
Las SNC eran instituciones de derecho público con personalidad jurídica y patrimonio propios, de duración indefinida y capital representado por certificados de aportación patrimonial.

Después de la nacionalización bancaria y del establecimiento de control general de cambios, representó una reacción muy interesante: la Bolsa de Valores de reactivó para elevar la razón promedio de precio-utilidad de 1982  a 3.3 veces; las tasas de interés se redujeron entre septiembre y noviembre; la inflación continuó al alza agasajar el año en 98.8% y la economía ya no creció.

En 1983, que fue el año más crítico de esa crisis, la actividad económica decreció 5.1%

La ley reglamentaria del servicio público de banca y crédito abrió la posibilidad de que los particulares volvieran a participar hasta con 34% del capital de la banca. Los objetivos de las sociedades nacionales de crédito fueron:

· Fomentar el ahorro nacional.

· Facilita el servicio de banca y crédito.

· Canalizar recursos financieros a las actividades necesarias y prioritarias para México y la sociedad.

· Coordinar la asignación de recursos del presupuesto público y los recursos crediticios de las instituciones.

· Procurar una oferta suficiente de crédito y evitar la concentración en personas o grupos.

· Descentralizar geográficamente asignación de recursos.

· Proveer a las instituciones de mejores y más eficientes instrumentos de captación.

· Promover la adecuada participación de la banca mexicana en los mercados internacionales.

· Modificaciones a las leyes mercantiles, a través de las cuales desaparecería el anonimato en la tenencia accionaria y en otros títulos de crédito como son las obligaciones.

· Se hicieron modificaciones a la ley del impuesto sobre la renta, lo que aumentó al 55% el impuesto sobre dividendos que los contribuyentes no consideraron como parte de su ingreso acumulable, y sobre dividendos a extranjeros.
El 31 de mayo de ese año se publicó en DOF el plan nacional de desarrollo 1983-1988, que se dividió en tres apartados. El primer apartado estableció el marco de referencia al diseño de la estrategia general; el segundo apartado, estableció los lineamientos para la instrumentación del plan y el tercer apartado, la forma en que participarían los diferentes grupos sociales. Este plan tenía cuatro objetivos:

· Conservar y fortalecer las instituciones democráticas.

· Vencer la crisis.

· Recuperar la capacidad de crecimiento.

· Iniciar los cambios cualitativos en las estructuras económicas, políticas y sociales del país.

La estructura del sistema financiero mexicano no cambió en el gobierno de Miguel de la Madrid Hurtado; sólo cambió de propietarios: la SHCP  siguió siendo la autoridad máxima, ejercía sus funciones a través de la secretaría de la banca, al mismo tiempo regulaba y supervisada la actividad financiera por medio de Banxico, comisión nacional bancaria y de seguros y la comisión nacional de valores.

1. Banco de México. Sus funciones eran: 

· Regular el emisión y circulación de moneda, el crédito y los cambios.

· Cooperar con las instituciones de crédito como banco de reserva, regular el servicio de cámara de compensación.

· Prestar servicios de tesorería para el gobierno federal y actuar como agente financiero en operaciones de crédito interno y externo.

· Fungir como asesor del gobierno federal en materia económica y financiera.

· Participar del Fondo Monetario Internacional y en otros organismos de cooperación financiera internacional.

2. Comisión nacional bancaria y de seguros.

· Inspección y vigilancia de las instituciones de crédito y de seguros.
3. Comisión nacional de valores.

· Supervisar el cumplimiento de la ley del mercado de valores.

· Inspeccionar y vigilar el funcionamiento de las casas de bolsa, bolsas de valores, operadoras de sociedad de inversión y emisores de valores inscritos en el registro nacional de valores e intermediarios financieros.

· Investigar presuntas violaciones a la citada ley.

· Dictar medidas de carácter general para que las casas de bolsa ajustaron sus operaciones a la ley e incluso intervenirlas administrativamente.

· Inspeccionar el funcionamiento de INDEVAL (Instituto Nacional para el Depósito de Valores).

· Forma la estadística nacional de valores.

· Certificar inscripciones en el registro nacional de valores e intermediarios.

· Actuar como árbitro en conflictos ocasionados por operaciones con valores.

· Asesorar al gobierno federal y organismos descentralizados en materia de valores.

Organismos bancarios y de seguros

Sociedades Nacionales de Crédito.

Con la ley reglamentaria del servicio público de banca y crédito apareció un nuevo tipo de organización denominado sociedad nacional de crédito.

La nueva ley señalaba que este tipo de sociedad era exclusivamente para prestar el servicio de banca y crédito. Sus objetivos fueron:

· Fomentar el ahorro nacional.

· Facilitar al público el acceso a los beneficios del servicio público de banca y crédito.

· Canalizar eficientemente los recursos financieros.

· Promover la adecuada participación de la banca mexicana en los mercados financieros internacionales.

· Procurar un desarrollo equilibrado del sistema bancario nacional y una competencia sana entre las instituciones de banca múltiple, y

· Promover y financiar las actividades y sectores que determinara el congreso de la unión como especialidad de cada institución de banca de desarrollo, en las respectivas leyes orgánicas.

Tanto el desarrollo equilibrado como la promoción y financiar actividades, definen dos tipos de sociedad nacional de crédito: las instituciones de banca múltiple y las instituciones de banca de desarrollo.
Las sociedades nacionales de crédito fueron instituciones de derecho público con personalidad jurídica y patrimonio propios, de duración indefinida y capital representado por certificados de aportación patrimonial de dos series: La “A” (66%) que únicamente podía ser suscrita por el Gobierno Federal, y la B (34%), que podía ser suscrita además de Gobierno, por otras entidades gubernamentales o por personas físicas o morales mexicanas, con la condición de que en sus estatutos incluyeran una cláusula de exclusión absoluta de extranjeros, que en ningún momento podrían tener control superior al 1% en forma individual o en grupo. Los certificados de la serie “A” no tendrían cupones. Los de la serie “B” era nominativos y otorgaban los siguientes derechos:

· Participar en las utilidades.

· Participar en la asignación del consejo directivo de acuerdo con las bases dictadas por la secretaría de hacienda, que procuraría una participación regional y sectorial.

· Integrar la comisión consultiva que se reuniría cuando menos una vez al año para conocer, analizar y opinar sobre políticas operativas, el informe de actividades y la aplicación de utilidades, y para formular recomendaciones al consejo directivo.

· Derecho de tanto.

· Derecho a separarse de la sociedad y a obtener el reembolso de sus títulos a valor en libros de acuerdo con el último estado financiero publicado en un plazo de 90 días naturales en caso de fusión ya partir de que ésta (la fusión) surtiera efecto.

· La administración de la sociedad nacional de crédito de banca múltiple estaba encomendada a un consejo directivo y a un director general.

· El consejo directivo estaba formado por un mínimo de nueve miembros y un máximo de 15, con las siguientes características:
· Certificados serie “A”: Funcionarios del sector público y/o profesionales independientes de reconocida calidad moral, experiencia y prestigio en materia económica y financiera. Deberían constituir siempre las dos terceras partes del consejo.

· Certificados serie “B”: La secretaría de hacienda fijaba las bases para establecer la participación de los titulares de la serie “B”, procurando una participación regional y sectorial. No podían ser consejeros el director general, sus parientes hasta el cuarto grado, los servidores públicos que ocupasen dos jerarquías inferiores a la del director general, las personas que tuviesen litigio con la institución, las personas inhabilitadas parece ser el comercio, ni los servidores públicos que realizaren funciones del inspección y vigilancia.

El consejo directivo sesionaba válidamente con la asistencia del 50% de sus miembros más uno, siempre y cuando la mayoría representada a la serie “A” y tenía las siguientes facultades:

· Nombrar y destituir a los servidores públicos dos jerarquías inferiores a la del director general a propuesta de éste.

· Nombrar y destituir al secretario y al prosecretario del consejo.

· Resolver sobre el establecimiento y clausura de sucursales, agencias y oficinas.

· Acordar la creación de comités regionales consultivos y de crédito, además de las de carácter administrativo.

· Aprobar los estados financieros, las bases de publicación mensual de éstos, el presupuesto, la adquisición de inmuebles y en su caso, la fusión de la sociedad;

· Proponer modificaciones al reglamento orgánico y aumentos o disminuciones al capital.

· Determinar las facultades de los órganos y de los servidores públicos de la sociedad por el otorgamiento de créditos;

· Acordar la emisión de obligaciones subordinadas.

· Las que establezca la ley orgánica respectiva de las instituciones de banca de desarrollo.
El director general tenía a su cargo la administración y representación legal de la sociedad nacional de crédito. Lo designaba el ejecutivo federal a través del secretario de hacienda. El director general debía cumplir los siguientes requisitos:

· Ser mexicano.

· Tener notables conocimientos y experiencia en materia bancaria y crediticia.

· Tener experiencia mínima de cinco años en puestos de alto nivel de decisión que demandaren conocimientos financieros y administrativos, preferentemente dentro del sistema financiero mexicano.

· No estar impedido para ser consejero.

El órgano de vigilancia de las SNC estaban formados por 2 comisarios: El de la Serie “A” nombrado por la Secretaría de la Contraloría General de la Federación y el de la Serie “B”.
En agosto de 1983 se inición el pago de la indemnización de los banqueros, ya como expropietarios de 32 instituciones de crédito, 83.3% del capital conjunto de la banca nacionalizada. Este pago se empezó a entregar realmente el 24 de octubre de dicho año, mediante bonos gubernamentales de indemnización bancaria (BIB*82) colocado en la Bolsa Mexicana de Valores. Estos títulos se emitieron a 10 años con un período de gracia de 3 años, con tasas de interés variables, basadas en el promedio de los rendimiento máximo de las tasas de interés de los depósitos bancarios a 90 días. 

Hubieron casos de indemnización muy superior al de su valor contable y de mercado.

El 31 de agosto se decretó la transformación de la banca nacionalizada y mixta en SNC. Se liquidaron 11 instituciones, otras 20  se fusionaron y de 60 instituciones solo quedaron 29 SNC.

En 1983 la inflación revirtió su tendencia alcista. En abril se llegó a una tasa del 117% anual, debido a los ajustes de precios de los vienes y servicios ofrecidos por el sector público. Pero para diciembre ya se había reducido al 80% anual.
Esta inflación obligó a cambiar el sistema de control de cambios que venía de 1982 ya que habían 2 paridades cambiarias: la del mercado controlado para el pago a proveedores y acreedores extranjeros, que era de 95 pesos por dólar con un deslizamiento diario de 13 centavos y la ordinaria o libre que en sus inicios se fijó en 150 pesos por dólar, misma que tuvo que cambiarse en septiembre y también empezó a deslizarse 13 centavos diarios. Al finales de 1983 la paridad controlada era de 143.46 pesos por dólar y la libre de 161.58 a la venta y 160.08 a la compra.

En los primeros meses de 1983 las tasas de interés tuvieron un rápido crecimiento, sin embargo de mayo a diciembre comenzaron a bajar, al igual que la inflación.

El mercado bursátil experimento en este año un crecimiento impresionante de 1775 puntos equivalentes al 262% y el índice de la BMV cerró en 2451 puntos. El volumen operado de acciones creció en un  43% y su valor en 205% (1200 millones de acciones operadas con un valor de 134,590 millones de pesos). La razón precio/utilidad fue de 4.1 veces. También se fortaleció la emisión de obligaciones quirografarias (títulos sin garantía específica). EL mercado de dinero tuvo un comportamiento desigual: el mercado de Cetes creció un 95% en tanto que el Papel comercial creció solo el 6.6%, muy inferior a la inflación. En abril se colocó la emisión 83 de Petrobonos; en junio comenzaron a realizarse operaciones de futuros y en octubre se hincaron la operaciones bursátiles de los bonos de indemnización bancaria (BIB*82).

El año de 1984 fue un año de grandes cambios y el fin de la crisis económica. Pero en ese año también fue la confirmación de graves fracasos y retrocesos en las decisiones estructurales: se reprivatizaba la economía, se liberaba el control de cambios, se daban las pautas para una banca dual, se modificaban los objetivos del servicio público de banca y crédito  crecían las dudas osbe el control de la inflación.
El 9 de marzo de 184 la SHCP informó que todas las empresas que la banca poseía en el momento de su nacionalización serían vendidas a sus antiguos accionistas bancarios, a excepción de las empresas directamente relacionadas o indispensables para los servicios públicos de banca y crédito.

La venta se hizo por paquetes y bonos de indemnización bancaria. Los bonos tenían un valor nominal de 100 pesos con un tope del monto de la inversión original de los tenedores de éstos en capital de los bancos, y el excedente se pagó a valor de mercado. El precio de venta de los paquetes accionarios se calculó con las misma bases usadas que para determinar el valor de la indemnización bancaria.  La excepción fueron las acciones bursátiles. Aquí si había una diferencia importante o si el porcentaje de tenencia accionario era menor al 15% del capital, se venderían a precio de mercado. Al momento de la nacionalización, las acciones de algunos bancos se cotizaban en la BMV y el criterio aplicado fue distinto al utilizado para el pago de indemnización.

Se descubrieron aspectos importantes al hacer pública la enajenación de acciones a los ex banqueros: Mantenían el control del SFM al ser propietarios mayoritarios, vía la banca, de otros intermediarios financieros, entre los que destacan:

· Banamex, como propietario del fondo de inversiones Banamex 60%, seguros América Banamex 77%, factoring Banamex 100%, arrendadora Banamex 60% y casa de bolsa Banamex 100%.
· Bancomer, como propietario de FOBUR 30%, seguros Bancomer 100%, y casa de bolsa Bancomer 15%.

· Serfín, como propietario del fondo ARCA 23%, seguros Monterrey Serfín 87%, Factoring Serfín 51%, Afianzadora Serfín 87%, Almacenadora Serfín 56%, arrendadora Serfín 54%, y casa de bolsa Madero 34%.

· Comermex, como propietaria del multifondo de desarrollo de capital 70%, arrendadora Comermex 50% y casa de bolsa Comermex 100%.
Lo que se observó fue que la concentración de capital era mayor a la supuesta, ya que los bancos eran propietarios de otros: Banamex era propietaria del banco Provincial del norte 99%, Serfín del banco nacional de la propiedad 97% y banco azteca 100%, banco del atlántico del banco panamericano 100%, Banpaís de unibanco 80% y credimex de banco Longoria 88%, entre los más sobresalientes.

La asociación con capital financiero mexicano es una estrategia de crecimiento que utilizan con frecuencia las empresas trasnacionales. Por ejemplo: la teleindustria Ericsson 19%. IEM 19%, Reynolds aluminio 20%, Martell de México 22%, Adidas de México y Adidas internacional 25%,BASF vitaminas 25% y BAYER industrial Ecatepec 30%.

La participación de la banca- no de los expropietarios de los bancos-en el capital de 66% de las empresas era menor al 25%; en 13% era de entre 25% y 50%, y en 21% superaba el 50%, es decir, intervenía en la administración de 34% de las empresas en las cuales mantenían participación. Además, es probable que en las otras mantuviera inversiones con fines especulativos.

En ese año se presentó el programa nacional de financiamiento del desarrollo 1984-1988, cuyos objetivos específicos eran recuperar y fortalecer el ahorro interno, asignar y canalizar eficientemente los recursos financieros, reorientar las relaciones económicas con el exterior y fortalecer y consolidar el sistema financiero nacional. En julio se presentó el programa nacional de fomento industrial y Comercio Exterior 1984-1988, que buscaba cambios estructurales en organización y localización de las industrias, los patrones tecnológicos, industrialización y especialización en el Comercio Exterior. Estos objetivos se buscarán mediante políticas de financiamiento, desarrollo tecnológico y localización industrial, estímulos fiscales, programas de productividad, regulación de precios e inversión extranjera directa. Esta última iba ser selectiva y estaría orientada a áreas que permitían incorporar tecnologías que contribuyeran al desarrollo científico y tecnológico nacional, o que fueran complejas y de fuerte inversión por trabajador. También se autorizó la capitalización de pasivos en favor de empresas extranjeras-lo que violaba la ley inversión extranjera-cuando la solvencia de la empresa “mexicana” está en juego.
El 30 de agosto de 1984, en un diario oficial de la federación se publicaron diversas resoluciones de la comisión nacional de inversiones extranjeras orientadas hacia tener más flexibilidad en la participación del capital extranjero, en septiembre el secretario de hacienda Jesús Silva Herzog Flores, presentó los resultados de la reestructuración de la deuda externa, negociada por José Angel Gurría Treviño.

En diciembre de 1994 el ejecutivo federal envió al congreso de la unión diversas propuestas de ley para modificar sistema financiero mexicano, destacando entre ellas siguientes:

· La ley reglamentaria del servicio público de banca y crédito crece a balazos el nacional de crédito en instituciones de banca múltiple e instituciones de banca de desarrollo, y en lugar de canalizar los recursos financieros a actividades nacional y socialmente necesarias se determinó utilizarlos eficientemente. También desaparecieron las restricciones para evitar la concentración de crédito y descentralizar su asignación.

· En la ley orgánica del banco de México se observa la facultad que se otorga al ejecutivo federal para decidir mediante decretos sobre el control de cambios en dicha propuesta se prohibía a Banxico adquirir directamente del gobierno federal valores a cargo del mismo gobierno, toda vez que la institución estaría facultada a hacer adquisiciones de valores gubernamentales en el mercado..

· En la ley general de organizaciones y actividades auxiliares de crédito se eliminaba a las instituciones de finanzas como organizaciones auxiliares de crédito, prohibiendo las organizaciones auxiliares de crédito seguir políticas del grupo (arrendadora con almacenadora o unión de crédito, o en su caso, con institución de finanzas), asimismo, permitían a los bancos participar en el capital de almacenes generales de depósito o arrendadoras financieras. En cuanto a las organizaciones auxiliares de crédito, a las almacenadoras les permitía ofrecer dos tipos de almacenamiento, el fiscal y el financiero, y ofrecer servicios de transporte. A las uniones de crédito, las autorizó a ser mixtas, es decir que agruparan a socios que se dedican a actividades agropecuarias, industriales y comerciales para facilitarles el uso del crédito (banca dual). También propuso la regulación y autorización de las casas de cambio como actividad auxiliar de crédito para realizar operaciones compra, venta y cambio de divisas en forma habitual y profesional.
· En la propuesta de modificaciones a la ley del mercado de valores destacan la creación de las casas de bolsa nacionales, en las cuales el gobierno participaba con un 50% o más del capital, y autorización para que las casas de bolsa administraran fondos de pensiones y jubilaciones antes sólo reservadas para los bancos a través de los fideicomisos. Como intermediarios, las casas de bolsa realizan actividades que pueden ser identificadas con crédito ya que colocan papel comercial, aceptaciones bancarias y obligaciones, o manejan depósitos al invertir recursos de sus clientes en Cetes, petrobonos u otros instrumentos (banca dual).
· Una ley que tuvo muchos cambios fue la de sociedades de inversión, ya que se clasifican entre 3 tipos: comunes, de renta fija y de capital de riesgo y por primera vez permite la participación de extranjeras en el capital de las comunes y en las de capital de riesgo.

El año de 1984 se caracterizó por ser un año de recesión con alta inflación 63%, cuando el pronóstico era el tan sólo el 40%. Por ello el gobierno decidió devaluar el peso 17 centavos diarios a partir del 6 de diciembre, con lo cual el dólar libre cerró el año en 210.72 pesos y el controlado a 192.66 pesos por dólar. Sin embargo las tasas de interés siguieron bajando y por lo tanto el costo porcentual promedio de captación se redujo de 55.95% en enero a 49. 34% en octubre.

El año de 1987 se caracterizó por una gran caída de las bolsas del mundo, conocida como el crack del 87. El temor a una recesión hizo temblar a los mercados financieros de todo el mundo.
En México la situación era complicado ya que PIB  por habitante volvió a caer, esta vez 1.7%, aún cuando el PIB global creció 1.5%. El déficit público se elevó 165.6% a 27 billones 466 mil millones de pesos. La inflación inició el año con una tasa anualizada del 104.3%. Una devaluación del peso mexicano no era forzosa, sin embargo de octubre a noviembre perdió más del 39% de su valor, al pasar de un tipo de cambio libre de 1650 pesos por dólar en octubre a 2300 pesos en noviembre.

La reprivatización de la banca.

El 2 de mayo de 1990 el ejecutivo federal envió al congreso de la unión una iniciativa para modificar los artículos 28 y 123 de la Constitución.

La ley que instituciones de crédito señala que el servicio de la banca y crédito sólo podrá ser prestado por este tipo instituciones y que éstas pueden ser banca múltiple o de desarrollo.

Dicha ley se presentó como una ley realista, ya que permitían la formación de grupos a través de empresas controladoras, de bancos múltiples o de casas de bolsa para fomentar integración de grupos más fuertes.
Inocencia, se esperaba que la ley para regular las agrupaciones financieras fuera un antecedente de lo que podría ser la banca universal en México, un sistema que permitiera que mismo banco pudiera ofrecer todos los servicios financieros existentes, desde la banca central hasta la banca de inversión, pasando por almacenamiento, factoraje, arrendamiento financiero, seguros y fianzas.

Está ley fue la base para la modernización del sistema, pues permitió crear instituciones que podrían tener ventajas estratégicas al integrar grupos más fuertes con efectos sinérgicos de ahorro en operación de conjunto de las organizaciones financieras. Estados Unidos y Canadá no tienen una banca universal.

Las sociedades de ahorro y préstamo
A finales de 1991 se legalizaron en México las sociedades de ahorro y préstamo conocidas con cajas de ahorro, las cuales existían desde finales del siglo XIX. Estas sociedades tienen por objeto captar recursos exclusivamente para su socios y colocar los préstamos entre ellos o en inversiones en beneficio de la mayoría.

Reprivatización de la banca

En diciembre de 1988 se publicó el plan nacional de desarrollo 1988-1994, donde se destacaba la modernización del economía.
El 11 de junio de 1991 se concretó la venta de multibanco mercantil de México al grupo financiero Probursa, con lo cual se conformó el primer grupo financiero de México.

Grupo Financiero Multivalores quedó conformado por banco del centro, casas de bolsa Multiva, Arrendadora Multiva, Factoraje Multiva y Casas de Cambio Multiva. Con la venta de Bancen concluyó el proceso de desestatización bancarias.
Los Warrants son opciones no estandarizadas que pueden ser de tipo americano o europeo. Las americanas son cuando el derecho se puede ejercer en cualquier momento de la vigencia del contrato y las europeas sólo puede ejercerse al vencimiento del contrato. En septiembre de 1992 apareció la bolsa mexicana de valores el nuevo índice México Inmex cuyo principal objetivo era establecerse como un valor alternativo de referencia para los warrants.

Las Sociedades Financieras de Objeto Limitado SOFOLES nacieron el 14 de junio de 1993 cuyo objetivo fundamental es captar recursos a través de la colocación instrumentos inscritos en el registro nacional de valores para otorgar crédito a determinadas actividades con sectores.

PREGUNTAS:

1. ¿Cuáles fueron los dos posibles orígenes de la banca?

2. ¿Cuáles son las tres primeras letras “C” del crédito?

3. ¿Qué importancia tuvo Lucca Paccioli en el crédito?

4. ¿Cuál fue la cuarta letra “C” del crédito?

5. Explique la importancia del flujo de caja

6. ¿Cómo se pueden dividir a la banca en México?

7. ¿Cómo se relaciona al ejecutivo de cuenta con la custodia de la cartera?
8. ¿Podemos hablar en México de un sistema financiero formal durante la época prehispánica?

9. ¿Cuáles fueron los dos antecedentes de instituciones de crédito en la época borbónica?

10. ¿Cuál fue la primera institución de banca comercial creada en México?

11. ¿Cómo nació el banco nacional de México?

12. ¿Cómo se clasificaron a sus seres de crédito con la ley de 1897?

13. ¿Cuál fue el primer antecedente de la bolsa mexicana de valores?

14. ¿Cuándo se inauguró el banco de México?

15. ¿Cuándo se emitió la primera ley orgánica del banco de México?

16. ¿Cuáles fueron las principales instituciones de banca de desarrollo creadas durante el gobierno del presidente Lázaro Cárdenas?

17. ¿Cuándo se creó la comisión nacional de valores?

18. ¿Cuáles eran las instituciones y organizaciones auxiliares nacionales de crédito en los años setenta?

19. ¿Cómo se agrupaban las instituciones privadas de crédito?

20. Respecto a la pregunta anterior ¿Existía la banca especializada en México?

21. ¿Cuál fue el acontecimiento que inició la crisis monetaria internacional en 1971?

22. ¿Cuándo se publicaron las reglas que dieron origen a la banca múltiple?

23. ¿Cuáles eran las diferencias entre las instituciones de banca especializada y las de banca múltiple?

24. ¿Qué evento que cambió a la banca mexicana ocurrió el primero de septiembre de 1982?

25. ¿Quién retiró la concesión para ejercer la actividad bancaria a la iniciativa privada en México?

26. ¿Cuál fue la ley que reglamentó a las sociedades nacionales de crédito?

27. ¿Cuáles eran los objetivos de las sociedades nacionales de crédito?

28. ¿Cuáles eran los dos tipos de sociedades nacionales de crédito existieron en México?

29. ¿Qué hizo temblar al mundo financiero en el año de 1987?
30. ¿En qué fechas el presidente Carlos Salinas de Gortari envió al congreso de la unión las modificaciones constitucionales a los artículos 28 y 123 y el paquete de leyes financieras?

31. De que pudo ser antecedente la ley para regular a las agrupaciones financieras?

32. ¿Cuándo nacieron formalmente la sociedad de ahorro y préstamo en México?

33. ¿Cuál fue el primer banco reprivatizado en México y en qué fecha ocurrió esta operación?

34. ¿Cuál fue el último banco reprivatizado en México y en qué fecha ocurrió esta operación?

35. ¿Con qué nombre y en qué fecha se inició la operación de Warrants en México?

36. ¿Cuándo se publicaron las reglas al funcionamiento de las sociedades financieras de objeto limitado?
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