FUNDAMENTOS DE LA ADMINISTRACIÓN
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LOS ORÍGENES DE LA ADMINISTRACIÓN

Objetivos:

1. Analizar los orígenes de la administración para comprender su evolución, así como entender las teorías administrativas modernas.

2. Conocer los primeros antecedentes del comercio y de la empresa.

3. Describir los factores que ocasionaron cambios en los modos de producción.

4. Describir y analizar los factores que ocasionaron la revolución industrial hicieron necesario el desarrollo de la administración.

5. Describir las diferentes reacciones sociales técnico y científicas y como profesión ante el ambiente moderno industrial.

6. Describir el papel de la ética religiosa en relación al desarrollo industrial.

7. Reconocer la influencia y aportaciones, tanto de diferentes culturas como de monumentos históricos de esta administración instituciones, Estados, Imperios, Empresas.

8. Describir las aportaciones de Roberto Owen en el pensamiento laboral y social.

ANTECEDENTES HISTÓRICOS DE LA ADMINISTRACIÓN

Se ha destacado la idea básica y que la administración existe desde que el conformó las primeras sociedades, por tanto, las herramientas administrativas se pueden considerar el desarrollo humano al dominar las islas en una comunidad para mejorar su calidad de vida y su producción. Un sin número de hechos históricos en nuestra el nombre aplicado la administración de modo consciente e inconsciente. Poco a poco, la humanidad ha llegado a conclusiones sobre cómo debe organizarse para producir lo que necesita; asimismo, ha aprendido de sus fracasos y de sus éxitos. Por esto, de manera gradual de una teoría empírica que se transmitió de una generación a otra en las condiciones específicas de cada pueblo.
Desde el momento en que tuvieron que hacer una tarea ardua utilizada, como pasar, mover una roca recolectar sus alimentos, los hombres y necesitaron de ayuda mutua para alcanzar lo que deseaba, en la medida en que su labor era más difícil, decidieron una mejor organización. Entonces surgieron los líderes que dirigían operaciones como la casa, o la construcción de un edificio, dentro de los grupos más evolucionados.

El esos actos hubo planeación y organización, para lo cual era necesaria la división del trabajo; además, siento un interés que llaman los demás en el desempeño de las labores cotidianas. Con el paso de la vida primitiva a las primeras civilizaciones, se desarrollaron estructuración de situaciones sociales, hasta alcanzar el estado actual.

PRIMERAS CIVILIZACIONES

Asia Menor y los Judíos
Los judíos y fenicios (libaneses) participaron formas de comercio y empresas desde el año 1,000 a. C., e si incluyeron en Europa a través de constantes migraciones y actividad comercial.

Las ideas religiosas contienen mensajes técnicos y comerciales han impulsado o detenido el desarrollo. La Biblia, en diversos pasajes que, hoy día, son citados los tratadistas administrativos modernos. Por ejemplo, los proverbios armónicos ilustran un principio vigente de la unidad de mando: “Al que sirve a dos amos, con alguno queda mal”.

En el  libro del Éxodo, Jehtro, suegro de Moisés, iluminado por I se al Dios en un sueño, le dice: “Enseña a las personas las ordenanzas y las leyes…selecciona a los mejores… y asígnales ser guías de miles, y guías de cientos, y guías de cincuentas, y guías de decenas, y esos guías deben administrar las cuestiones de rutina y llamar a Moisés sólo cuestiones importantes de los miles.”
Los egipcios representaron sus ideas, jeroglíficos (ideogramas), que al esculpirlos en piedra, transmitieron sus ideas complejas de su historia, sus creencias religiosas y recomendaciones a la posterioridad.

Por otro lado, los fenicios asignaron sonidos a los elementos de un ideograma, y así fue creado el alfabeto; además refinaron el sistema numérico y mediante la astronomía avanzaron en agricultura al poder pronosticar las lluvias, sequías, etcétera; asimismo, el conocimiento de las estrellas les permitió transportarse en el mar y en el desierto para poder comenzar comerciar.

Influencia de los filósofos griegos.

Los griegos le dieron como tales al sistema de letras fenicio para mejorar el alfabeto. Su mitología, permitió transmitir al pueblo conocimientos, ética y religión; posteriormente, Esparta se distinguió como civilización griega por el desarrollo de su disciplina, su arte militar y sus estrategias.

Los filósofos Patrón y Aristóteles, establecieron y dividieron el pensamiento en:

a) Presocrático,

b) Socrático

Estaba basado en un método ordenado para profundizar en una idea central, la “Mayéutica socrática”, que consiste en enseñar haciendo preguntas a quien se le transfiere el conocimiento, y sobre las respuestas del aprendiz, se plantean otras preguntas sobre lo que contestó, para obligarlo a profundizar en descubrir por sí mismo la verdad. Antes de Sócrates había personas que difundieran ideas pero sin método, a los cuales se les llamaba SOFISTAS, que eran individuos que abusaban de la palabra de la RETORICA.

Los Romanos.

Los romanos codificaron las relaciones del Estado con el pueblo, mediante el derecho civil para facilitar operaciones comerciales entre ciudadanos y además poder regular la propiedad privada. Los legisladores romanos separaron los conceptos de “ser humano” y “personas”, al definir los derechos de las personas físicas y así nació lo que conocemos actualmente como persona moral, es decir, las instituciones son públicas, religiosas, empresariales, etc., y con ello establecieron la propiedad privada con personas físicas como en personas morales.
La Iglesia católica y la administración.

La Iglesia, si bien se basa en el cristianismo, de origen judío renovado, en la salvación a través del amor de Cristo en los evangelios se transmite la esencia de la filosofía cristiana, se funda en Roma como institución eclesiástica, con jerarquías, divisiones de actividad religiosa, territorios llamados diócesis. Ha tenido una influencia central en la forma en que se estructuran las instituciones y organizaciones sociales incluyendo a las empresas.
INFLUENCIA DE LA ORGANIZACIÓN MILITAR EN LA ADMINISTRACIÓN.

Las más importantes influencias militares sobre la teoría administrativa son:

1. La estructura jerárquica y la división por segmentos cortos de mando.

2. La autoridad lineal.

3. La rígida disciplina de acatamiento de órdenes sin discusión.

Los siguientes son términos administrativos de origen militar:

· Estrategia.

· Táctica.

· Operaciones.

· Reclutamiento.

· Logística.

NACIMIENTO DE LA ÉTICA CAPITALISTA Y LA REVOLUCIÓN INDUSTRIAL.

Son cinco aspectos del capitalismo y la revolución industrial:

1. La concepción jurídica, como antecedente.

2. La ética protestante.

3. La tecnología y su influencia en la revolución industrial.

4. Las doctrinas clásicas económicas, con nuevas ideas: A) Mercantilismo Y B) Adam Smith y el Liberalismo Económico.

5. El Darwinismo social, que refuerza todo lo anterior.

CONCEPCIÓN JUDAICA DE LA RIQUEZA
Es determinante la influencia del judaísmo sobre el cristianismo, sin embargo según Sombart:

Mientras que en las primeras épocas, el cristianismo sostenía ideales de pobreza y humildad;, el judaísmo los rechazaba, el campo el cristianismo estaba invertido por un espíritu de humildad, el judaísmo practicaba un nacionalismo extremista. Se le ha llamado a los judíos “padres el libre intercambio y por lo tanto del capitalismo”.
La religión judía no impuso restricciones a la actividad comercial ni a la acumulación de riqueza, como sucedió en el cristianismo. En Europa se imagina los judíos de la propiedad de la tierra y se restringió su participación en muchas actividades. Por tanto, dieron en el comercio una alternativa. Los valores judíos sobre el trabajo duro, la economía y su ortodoxia religiosa, los condujeron el desarrollo económico de su Gheetto. 45 
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