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Implicaciones Fiscales de los Precios de Transferencia
¿Cuál es la razón de la creación del concepto de Precios de Transferencia?
La globalización no sólo ha afectado aspectos de Comercio Exterior, sino también en el terreno tributario se han integrado cada vez más, países que considerando sus prácticas internas, deben contemplar forzosamente ciertos procedimientos para calcular los Precios de Transferencia.

¿Con qué países México ha firmado nuevos convenios tributarios en materia de Precios de Transferencia?

México ha firmado nuevos convenios tributarios en materia de Precios de Transferencia con: Australia, Brasil, Austria, Indonesia, Rusia.

¿Cuál ha sido la problemática con la industria maquiladora en materia de Precios de Transferencia?

Independientemente del anterior, se presentó una problemática en la industria maquiladora, ya que varias empresas no aceptaron ningún procedimiento, cualquiera que fuera éste, para fijación de sus precios, empresas que al convertirse en establecimientos permanentes, implicaría que dejaran de cumplir con sus obligaciones fiscales establecidas en México.

¿Cuál es la razón de haber unificado los criterios para la determinación de los Precios de Transferencia?

Los Precios de Transferencia han tenido hacer unificados con objeto de obtener una mayor recaudación al controlar las operaciones tanto nacionales como internacionales, tomando como base la determinación de los precios de bienes o servicios y desestimular las operaciones en aquellos países que dan a los contribuyentes un atractivo beneficio fiscal excesivamente mayor a aquél que les brinda más a su vez el país de su residencia fiscal.
¿Que países han aceptado el procedimiento de Arm’s Length Price a la determinación de sus Precios de Transferencia?

Los países que han aceptado las reglas para la determinación de los Precios de Transferencia entre partes relacionadas, del procedimiento denominado Arm’s Length Price (transacción correcta, sin ventaja, prudente) son:

Alemania, Argentina, Australia, Austria, Bélgica, Brasil, Canadá, Colombia, Corea, Chile, China, Dinamarca, España, Estados Unidos, Finlandia, Francia, Holanda, Hungría, india, Irlanda, Italia, Japón, Luxemburgo, México, Noruega, Nueva Zelanda, Perú, Polonia, Portugal, Reino Unido, República de Checoslovaquia, Rusia, Singapur, Suecia, Suiza, Turquía y Vietnam.

¿Que países no han aceptado el procedimiento sugerido por la OCDE del Arm’s Length Price en la determinación de sus Precios de Transferencia?

Existen otros países que no siguen la directriz marcada por la Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico en materia de Precios de Transferencia y dichos países han implementado sus propias reglas conforme a lo que se maneja en el sistema tributario de los Estados Unidos, siendo:
Argentina, Brasil, Colombia, india, Perú, Rusia, Turquía y Vietnam. 

¿Qué artículo del CFF trata el tema de la metodología para determinar los Precios de Transferencia y da lugar al nacimiento del Advance Price Agreements?

Del Código Fiscal de la Federación de su artículo 34-A se desprende la denominada “Metodología para determinar los Precios de Transferencia”, que con su aplicación de lugar al nacimiento de Advance Price Agreements  (APA) y consiste en el procedimiento que siguen los contribuyentes ante la autoridad fiscal para que se realice la metodología que aplican para fijar los precios de los bienes o servicios, de donde surge la aprobación, corrección o rechazo por parte del fisco. 
La gran ventaja del APA Advance Price Agreements, es que evita al contribuyente la generación de créditos fiscales indebidos al momento de la revisión por parte de la Secretaría de Hacienda.

Otro artículo que afecta el tema de la determinación de los Precios de Transferencia, es el 65 –A de la Ley del Impuesto Sobre la Renta, que trata sobre los ajustes que del estudio de la metodología para determinar los PT deriven en la obligación de los contribuyentes de ajustar el precio de sus bienes o servicios generados de un mayor pago de impuestos al declarado, o bien una disminución en la base gravable al reportarse una pérdida fiscal. 

¿Qué ventaja fiscal tienen los países tienen firmado un contrato para evitar la doble tributación en materia de Precios de Transferencia y que países no tienen esta ventaja?

Los países contratantes que tengan firmado un contrato para evitar la doble tributación, tendrán la posibilidad de que a través de declaraciones complementarias corrijan las actuaciones que ha llevado a cabo entre partes relacionadas.

Los países que no tienen esta ventaja son: Australia, Colombia, China, Dinamarca, Francia, Hungría, india, Irlanda, Italia, Luxemburgo, Noruega, Perú, Polonia, Portugal, Checoslovaquia, Rusia, Singapur, Suecia, Suiza, Turquía y Vietnam.
Antecedentes

Con objeto de controlar las operaciones donde se involucren dos o más empresas, con o sin residencia fiscal en un mismo país y que sus operaciones se apeguen a la realidad y que no se presten a especulaciones para lograr beneficios fiscales, se crea el procedimiento denominado “Precio de Transferencia” (PT).
La instrumentación de los Precios de Transferencia surge durante la Primera Guerra Mundial, basada en principios preventivos, más que operativos.

El primer país que se ocupó de estos precios fue la Gran Bretaña en 1915 y después le siguió evidentemente Estados Unidos en 1917 y fue hasta la Segunda Guerra Mundial cuando este tema cobró una gran importancia, misma que se mantiene hasta la actualidad.
México toma estos conceptos a partir de la apertura económica ante el resto del mundo.

¿Cuál es la razón por la cual México ha adoptado ciertas metodologías en la determinación de los Precios de Transferencia entre Partes Relacionadas?
Los PT en países con estructura fiscal similar a la de México y con apertura fiscal hacia otros países han utilizado una figura para evitar estrategias que permitan “desviar” las utilidades generadas, o las pérdidas en su caso, de un país hacia otros que les proporcionen más facilidad  o que les permitan mayor libertad en el manejo de las cifras.

Para que dichos PT cumplan con su función, además deberá tomarse en cuenta la legislación fiscal aplicable en un determinado país y contar con soportes que permitan verificar las operaciones entre empresas, para controlar los flujos de inversión y de utilidades que se trasladen entre empresas que participen en la operación.

Los instrumentos legales que soportan a nivel internacional la verificación de las operaciones son:


· Los convenios para evitar la doble imposición y prevenir la evasión fiscal, y

· Los acuerdos para intercambiar información tributaria.
¿Cuáles son las características que contiene procedimiento de Arm’s Length Price para la determinación de los Precios de Transferencia y qué consisten cada una de ellas?

El procedimiento de Arm's Length Price contiene ciertas características fundamentales a saber:


1. Análisis de la Transacción: Esta característica se refleja en el precio de la operación, por lo que la misma deberá ser plenamente identificada respecto de otras;
2. Comparación: La operación debe permitir ser comparada con otras operaciones de la misma índole, calidad y naturaleza;
3. Acuerdo Contractual: El precio determinado debe estar basado al contrato firmado por las partes y se debe reconocer la transacción desde el punto de vista jurídico y lo más importante darle el mismo valor para efectos fiscales de los actos de operación que se puedan derivar;
4. Mercado Abierto: El precio debe ser considerado al analizar las condiciones del mercado y por tanto debe reflejar las prácticas comerciales que estén vigentes en el momento de la transacción.
5. Objetividad en la Transacción: El precio debe tomar en cuenta las circunstancias que caracterizan a la transacción, analizando el motivo y condiciones por las cuales el precio puede variar en el mercado.
6. Análisis Funcional: El precio debe tomar en cuenta aquél que se refleje entre las empresas asociadas.
¿Cuáles son los Métodos de determinación de PT reconocidos por la SHCP?
A partir de 1997 la LISR da a conocer una lista limitada de los métodos a emplear tanto por los sujetos pasivos como por la autoridad para determinar los Precios de Transferencia, siendo éstos:

· Método de Precio Comparable No Controlado.

· Método de Precio de Reventa.

· Método de Costo Adicionado.
· Método Residual de Participación de Utilidades.

· Método de Márgenes Transaccionales.

· Método Estadístico.
A pesar del anterior, el CFF da la posibilidad, vía consulta, que los contribuyentes determinen sus precios bajo el procedimiento que consideren más adecuado siempre y cuando éste se ha probado por la SHCP.

Como puede ser observado, la materia de PT ha cobrado en actualidad una gran importancia, tanto del sector privado, como para el SAT.

En otros países, con legislaciones de mucho mayor experiencia que la mexicana, en materia de tratamiento y control de precios, costos, servicios y operaciones de financiamiento, se ha logrado gracias a un control permanente y constante sobre las actividades empresariales que llevan a cabo con empresas relacionadas. De hecho, a través del SAT y conforme al nuevo modelo tributario, se hace un gran énfasis en las operaciones que se celebran tanto en México como en el extranjero, de empresas que se encuentran vinculadas, ya sea por tenencia accionaria, o bien, por el ejercicio de una acción triangulada o indirecta que les permita una influencia en el desarrollo de sus funciones.

¿Cuál es el objetivo en la utilización del método de PT?

Los Precios de Transferencia, tratan de impedir que las utilidades pago las pérdidas generadas en un país, se han trasladado a otro por medio de operaciones artificiales, tales como:

· Intereses

· Dividendos

· Regalías

· Costos de oportunidad

Cabe recordar que la tasa impositiva varía dependiendo de operación que se realiza, y no es la misma la que se aplica en los actos corporativos, que aquella que se utiliza para regalías o intereses, por lo que algunos contribuyentes acuden estas figuras jurídicas fiscales para minimizar la carga tributaria, transfiriendo las utilidades de un país hacia otro, por lo general de la subsidiaria mexicana hacia la oficina central o headquarters.

En pocas palabras se trata de evitar la manipulación de las operaciones, conservando la observación de los principios tributarios que enmarcan dichas operaciones de negocios.

En igual manera, se limita la posibilidad de estructurar transacciones que traten de ampararse en actos impositivos que contemplen tasas reducidas, logrando así que no se distorsione la Política Fiscal que impera en los países que intervienen, tanto en operaciones internas como externas.

 Concepto de Precios de Transferencia
¿Cuál es el concepto de Precios de Transferencia?

Son todos aquellos lineamientos que van orientados a evitar, que por actos de naturaleza comercial o contractual se provocan efectos fiscales nocivos en el país donde se generan las utilidades obtenidas en una actividad empresarial o bien de servicios.

¿Cómo se aplica el sistema de verificación de Precios de Transferencia en el Sistema Tributario Mexicano?
En el sistema mexicano, la LISR establece lineamientos para la verificación de los Precios de Transferencia y otorga facultades a la autoridad para determinar los ingresos acumulables y las deducciones autorizadas de los sujetos pasivos, mediante la determinación del precio o monto de la contraprestación en las operaciones celebradas entre partes relacionadas. Esta facultad se podrá llevar a cabo cuando en las operaciones que celebran las partes, exista o se refleje en una de ellas, intereses negocios de la otra, o bien se desprendan intereses comunes entre ambas, o inclusive, cuando una tercera persona tenga interés en los negocios o bien desde aquéllas.
Cuando en  materia de Precios de Transferencia se habla de operaciones celebradas entre los contratantes, ¿A que se refieren dichas operaciones?

En las operaciones celebradas entre los contratantes, éstas se refieren a casos de financiamiento igual manera si fuese el caso de prestación de servicios; en el caso de uso, goce o enajenación de bienes tangibles, si se concede explotación o se transmite un bien intangible y finalmente en el caso de enajenación de acciones entre otras operaciones.

¿Cómo se aplican los Precios de Transferencia en el ambiente internacional y a qué países involucra?

Si hablamos del ambiente internacional, la OCDE a través del modelo para evitar la Doble Tributación, proporciona los lineamientos sobre los Precios de Transferencia, mismos que cobran demasiado importancia en nuestro país ya que tiene celebrados convenios con Alemania, Canadá, Francia, Suecia, Estados Unidos, Bélgica, Ecuador, España, Italia, países bajos, Suiza, Reino Unido, Irlanda del norte, Corea, Japón, Noruega, Singapur, Venezuela, Finlandia, Dinamarca, Irlanda, Polonia, Chile, república portuguesa, Israel, Rumania, Luxemburgo, República Checa, Australia, Brasil, Austria, Indonesia, gobierno de la federación de Rusia y con la república Helénica. Adicionalmente, la organización de Naciones Unidas en su modelo para evitar la doble tributación denominado modelo ONU y los Estados Unidos en su modelo impositivo, denominado modelo USA, también hacen referencia el concepto de Precios de Transferencia.


Sujetos del Precio de Transferencia
¿A quienes se les aplica el procedimiento de Precios de Transferencia?
A todas las personas morales residentes en el país, a las residentes en el extranjero, a personas físicas, a establecimientos permanentes en el país de residencia en el extranjero, a asociaciones en participación y fideicomisos cuando se trate de partes relacionadas.

Los sujetos pasivos referidos, para que sean considerados dentro los supuestos legales deberán llevar a cabo actos relacionados, esto significa, en las personas físicas, establecimientos permanentes, asociaciones en participación, personas morales y fideicomisos que participen operación reflejen entre ellos intereses comunes y generen vinculación.
¿Que se considera como “Acto Relacionado” para efectos de Precios de Transferencia?

Se presenta cuando dos o más personas de manera directa o indirecta en administración, control o capital de la otra, o cuando una persona grupo de personas participen directa e indirectamente en administración, control o capital de dichas personas.

¿Qué tipo de operaciones están sujetas al Precio de Transferencia?

1. Las de financiamiento

2. Las de prestación de servicios

3. Las de uso, goce o enajenación de bienes tangibles

4. Las de explotación o transmisión de propiedad de un bien intangible

5. La enajenación de acciones
Cuando en materia de Precios de Transferencia se habla de operaciones de financiamiento, ¿A qué tipo de operaciones se refiere?

Se refieren al monto del crédito principal, plazo, garantías, solvencia del deudor y la tasa de interés. Al involucrar descuentos y éstos sean superiores a lo que se maneja normalmente el mercado, es probable que estemos ante un evento de Precio de Transferencia, al menos que se demuestre que los bienes han sufrido depreciación, o bien estuvieron en circunstancias que determinaron la necesidad de enajenar en esas condiciones y finalmente, cuando se pruebe que el enajenante es afectado sensiblemente y que de no llevarse a cabo la operación, deberán serias dificultades de liquidez financiera.
Cuando en materia de Precios de Transferencia se habla de operaciones de préstamos, ¿A qué tipo de operaciones se refiere?

En los casos de préstamos, se considera el monto del principal en operación del contribuyente, en relación a su flujo de efectivo, el plazo concedido, las garantías otorgadas, la solvencia del deudor y la tasa de interés en el lugar de residencia del acreedor o bien del deudor.

Si se tratara de prestación de servicios entre personas morales en el país con el extranjero, personas físicas, establecimientos permanentes, o asociaciones en participación en el país de residencia en el extranjero, o bien operaciones a través de fideicomisos, si se encontraron relacionados entre ellos o con terceros que tuviesen interés en los negocios o bienes de éstos, la autoridad podrá aplicar el principio de Precio de Transferencia, cuando se determinen montos distintos por servicios idénticos o similares, en transacciones independientes con o entre partes sin intereses relacionados y bajo condiciones similares. En este caso particular se debe considerarse el servicio involucra o no, una experiencia o conocimiento técnico, o si el precio es o no proporcional al beneficio obtenido. Es evidente que el servicio debe de ir de acuerdo al giro del contribuyente, o sea que, los honorarios que se paguen deberán determinarse dentro de lo normal, guardando proporción entre los ingresos y las deducciones autorizadas.

Cuando en materia de Precios de Transferencia se habla de uso o goce temporal o enajenación de bienes tangibles entre partes relacionadas, ¿A qué tipo de operaciones se refiere?
Por lo que toca al uso o goce temporal o enajenación de bienes tangibles entre partes relacionadas, también se aplica el principio de Precio de Transferencia, cuando la renta o precio sea distinto al que se hubiere cobrado, en casos idénticos o similares en transacciones independientes con o entre partes sin intereses relacionados y bajo condiciones similares.

Si se concede explotación o se transmite la propiedad de un bien intangible bajo operaciones entre empresas relacionadas, el Precio de Transferencia y sus lineamientos se tomarán en cuenta cuando la suma total de pagos o de regalías cobradas basadas en producción, ventas, utilidades, o el pago realizado por la concesión de una licencia de patente, sean distintos al que se había obtenido por la concesión de explotación o transmisión de bienes idénticos o similares, en transacciones independientes con o entre partes sin intereses relacionados y bajo condiciones similares.

¿Qué base de cálculo se toma en consideración en los bienes intangibles para determinar los Precios de Transferencia?

No se tomará cuenta la suma total de pagos, sino el derecho por la propiedad que se hubiese adquirido sobre un bien intangible, si las partes comparten gastos y riesgos en el proyecto de desarrollo e investigación de ese bien. En este caso, sólo se considera la parte que exceda al monto que se pago para compartir el gasto por el riesgo en el desarrollo del proyecto.

De no existir transacciones similares que le permitan la autoridad considerar la coincidencia en la operación, podrá comparar los precios corrientes en el mercado interior o exterior y en su defecto, podrá llevar a cabo un avalúo, mismo que siempre ha sido objeto de crítica. La autoridad debe considerar la posibilidad de que el bien pueda ser sustituido por otro existen el mercado, la exclusividad que se tenga sobre el bien por la duración de la licencia de patente o registro, el costo del proyecto de investigación y desarrollo del bien o los servicios prestados en la transmisión de éste y finalmente el precio cobrado por el servicio.
¿Qué elementos se consideran para  determinar los Precios de Transferencia en materia de enajenación de acciones?

Por lo que toca a la enajenación de acciones, deben considerarse elementos para poder determinar el Precio de Transferencia tales como: el capital contable actualizado de la emisora, el valor presente de las utilidades o bien de los flujos de efectivo proyectados, o la cotización bursátil del último hecho del día de la enajenación de la emisora.

Lo comentado anteriormente, se debe llevar a cabo entre empresas relacionadas, en las cuales una parte enajena y la otra adquiere capital de una tercera persona jurídica. Aún más, también aplica este procedimiento si se tratan de operaciones a título gratuito.

La autoridad también puede utilizar la guía sobre Precios de Transferencia para empresas multinacionales y administraciones fiscales aprobados por la OCDE en 1995.

El Precio de Transferencia estos actos se conforma a través de asignar un ingreso acumulable a quien recibe un provecho o un beneficio por el hecho de no realizar una erogación, o sea a título gratuito, está erogación se efectúa por la empresa que realiza el gasto en provecho de un tercero.

Determinación del Precio de Transferencia
Para determinar el Precio de Transferencia tanto por la autoridad como por el contribuyente, deben intervenir especialistas en tres diferentes disciplinas: abogados, contadores y economistas. El abogado vigilará que la autoridad se apegue a la legalidad principalmente en impuesto sobre la renta y código fiscal y deberá estudiar que las pruebas que se aporten en el proceso, cumplan con las características de imparcialidad, no tendenciosas, y que reflejen con precisión el acto para el cual se exhiben. 
Las pruebas y peritajes que se aporten, deberán contar con todos los elementos que permitan tomar una decisión, tales como esfuerzos, ideas, argumentos y documentos que abarquen operaciones idénticas o similares, en cualquier parte donde se desarrollan o se lleven a cabo. El Abogado no deberá permitir que el análisis comparativo se limite, ya que éste deberá observar la gama más amplia de las operaciones que lleve a cabo el contribuyente. El abogado deberá presentar un análisis, argumentación y defensa en el caso de empresas vinculadas para demostrar que no porque el hecho de que entre los participantes exista relación accionaria, prevalece a su vez esta vinculación en las operaciones que se lleven a cabo. El estudio corporativo y del comportamiento universal del grupo de empresas, desde el punto de vista jurídico, es indispensable, cuando se pretendan relacionar las operaciones de las entidades, por el simple reflejo de acciones en su capital.

Se hablamos del Contador, éste juega un papel determinante, ya que en el responsable de configurar los costos de operación, debiendo tomar en cuenta los datos económicos que para estos efectos le proporcione quién esté a cargo de este análisis.

La certificación que emita el contador, es prueba plena en caso de conflicto, misma que se deberá valorar y aportar por quién  lleve a cabo la defensa de los intereses del contribuyente.
Se hablamos de los Economistas, es fundamental su actuación en la configuración del Precio de Transferencia ya que deberá tomar en cuenta la característica social, política y económica en los países en los que se desarrollan las operaciones, ya sean idénticas o similares de aquellas que se efectúen en nuestro país. Deberá considerar además la inflación que impera en las zonas donde se generan las operaciones y su impacto en las condiciones que se reflejan en los estados financieros del contribuyente.

El Precio de Transferencia es el que resulta del análisis y valoración de las pruebas aportadas e instrumentadas por abogados, expertos contables y economistas. No olvidemos que es indispensable considerar a las Normas de Información Financiera aplicadas correctamente, inclusive las NIC’s (Normas Internacionales de Contabilidad).
Si hablamos del Costo, debemos considerar que los gravámenes que no son recuperables en una operación, representan y forman parte de este costo. Por lo tanto, los Precios de Transferencia se pueden configurar, cuando el costo se ve disminuido por efectos fiscales en un país que estimule la exportación a través de otorgar subsidios totales o bien parcial.

Al hablar de México, debemos tener cuidado con las operaciones de exportación, cuando las mismas efectúen con algún país donde no tengamos un Tratado de Libre Comercio, ya que aún teniéndolo, los gravámenes importación y exportación se eliminaron en algunos rubros en otros se disminuyeron, lo que favorece el precio de bienes y servicios que se ofrecen a terceros adquirentes en países que no tienen identificación de asociación económica.

Si se eliminan barreras arancelarias, el precio se disminuye, lo que permite un ámbito de mejor competencia, sin embargo, los países receptores de los bienes o servicios que en sus respectivas legislaciones contemplen modificaciones impositivas en el cumplimiento por parte de los sujetos pasivos obligados a pagar impuestos por actos que impliquen la determinación de un Precio de Transferencia, podrán considerar esta disminución como producto de la no causación de aranceles, es susceptible para la configuración de este precio, ya que en términos generales representa un subsidio fiscal.

Para evitar lo comentado, las empresas residentes en México que compren productos procedentes de Canadá, EE.UU., Colombia, Venezuela, Costa Rica, Guatemala, salvador, Uruguay, Honduras, Chile, Bolivia, y Nicaragua, Israel, y unión europea, con la aplicación de aranceles preferentes y que su vez éstos en forma agregada a un producto final se exporten desde nuestro país a otro no relacionado con convenios económicos, se deberá tener especial cuidado en la forma de contabilizar los costos de adquisición, los que deberán en su caso, soportar la prueba de identificación universal y comparativa con otras transacciones internacionales.
Si se observa esta recomendación, el contribuyente contará con pruebas suficientes para demostrar la incongruencia en la pretendida determinación de un Precio de Transferencia que lesionaría sus intereses económicos.

Una vez observado lo anterior, el Precio de Transferencia ya está configurado y debe evitarse que determinación propicie una doble tributación en la misma base, ya que en principio, el contribuyente ha reflejado para el cumplimiento fiscal, el precio de los bienes y servicios que a su juicio era correcto, mismo que se deberá determinar bajo la reglamentación de la ley del impuesto sobre la renta.

Como doble tributación en la misma base, debe entenderse que el contribuyente deberá corregir la utilidad fiscal generada a través de los ingresos acumulables y resultado de la aplicación del Precio de Transferencia, debiendo cubrir una cantidad mayor impuesto al que ya había pagado.

El primer entero y su complemento de no configurarse de manera adecuada, propiciaría la doble tributación mencionada.
¿Cuáles son los supuestos que originan la posibilidad de que se configure el Precio de Transferencia?
Sólo si se presentan cuando menos tres supuestos que son:

a) Operación celebrada,

b) Sujetos involucrados y

c) La Vinculación entre partes relacionadas.
Con cuando menos estos 3 elementos, entonces estaremos, en principio, ante la posibilidad de que la SHCP configure el Precio de Transferencia, considerando además, que las operaciones comparadas con otras similares entre empresas no vinculadas permitan demostrar que además de los beneficios propios del negocio, se obtuvieron otros, que dentro de la universalidad no son comunes y que afectan el cumplimiento fiscal ya sea al desviarse los ingresos o bien al generar deducciones improcedentes.

Métodos para determinar los Precios de Transferencia

¿Cuáles son los métodos reconocidos e México para determinar los Precios de Transferencia?
En  la legislación mexicana existen varios métodos para determinar los PT:

I. Métodos de Precio Comparable No Controlado (CUPM Comparable Uncontrolled Price Method).

II. Método de Precio de Reventa (RPM Additonal Cost Method)
III. Método de Costo Adicionado (ACM Additional Cost Method)
IV. Método de Partición de Utilidades (PPM Participation Profit Method)
V. Método Residual de Partición de Utilidades (CPM Comparable Profit Method)
VI. Método de Márgenes Transaccionales de Utilidad de Operación (TMOPM Transaction Margins for Operating Profit  Method)
VII. Métodos Estadísticos (SM Statistic Method).
Sin embargo, existen otros métodos alternativos aprobados por la OCDE aplicados en los Estados Unidos de Norteamérica:

VIII. Método de Precio Comparable No Controlado (CUPM, Comparable Uncontrolled Price Method)
IX. Método de Precio de Reventa (RPM, Resale Price Method)
X. Método de Costo de Producción más Utilidad Fija (CPPM, Cost Plus Price Method).
XI. Método de Utilidades Comparables (CPM Comparable Profit Method)
XII. Método de Distribución de Utilidades (PDM Profit Distribution Method).
¿Cuál es la regla para determinar los ingresos en materia de Precios de Transferencia?

En el procedimiento para determinar ingresos, la regla aplicable en todos los casos, es la de “Igualdad”.

¿Cuándo una operación controlada cumple con la Norma de Igualdad?
Una operación controlada cumple con la Norma de Igualdad, solo si sus resultados son congruentes con los que se habrían obtenido si los contribuyentes no controlados, hubiesen celebrado la misma operación, bajo las mismas circunstancias. Siendo así que de ahí nace la conocida Norma o Principio de Igualdad.

Es muy difícil encontrar operaciones comparables en situaciones similares. La evaluación para determinar si una transacción controlada produce un resultado de igualdad, se lleva a cabo mediante la aplicación del método seleccionado y bajo la regla del “El Mejor de Éstos”. Si una empresa hace transacciones con bienes y con servicios, es conveniente que se utilice por separado un método aplicable tanto los bienes como otro aplicable a los servicios, con lo cual, se estará utilizando el Principio de Igualdad.
¿Cómo debe ser determinado el resultado igualdad de una operación controlada?

El resultado de igualdad de una operación controlada debe ser determinado de acuerdo con los hechos y con las circunstancias que proporcionen una solución confiable. No existe un método más confiable que otro. Un resultado de igualdad puede determinarse de acuerdo con cualquier método sin establecer la inaplicabilidad de otro.

La integridad y precisión de los datos, permite identificar y cuantificar los factores que en su caso afectarían el resultado obtenido a través de la aplicación de cualquier método en lo particular. Por ejemplo, la integridad y precisión de los datos permiten determinar el grado en que es posible identificar diferencias entre las transacciones controladas y no controladas, así como la confiabilidad de los ajustes realizados para compensar tales diferencias. Un análisis será más confiable, mientras mayores sean los datos o elementos en los que se basa la integridad y la precisión.

¿Es factible en la determinación de los Precios de Transferencia utilizar las suposiciones?
Si. También se utilizan las suposiciones, por ejemplo, si se utiliza el Principio de Igualdad, las diferencias conducirán a su vez a otras diferencias de precio que reflejen el valor del dinero en el tiempo. Aún cuando, por ejemplo, la elección de la tasa de interés apropiada para usarse en tales ajustes implica un cierto criterio, el análisis económico utilizado debe ser relativamente sólido. 
Existen otras clase de suposiciones, por ejemplo, en el Método de Distribución de Utilidades Residuales, puede basarse en la suposición de que los Gastos Capitalizados de Desarrollo Intangible, reflejen el valor relativo de los bienes intangibles aportados por cada parte. Dado que los costos de desarrollo de un bien intangible no pueden ser relacionados con su valor de mercado, la solidez de esta suposición afectará la confiabilidad de los resultados derivados este Método.

Si aplicamos dos o más métodos y producen resultados distintos, se aplicará una regla conocida en el medio como la Regla del “Mejor de éstos” para elegir el Método que proporcione un resultado más confiable. Si aún así, no se concluye claramente que método utilizar, existe todavía un factor adicional, que es el hecho de que, el método alternativo aplicado debería producir resultados congruentes con aquellos que se obtuvieron en la aplicación de otros Métodos. 
Además, al evaluar las distintas aplicaciones de un mismo método, se puede tomar en cuenta el hecho de que en un segundo método o aplicación del mismo método, produzca resultados que sean congruentes con una de las aplicaciones alternativas.

Aunque en un factor específico de similitud pueda ser de suma importancia al aplicar un método, cada uno de estos factores requiere de un análisis individual que refleje la forma de cómo afecta esta similitud.

Entre estos factores incluyen:

1. El Análisis Funcional estudia las funciones que se deben realizar. 
2. Los alcances contractuales

3. Los riesgos del operación

4. Condiciones económicas

5. Bienes o servicios

De los factores arriba listados, la determinación del grado de similitud entre operaciones controladas y no controladas, requiere su vez de una comparación de las funciones realizadas, así como de los recursos relacionados y empleados por los contribuyentes en cada una de las operaciones realizadas. 
Esta comparación se basa en un análisis funcional que identifica las actividades significativas de los contribuyentes en las transacciones controladas y no controladas.

Este análisis funcional, también debe incluir la consideración de los recursos empleados, o por ser empleados, incluyendo la consideración del tipo de activos usados, tales como Planta y Equipo, o el uso de intangibles valiosos.
Un análisis funcional, no es un método para fijar precios, ya que por sí solo, no determina un resultado de igualdad de la transacción controlada sujeta a revisión.

¿Cuáles son las funciones que son necesarias para determinar la similitud entre dos transacciones?

Entre las funciones que son necesarias tomar en cuenta para determinar similitud entre dos transacciones son:

i. Investigación y desarrollo

ii. Diseño e ingeniería del producto. Aquí, la determinación del grado de similitud entre operaciones controladas y no controladas requiere de una comparación de los términos contractuales que podrían afectar los datos de las dos transacciones entre los que están: la forma de compensación cobraba pagada; volumen de ventas o de compras; el alcance los términos de las garantías ofrecidas; derechos a actualizaciones, revisiones o modificaciones; duración de la licencia, el contrato o cualquier otro convenio que otorgue derechos de terminación o renegociación; transacciones colaterales o relaciones comerciales continuas entre comprador y vendedor, incluyendo acuerdos para la prestación de servicios auxiliares o subsidiarias; y la extinción del crédito y las condiciones de pago, es decir, si una transacción controlada difiere del plazo de pago de una cantidad cobrada en una transacción no controlada, debe hacerse un ajuste para reflejar las diferencias en las condiciones de pago, si tal diferencia tuviese un efecto sobre tres
iii. Manufactura, producción e ingeniería en proceso. Existen riesgos relevantes que deben ser observados tales como: riesgos de mercado incluyendo fluctuaciones en costo, demanda, determinación de precios y niveles de inventario; riesgos relacionados con el éxito o fracaso de las actividades de investigación y desarrollo; riesgos financieros incluyendo fluctuaciones en tipo de cambio de divisas extranjeras y tasas de interés; riesgos de crédito y cobranza; riesgos de calidad de producto; riesgos comerciales relacionados con la posesión de bienes, planta y equipo. Estos riesgos serán respetados si son congruentes con la sustancia económica de la operación. En cuanto la relevancia de la sustancia económica del operación se consideran los siguientes hechos: Si el patrón de conducta del contribuyente controlado con el paso del tiempo es congruente con la supuesta distribución de riesgo entre los contribuyentes controlados; o en caso de que cambie el patrón de conducta, debe verificarse si los arreglos contractuales pertinentes se han modificado en consecuencia; si un contribuyente controlado tiene la capacidad financiera de respaldar las pérdidas que podrían esperarse como resultado de la aceptación de riesgo, o si, bajo el principio de igualdad, la otra parte sufriría el final de cuentas las mismas consecuencias de tales pérdidas; y el grado en que cada contribuyente controlado ejerce control administrativo u operativo sobre las actividades comerciales influyen directamente en el monto de los ingresos o pérdidas obtenidas. En las operaciones bajo el principio de igualdad, es común que las partes tengan un mayor riesgo y sobre cuál ejerzan relativamente mayor control.
iv. Fabricación, extracción y armado del producto. 
v. Compra y manejo de materiales

vi. Funciones de mercadotecnia, distribución, incluyendo manejo de los inventarios, administración de garantía y publicidad.
vii. Transportación y almacenamiento

viii. Servicios administrativos, legales, contables, financieros, de crédito y cobranza, capacitación y administración de recursos humanos

En la determinación del grado de similitud entre transacciones controladas y no controladas requiere de una comparación sobre las condiciones económicas significativas que podrían afectar los precios que se cobrarían o pagarían, con autoridad que sería generada en cada una de las transacciones.

¿Qué elementos básicos deben ser estudiados para determinar las condiciones económicas en las empresas relacionadas?
Para determinar las condiciones económicas, es imperativo estudiar lo siguiente:

a. Similitud de mercados geográficos

b. El tamaño relativo de cada mercado, y el grado de desarrollo económico total en cada mercado.

c. El nivel del mercado considerando si es por mayoreo, medio mayoreo, menudeo, etc.

d. La participación relevante en el mercado de los productos, los bienes o servicios transferidos, o bien, prestados.

e. Los costos específicos de ubicación de los factores de producción y distribución.

f. El grado de competencia en cada mercado con respecto a los bienes o servicios sujetos a revisión.

g. La condición económica de la industria en particular, incluyendo el hecho de que el mercado se encuentre ya sea en contracción o bien en expansión, y

h. las opciones realmente disponibles tanto para el comprador como para el vendedor.

¿Qué se requiere en la determinación del grado de similitud entre operaciones controladas y las que no lo son?
En cuanto a la determinación del grado similitud entre operaciones controladas y no controladas se requiere de una comparación de los diversos servicios transferidos en las transacciones.

Dicha comparación puede incluir cualquier intangible que se encuentre involucrado en los servicios o bienes tangibles que se transfieren.

Si hay diferencias materiales entre transacciones controladas no controladas, deben hacerse los ajustes necesarios si el efecto de tales diferencias sobre los precios por las utilidades no puede determinarse con suficiente precisión para mejorar la confiabilidad de los resultados.

¿Qué es una “diferencia material” para efectos de PT?

Una diferencia material es aquella que afectaría la medida de un resultado de igualdad de acuerdo con el método aplicado. Si no es posible hacer ajustes por diferencias materiales, la transacción no controlada puede utilizarse como la medida de un Resultado Igualdad, pero la confiabilidad del análisis se reducirá. Dichos ajustes deben basarse en prácticas comerciales, principios económicos, o bien análisis estadísticos. El grado de confiabilidad de cualquier ajuste afectará la confiabilidad operativa del análisis.
En muchas ocasiones y ante nuevos mercados, es necesario abandonar las rutinas tradicionales y los procedimientos generales que enmarcan la política comercializadora y ser muy agresivos para ganar puntos estratégicos de venta, así como de prestación de servicios técnicos, profesionales, financieros, entre otros muchos.
¿Qué consecuencias fiscales se presentan cuando en la determinación de los Precios de Transferencia se utilizan actitudes muy agresivas de Mercadotecnia que incrementan los costos empresariales?  
En la determinación de los Precios de Transferencia ante estos supuestos agresivos, éstos son aceptados sin ninguna consecuencia fiscal, pero bajo ciertas circunstancias. Los contribuyentes, por ejemplo, pueden establecer descuentos, premios, obsequios y todo aquello que le facilite entrar en nuevos mercados o para incrementar la participación del producto en un mercado existente, lo que se denomina Estrategia de Participación de Mercado.

Lo anterior origina un incremento de los gastos de desarrollo de mercado con precios de reventa que son temporalmente menores que los precios de los productos comparables en el mismo mercado.

El hecho de que  la estrategia de mercadotecnia se refleje en el Precio de Transferencia o no, depende de cuál de las partes en la operación controlada cubra los costos del estrategia de determinación de precios.

¿Qué hechos son tomados en consideración cuando el contribuyente utiliza una estrategia agresiva de Participación de Mercado en una transacción controlada, para que sea aceptada por el Fisco?
En todo caso, el efecto de la estrategia de participación de mercado sobre una transacción controlada si será tomada en cuenta, solamente si se demuestra que el contribuyente no controlado se ha involucrado en una estrategia comparable en circunstancias comparables por un periodo comparable, y el contribuyente proporcione documentación que respalde al menos tres hechos:

1. Los costos incurridos para poner en marcha la estrategia de participación mercado, son cubiertos por el contribuyente controlado que obtendrá utilidades futuras que resulten de su estrategia y que la vez existe la probabilidad de que esta arroje utilidades conforme un rendimiento apropiado en relación a los gastos incurridos.

2. La estrategia de participación de mercado se realiza sólo durante un periodo que resulte razonable, tomando en cuenta la clase industria, comercio o en su caso el propio producto y

3. La estrategia de participación de mercado, toma en cuenta los costos relacionados y utilidades esperadas y cualquier convenio previo entre los contribuyentes controlados para compartirlos.

¿Qué Métodos de Precios de Transferencia Alternativos se aplican en los Estados Unidos de Norteamérica?
Tanto los métodos tradicionales, como los de carácter alternativo, se siguen aplicando, sin embargo algunos países como los Estados Unidos, han considerado apropiado utilizar los que a continuación se listan, mismos que en un futuro mediato serán adoptados por los países miembros de la OCDE, entre los que se encuentra México:
1. Precio comparable no controlado

2. precio de reventa

3. Costos de producción más utilidad fija

4. Utilidades comparables

5. Distribución utilidades
Los anteriores métodos no son limitativos, solo enunciativos y es posible que, según la operación que trate, se agregue un sexto método que tome en consideración las características especiales de los actos o contratos que se lleven a cabo, como por ejemplo, el retorno de capital invertido y utilidades involucradas en la operación. 
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