Aspectos Económicos

¿Cuáles son las funciones básicas del Estado Mexicano?

El Estado para poder llevar a cabo su función consistente, en satisfacer necesidades públicas  como lo son otorgar apoyo para la educación básica y normal, los servicios de salud, educación tecnológica para adultos, la seguridad pública, ayuda a los municipios para el fomento a la producción agrícola, obras encaminadas al desarrollo social, como la construcción o ampliación de centros de prevención social, clínicas, hospitales, centros de salud,  rehabilitación de sistemas de agua potable y alcantarillado; obras de infraestructura básica, carreteras y caminos, redes de telefonía, mercados, almacenes y bodegas rurales; construcción, modernización y conservación de caminos. Realiza ésta a través de tres etapas: la obtención de ingresos, la administración  de los ingresos y la erogación de estos ingresos para satisfacer las necesidades de la sociedad. Esta acción que desarrolla el Estado la  realiza a través de un conjunto de leyes y normas jurídico fiscales que le otorgan al  estado la potestad  o poder  soberano de cobrar Impuestos a  los ciudadanos  y así  cumplir con su misión. 

Esta facultad contenida en  nuestra en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, (CPEUM)  y en las diversas leyes fiscales, tienen que estar sujetas  a varios principios jurídicos  a los cuales se tienen que integrar  tanto el estado en su carácter de sujeto activo  cobrador de impuestos, y los ciudadanos personas físicas y personas morales en su carácter de sujetos pasivos pagadores de impuestos. De estos  principios jurídicos mencionaremos los que destacan los doctos en materia fiscal y que son los Principios Constitucionales  de:

· Obligatoriedad.

· Generalidad.

· Vinculación con el gasto Público 

· Equidad.

· Proporcionalidad.

· Legalidad.

Es lógico deducir que el Estado tenga  la facultad de cobrar impuestos a los ciudadanos, pero este poder o facultad,  no solo le permite  cobrar impuestos,  sino que también  le faculta  para exigirle una serie de obligaciones.

¿Entre otras, qué acciones puede exigir el Estado para cumplan obligatoriamente por parte de los Contribuyentes?

 Entre otras muchas, están:

 a) Inscripción al Registro Federal de Contribuyentes. 

 b) La  obligación de llevar Contabilidad.

 c) La presentación de diversas Declaraciones

     Informativas

De las anteriores, su incumplimiento, junto con el no pago de impuestos, o hacerlo en forma incorrecta,  le puede generar severas consecuencias al contribuyente, que en ocasiones le son totalmente negativas, como por ejemplo: multas, recargos, sanciones y actualización de las contribuciones omitidas, esto es se les aplica el INCP para incrementar la suma adeudada por el contribuyente e inclusive su desaparición.

Bajo este contexto, también resulta lógico que los contribuyentes  conozcan este marco jurídico fiscal   y conozcan perfectamente sus derechos y obligaciones que tienen ante el  Fisco, y se encuentren siempre  seguros de que están cumpliendo dentro del marco legal de lo que  señalan las diferentes leyes fiscales y  paguen  siempre  lo justo, no más de lo que le corresponde al fisco, pero tampoco menos.

Para esto, necesitan apoyarse en un experto en las áreas tanto de  contabilidad,  como de fiscal y con los abogados en la parte legal-jurídica,  que estén perfectamente capacitados en este entorno, ya que en nuestro país constantemente existen cambios a las leyes fiscales, haciendo excesivamente compleja su interpretación y complicada su aplicación.

Obligación de pagar  impuestos en México.

¿Qué precepto legal se establece en la CPEUM en su artículo 31, fracción IV?
En nuestro  sistema jurídico fiscal, tanto las personas físicas, como las morales, están  obligadas a pagar impuestos  como lo establece nuestra Carta Magna, en su artículo 31  Fracción IV, que a la letra, nos especifica que:
“Son obligaciones de los mexicanos
: 

Contribuir para los Gastos Públicos, así de la Federación, como del Distrito Federal o del Estado y Municipio en que residan, de la manera proporcional y equitativa que dispongan las leyes”

Así  mismo, también  lo establece el artículo primero del Código Fiscal de la Federación que señala:

“Las Personas Físicas y las Morales  están obligadas  a contribuir para los  Gastos Públicos conforme a las leyes fiscales respectivas”.
¿Quiénes son considerados como Personas Morales?

Para efectos fiscales,  la Ley del Impuesto  Sobre la Renta, nos indica  quienes son las Personas Morales.

Cuando en esta ley se haga mención a Personas Morales se entiende comprendidas, entre otras, las Sociedades Mercantiles, los organismos descentralizados que realicen preponderantemente actividades empresariales, las instituciones de crédito, las sociedades y Asociaciones Civiles, y las Asociación en Participación  cuando a través de ella se realicen actividades empresariales en México.

Concepto de Contabilidad

¿Cuáles son los conceptos de Contabilidad?

Existen diversas acepciones de Contabilidad, sin embargo he aquí algunas de ellas.

a) Contabilidad es la rama de la ciencia empresarial que trata sobre la forma de registrar las variaciones que experimentan los patrimonios de las empresas, sociedades, comerciantes individuales, instituciones públicas, privadas, etcétera. (Diccionario, 1999).   

b) Contabilidad es el proceso de observar, medir, registrar, clasificar y resumir las actividades individuales de una entidad, expresadas en términos monetarios, y de interpretar la información resultante. (Henry Riggs, 2000)

c) La contabilidad es una técnica que produce sistemática y estructuralmente información cuantitativa, expresada en unidades monetarias, sobre los eventos económicos identificables y cuantificables que realiza una entidad a través de un proceso de captación de las operaciones que cronológicamente  mida, clasifique, registre y resuma con claridad. (Moreno, 2002).

¿Cuál es el concepto de Contabilidad Financiera?

d) Es una técnica que produce, sistemática y estructuradamente, información cuantitativa expresada en unidades monetarias de las transacciones que realiza una entidad económica y de ciertos eventos económicos identificables y cuantificables que la afectan, con el objeto de facilitar a los diversos interesados tomar decisiones en relación con dicha entidad económica.(Romero,2001)

e) Del análisis de estas definiciones podemos afirmar  que la Contabilidad es la técnica que consiste  en analizar, ordenar y registrar  las operaciones en forma  cronológica que realiza una Entidad,  a través de un sistema de registro y control interno, que produce información  financiera  que va a servir para tomar decisiones.

¿En qué se basa la Contabilidad Financiera y por tanto cualquier análisis que se haga de la misma?

La estructura de la teoría y la técnica contable no puede ser empírica,  ni de acuerdo a los intereses particulares de cada  entidad, por el contrario, la Contabilidad Financiera está basada en Principios de Contabilidad Generalmente Aceptado, ahora Normas de Información Financiera y que son emitidos a través de Boletines.

¿Qué son los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados, de acuerdo con el Boletín A-1, párrafo 29, del IMCP?

A manera enunciativa, de acuerdo con el Boletín A-1 “Esquema  de la teoría básica de la Información Financiera”, en su párrafo 29 nos indica que:

“Las NIF’s/Principios de Contabilidad son conceptos básicos que establecen la delimitación e identificación  del ente económico, la base de cuantificación de las operaciones, la presentación de la información financiera cuantitativa por medio de los Estados Financieros”. 
¿Por qué se dice que las NIF’S/PCGA son acuerdos o convencionalismos entre los Contadores Públicos y los Usuarios de la información financiera?
· Son acuerdos o convencionalismos entre los contadores y los usuarios de la información financiera. Este aspecto se refiere al aspecto formal involucrado para su promulgación, esto es mediante el consenso general de la comunidad financiera.
¿Por qué se dice que las NIF’s/PCGA son guías de acción para elaborar y evaluar la información financiera y no verdades fundamentales?
· Son guías de acción para elaborar y evaluar la información financiera y no verdades fundamentales. Esto es, nos dicen que es lo que debemos hacer ante tal situación, la manera en que debemos valuarla y como presentarla.
¿Por qué se dice que los NIF’S/PCGA son de vigencia temporal y cuál es la causa de esta situación?
· Su vigencia es temporal. Los principios contables vigentes en la actualidad, no son los que estuvieron vigentes hace algunos años y seguramente como consecuencia de la evolución de los aspectos financieros y económicos, seguirán cambiando. Deben adaptarse a los cambios en el entorno y a las necesidades generales de los usuarios. Esta es la causa que origina su vigencia temporal, pues el entorno económico y las necesidades de información evolucionan a la par que la economia, por tanto es necesario emitir nuevas reglas que se adapten a las circunstancias.
¿Por qué se establece que los PCGA se circunscriben a un entorno económico determinado?
· Su validez se circunscribe a un entorno económico determinado, debido a que  los NIF’S/PCGA, son válidos y aplicables únicamente en México, asímismo, es común que cada país tenga sus propios principios. La tendencia evidentemente es ir unificando dichos criterios a nivel mundial.
¿Quién es el responsable de elaborar y revisar los NIF’S/PCGA?
· A la fecha el responsable de elaborarlos y revisarlos es el Instituto Mexicano de Contadores Públicos, por medio de su Comisión de Principios de Contabilidad.
La Información Contable

¿Cuáles son los NIF’S/PCGA más comunes?

Los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados, entre otros muchos,  son:
· Entidad. La actividad económica es realizada por entidades identificables, las que constituyen combinaciones de recursos humanos, recursos naturales y capital, coordinados por una autoridad que toma decisiones encaminadas a la consecución de los fines de la entidad.
· Realización. La contabilidad cuantifica en términos monetarios las operaciones que realiza una entidad con otros participantes en la actividad económica y ciertos eventos que la afectan.
· Período contable. La necesidad de conocer los resultados de operación y la situación financiera de la entidad, que tiene una existencia continua, obliga a dividir su vida en períodos convencionales. Las operaciones y sus eventos así como sus efectos derivados, susceptibles de ser cuantificados, se identifican con el período en que ocurren; por tanto cualquier información contable debe indicar claramente el período a que se refiere. En términos generales, los costos y los gastos deben identificarse con el ingreso que originaron, independientemente de la fecha en que se paguen.
· Valor Histórico Original. Las transacciones y eventos que la contabilidad cuantifica, se registran según las cantidades de efectivo que se afecten o su equivalente o la estimación razonable que se haga al momento en que se consideren realizados contablemente. Estas cifras deberán ser modificadas en el caso de que ocurran eventos posteriores que les hagan perder su significado, aplicando metodos de ajuste en forma sistemática que preserven la imparcialidad y la objetividad de la información contable. Cualquier situación que aplique debe quedar debidamente aclarada en la información que se produzca.
· Negocio en Marcha. La entidad se presume en existencia permanente, salvo especificación en contrario; por lo que las cifras de sus Estados Financieros representaran valores historicos o modificaciones de ellos sistemáticamente obtenidos. Cuando las cifras representen valores estimados de liquidación, esto deberá especificarse claramente y solamente serían aceptados para información general cuando la entidad esté en liquidación.
· Dualidad económica. Esta dualidad se constituye de:
· Los recursos de los que dispone la entidad para la realización de sus fines, y
· Las fuentes de dichos recursos, que a su vez, son la especificación de los derechos que sobre los mismos existen, considerados en su conjunto.
· Revelación suficiente: La información contable presentada en los Estados Financieros debe contener en forma clara y comprensible todo lo necesario para juzgar los resultados de operación y la situación financiera de la entidad.
· Importancia relativa. La información que aparece en los Estados Financieros debe mostrar los aspectos importantes de la entidad susceptibles de ser cuantIficados en términos monetarios. 

· Comparabilidad. Se dice que comparabilidad, es cuando cierta información se puede comparar con información similar relativa a otra empresa.
La información financiera basada en los principios de contabilidad generalmente aceptados, que ahora se llamarán Normas Internacionales de Contabilidad –NIC´s (comentar) señalados con anterioridad, que es producida por las entidades económicas, ya sean Personas Físicas o Personas Morales deben reunir estándares de calidad, por lo que esta información  debe ser:
· Útil: Que le sirva a alguien para algo.

· Veraz: Que contenga hechos verdaderos, “reales”.
· Oportuna: La información debe estar en manos del usuario cuando este la necesita.
· Relevante: Se deben destacar aquellos aspectos que sean importantes para el usuario.
· Comparable: Debe proporcionar elementos para juzgar la evolución de la empresa y su posicion relativa, respecto a otras empresas.
· Objetiva: Libre de prejuicios y no sea distorsionada deliberadamente.
· Confiable: Que crean en ella, y 
· Verificable: Otra persona independiente a la que elabora la información puede llegar a los mismos resultados.
Y que a los usuarios a quien va dirigida dicha información,  confíen  plenamente en los datos que muestra, ya que está elaborada con los estándares más altos de calidad profesional.




Usuarios de la Información Financiera

¿A quiénes va dirigida la información financiera, qué necesidad tienen de las mismas y qué reglas deben ser seguidas?

	Usuarios
	Necesidad
	Reglas a seguir

	Accionistas, público inversionista, otras fuentes de financiamiento (Bancos y otras fuentes de financiamiento, SOFOLES, proveedores, acreedores, etc.)
	Evaluar:

· La situación financiera de la empresa
· Razones financieras

· Capacidad de endeudamiento y pago

· Rentabilidad

· Capacidad y plazos de retorno de la inversión, etc. (ROI= Return on Investment)
	Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados

	Administradores, Trabajadores, Sindicatos, etc. 
	· Definir alternativas

· Planear

· Controlar

· Evaluar

· Costear

· Tomar decisiones
	La información debe generarse de acuerdo a las necesidades de las personas que están administrando la entidad.

	Autoridades fiscales, otros organismos recaudadores Federales, Estatales y Municipales.
	· Recaudar para el sostenimiento del gasto público.
· Verificar si los montos pagados por los contribuyentes son correctos
	Se deberán  cumplir las disposiciones contenidas en las diferentes leyes fiscales


TEMARIO

LOS ESTADOS FINANCIEROS
INTRODUCCIÓN

Razón por la cual usted estudia Finanzas y su relación con otras disciplinas. Antecedentes económicos
Concepto de Estados Financieros

Diferentes tipos de Estados Financieros

Objetivo del análisis de los Estados Financieros

Objetivo del Análisis

        Requisitos previos para efectuar un análisis en forma válida

        Naturaleza del análisis

        Enfoques para el análisis:

        Desde el punto de vista de quién efectúa el análisis.




Análisis Externo a la empresa




Análisis Interno de la empresa

        Desde el punto de vista del objetivo que se pretende lograr




Objetivos de los accionistas




Objetivos de los Bancos y otras fuentes de financiamiento




Objetivos de los Administradores




Objetivos de los Inversionistas



Otros

Objetivo: El alumno comprenderá los aspectos fundamentales básicos de los Estados Financieros, para posteriormente ir adentrándose en las facetas más significativas que implican dichos Estados Financieros.

Dinámica de clase: Identificación de los principales Estados Financieros y su conexión entre ellos, atendiendo a su fin y a sus diferentes tipos de lectores y analistas. Planteamiento de los alumnos a nivel grupal, sobre su opinión sobre lo que significan los Estados financieros.
Introducción

¿Cuál es la razón por la que se estudia Finanzas?

Muchas personas, de una forma u otra se interesan por el dinero, desear crecer socialmente, mejorar su calidad de vida y darles mejores oportunidades a su familia. Por ello, en cuanto más se conozca de finanzas, más conocimientos tendrá para hacer un uso eficiente de sus recursos.

¿Con cuáles disciplinas están íntimamente ligadas a las finanzas?

Con la Economía y con la Contabilidad, ya que la primera aporta los conocimientos para el análisis del riesgo, la teoría de precios a partir de la oferta y la demanda y las relaciones de la empresa con los bancos, consumidores, fisco, mercado de capitales, Banco de México y otros muchos factores económicos, como el PIB, tasas de inflación, la evolución del sector donde se desenvuelve la empresa, el empleo, tasas de interés, tipos de cambio, etc. Sin la Contabilidad sería imposible hacer ningún tipo de análisis, ya que no se contaría con ningún tipo de registro.

El mundo se hace cada vez más complejo y con relaciones internacionales cada vez más intrincadas, donde los efectos “tequila”, “samba”, y “dragón” cambian las relaciones y los equilibrios internacionales en corto tiempo, alternado al final las condiciones de vida de cada uno de los habitantes, aun de los países más lejanos.

Por lo anterior, las relaciones financieras, económicas y contables, entre otras muchas, son tan amplias, que involucran desde las condiciones de vida de cada uno de nosotros como individuos, familias, empresas, instituciones sociales, naciones, hasta las relaciones internacionales.

En todo este contexto tan complejo, surgen preguntas relevantes:
¿Qué es la economía? y ¿Cómo funciona?
Todos queremos tener excelente salud, ser longevos, con desahogo económico, distracciones físicas y mentales y por supuesto nuevos conocimientos como Maestrías, Doctorados, Idiomas, etcétera, pero paradójicamente nadie se siente enteramente satisfecho con su salud, o esperanza de vida, con sus posesiones materiales, nadie tiene suficiente tiempo para los deportes o diversión, viajes, vacaciones, teatro, lectura y otras actividades recreativas que desearía llevar a cabo. Por lo tanto el pobre, como el rico se enfrentan a la escasez.

La ECONOMÍA la defino como la Ciencia de la ESCASEZ o mejor dicho, como algunos economistas la denominan, la Ciencia de la ELECCIÓN.

Economía es la ciencia que explica las elecciones que hacemos y cómo esas elecciones cambian conforme nos vamos enfrentando a la escasez relativa de algún recurso.

¿Por qué se justifica el análisis e interpretación de los Estados Financieros?

Debido al complejo mundo de los negocios en que vivimos, ocasionado por las nuevas técnicas, nuevas ideologías, explosión demográfica, cambios sociológicos provocados por conflictos armados, problemas del petróleo, controles gubernamentales, alianzas estratégicas, fusiones, escisiones, el hombre de negocios tiene muchos y variadas situaciones por resolver, una de las cuales es la tendencia a la limitación de las utilidades, que le obligan a superarse mediante el estudio y mejor conocimiento de la empresa para tratar de mejorar los rendimientos.

¿Qué necesita el hombre de negocios, en cuanto al mundo financiero se refiere, para manejar una empresa?

Para manejar una empresa, el hombre de negocios necesita en su dinámico y cambiante mundo, de información financiera oportuna y adecuada, entendiéndose por tal la información financiera cuantitativa, confiable y accesible para que fortalezca su juicio o decisión sobre algún asunto en particular.

Para obtener dicha información, es necesario contar con un sistema de captación de las operaciones que el que pueda medir, clasificar, registrar y sumarizar con claridad en términos de dinero, las transacciones y hechos de carácter financiero.

¿Para qué sirve a la Administración Financiera contar con una fuente de información requerida?
La administración debe contar con una fuente de información que le permita:

1. Coordinar las actividades

2. Captar, medir, planear y controlar las

operaciones diarias.

3. Estudiar las diversas fases del negocio y

Proyectos específicos.

4. Contar  con  un  sistema  de   información

central   que pueda servir a los interesados en

la empresa, como serían los dueños,

acreedores, gobierno, empleados, posibles

inversionistas, fisco o bien el público en general, Bolsa Mexicana de Valores, Agencias Calificadoras nacionales e internaciones, entre otros muchos interesados.

¿Cuáles deberían ser los requisitos mínimos de calidad profesional de un Administrador Financiero?

Debe existir necesariamente habilidad y honestidad, ética profesional y valores personales, altamente éticos de la persona que prepara los EF, así como de la aplicación de los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados, que deberán siempre ser aplicados sobre bases consistentes.
¿Qué debe entenderse por Estados Financieros?

Son aquellos documentos que muestran la situación económica de una empresa, la capacidad de pago de la misma, a una fecha determinada, pasada, presente o futura, o bien, el resultado de las operaciones obtenidas en un período o ejercicio pasado, presente o futuro, en situaciones normales o especiales.
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Hasta aquí hemos visto la necesidad de contar con Estados Financieros, su definición, clasificación desde diferentes ángulos.

Tenemos diferentes herramientas que sirven precisamente para el análisis de dichos Estados Financieros, llamados índices o “financial ratios”, razones, proporciones financieras.

¿Qué son los índices financieros o “financial ratios”?

Son relaciones matemáticas que permiten analizar diferentes aspectos del desempeño histórico de una empresa determinada. Sin embargo, el análisis de la situación financiera puede extenderse también al futuro, cuando son Estados Proforma o Proyectados.

¿Para qué son utilizados los índices financieros?

Para conocer si el comportamiento de la empresa está dentro de las pautas normales, para efectuar comparaciones con la industria, comercio, rama específica en donde se localizar el ente económico específico, o para comprender las políticas de un competidor.

Por ejemplo un Banco utiliza frecuentemente este tipo de herramientas, para examinar la salud financiera de un cliente. 
También son utilizados como un conjunto de parámetros que el que otorga un préstamo o el emisor de un título de crédito, se compromete a observar, durante toda la vigencia del préstamo o parte de ella, en beneficio de sus acreedores.
ASPECTOS FISCALES

Debido a las constantes modificaciones a  nuestras disposiciones fiscales no es posible incluir toda la información necesaria para revisar completamente la situación fiscal de la compañía porque, sólo ser incluido algunos aspectos que continuación se mencionan:

1. IMSS, SAR, INFONAVIT, que se debió causar y enviar a gastos, con base en ciertos porcentajes anotados en el vaciado de las liquidaciones.

2. Se incluye la información necesaria para llevar a cabo el amarre de las retenciones del ISR por honorarios y arrendamiento a personas físicas.

3. Aspectos relativos para realizar el análisis de la provisión del IVA y el amarre global de dicho impuesto.

4. Para efectos del ISR se incluye una conciliación contable-fiscal y el cálculo de PTU del ejercicio, mismos que deberán ser modificados debido a los ajustes de auditoría, la variación en el importe de la depreciación fiscal y la utilidad en ventas de activo fijo y la actualización. Al revisar la conciliación deberá efectuarse el cálculo con la tasa correcta y por la diferencia determinada y el importe contabilizado por la empresa, proponer el ajuste contable correspondiente.
5. El objetivo de esta parte no es la actualización sobre las leyes fiscales, su único fin es apreciar la manera en que se documenta de revisión del rubro de impuestos y su inclusión en la auditoría de los estados financieros.

INFORMACIÓN A PRESENTAR.

Para una conclusión adecuada de esta práctica se requiere:

1. Elaborar la carta de contratación de la auditoría.

2. Elaborar las cédulas de objetivos de revisión para cada rubro.

3. Elaborar la cédula de procedimientos de revisión de cada rubro.

4. Elaborar las balanza de comprobación, cédula sumaria, cédula de ajustes de auditoría y de reclasificación.

5. Aplicar los procedimientos de auditoría para cada rubro dejando evidencia suficiente clara en los papeles de trabajo, de su aplicación y de los resultados obtenidos. Para ello deberá diseñar las cédulas analíticas, de detalle, etc., que sean necesarias.

6. Elaborar la cédula de control de observaciones al control interno, contabilidad, operación, etcétera, o situaciones que pueden ayudar a mejorar a la compañía, así como cualquier asunto que por su importancia pudiese afectar el dictamen en sus párrafos de énfasis, salvedades, etcétera.

7. Una vez efectuada la revisión de los rubros de los estados financieros, incluye los ajustes de auditoría y reclasificación en la balanza de comprobación y determine los saldos definitivos. Preparemos estos financieros y dictamen del auditor con base en las cifras definitivas.
8. Elaborar carta de declaraciones de la administración.

9. Elaborar la confirmación de actas del secretario del Consejo de administración.

DATOS GENERALES DE LA EMPRESA A EXAMINAR (SUPUESTOS).

Operaciones y bases de presentación.

NUTRISALUD S.A. de C.V., es una empresa constituida hace dos años; inició operaciones el 1 de enero de 2012 y se dedica a la preparación y venta de alimentos balanceados para granjas, mediante la adquisición de insumos directamente de los proveedores, y preparación de acuerdo con fórmulas patentadas.
Para cada producto diferente (iniciador, desarrollo y engorda), realiza la mezcla de ingredientes para la obtención del producto terminado, el cual empaca para su venta en costales de 50 kg. La producción se realiza con base en los pedidos de sus clientes, razón por la cual sus inventarios generalmente comprenden únicamente materias primas. El envío a los clientes con cargo a ellos, se contrata el flete con empresas independientes dedicadas al autotransporte, registrando el gasto y posteriormente se les factura a los clientes. A la fecha no tiene problemas de negocio en marcha.

Los estados financieros han sido preparados sobre la base de costos históricos, por lo que no se reconocen los efectos de la inflación del boletín B-10, de conformidad con las normas de información financiera.

PRINCIPALES POLÍTICAS CONTABLES.

Las políticas contables de la compañía se resumen a continuación:

1. Inversiones temporales. Se evalúan a su costo de adquisición, más rendimientos devengados, o a su valor estimado de realización, el que sea menor.

2. Inventarios. Los inventarios valúan a su menor costo ya sea de valor de mercado o valor de compra, utilizando el método de primeras entradas-primera salidas.

3. Propiedades y equipo. Se evalúan al costo de adquisición. La depreciación se calcula conforme el método de línea recta con base en la vida útil estimada de los activos como sigue:
	
	AÑOS

	Maquinaria y equipo
	10

	Equipo de transporte
	4

	Equipo de cómputo
	3.3

	Mobiliario y equipo
	10


OBLIGACIONES LABORALES

· Indemnizaciones: se cargan a resultados cuando se determina la exigibilidad del pasivo.

· Primas de antigüedad: debido a que la empresa es de reciente creación, a la fecha no se realizaba el cálculo conforme lo establecido en el boletín D-3

IMPUESTOS DIFERIDOS
La compañía no calcula, ni registra, ni conoce, lo que son los impuestos diferidos.

Tipo de cambio.

El tipo de cambio al cierre de ejercicio es de 9.8963 por cada dólar; este tipo de cambio deberá ser el que se utilice para valuación al cierre de las cifras en moneda extranjera de la empresa.

Información complementaria.
El despacho de auditores  a auditado a la empresa desde su primer ejercicio de operaciones; de cualquier manera, cada año el despacho presenta una carta-propuesta, para cumplir con lo señalado en las normas de auditoría, con el fin de que queden debidamente aclarados  y definidos los términos del trabajo.

Los informes que le presentará el despacho a la conclusión de su trabajo serán: dictamen financiero y carta de observaciones. 
Asimismo, al término del trabajo el despacho solicitará a la empresa la carta de declaraciones de la administración y la confirmación de actas del secretario del Consejo de administración.

De acuerdo con los resultados obtenidos en el ejercicio anterior, los ajustes contables que resultaron de la primera revisión, una vez comentados con el contador de la empresa, fueron aceptados e incluidos dentro de la contabilidad del ejercicio correspondiente. Por ello, el despacho debe elaborar la cédula de control de ajustes de auditoría. Asimismo, y antes de elaborar los estados financieros, el despacho propone los ajustes de reclasificación necesarios para lograr una presentación adecuada de conformidad con las normas de información financiera.

Con fecha 31 de diciembre de 2013 el despacho efectuó la supervisión de la toma física inventarios.

CORTE DE FORMAS.

En esa misma fecha el despacho hizo el siguiente corte de formas:
	
	Último utilizado
	Por utilizar

	Cheques Cta. Banco Central
	1238
	1239

	Cheques Cta.  Banco Rico 803-5
	6054
	6055

	Cheques Cta. Banco Rico 260590
	7030
	7031

	Cheques Cta. Banco Rico Dólares
	0049
	0050

	Facturas
	1627
	1628

	Remisiones
	2158
	2159


ACLARACIONES O COMENTARIOS DE LA EMPRESA A CADA RUBRO.

