Auditoría Informática


EL INFORME DE AUDITORÍA
(José de la Peña Sánchez)
El informe de auditoría es rendido por el auditor informático.
El informe de auditoría es al final de cuentas el objetivo principal de la auditoría informática.

La informática en sí misma, ha avanzado a pasos agigantados, y esto ha provocado una dificultad de asimilación rápida y equilibrada en la empresa de los entornos tecnológicos y de organización.

Existen necesidades de “reciclaje” y formación informática, a las cuales se le llama “desfase entre las expectativas de los usuarios y los informes de auditoría”. En otras palabras este desfase se refiere a la asimilación rápida y equilibrada de la empresa entre la tecnología y la propia organización, es decir la dificultad entre TI-Comunicaciones y la parte mercantil empresarial.
Ahora todos somos demasiado dependientes de los sistemas de información y  se necesitan ahora como nunca, expertos eficientes, aunque no infalibles, en auditoría informática.

No debemos olvidar que en la práctica de la auditoría informática y en los informes producidos puede existir el fraude y el error.

La auditoría informática se desenvuelve en un campo de acción aún muy joven.

Para poder abordar el tema del informe del auditor informático, tendrán que estudiarse los temas de:

· Normas.
· Evidencias.
· Irregularidades.
· Papeles de trabajo.

Todo lo anterior indispensable para poder rendir el informe de auditoría informática. Este informe de auditoría informática, debe ser analizado desde el punto de vista de:
1. Sus componentes.

2. Sus características.

3. Sus tendencias detectadas.

Comentario personal de Héctor Marín Ruiz. El Auditor Informático es un profesionista que actúa en un campo que ofrece posibilidades extraordinarias a LOS NEGOCIOS,  y entre diversas actividades diferentes, lleva a cabo Auditorías de los Sistemas de Información.
¿Qué es la Auditoría?

La auditoría es un proceso que lleva a cabo el profesionista, en este caso el Auditor Informático al examinar los Sistemas de Informática y Comunicación, para reunir elementos de juicio suficientes con el propósito de emitir una opinión profesional sobre la credibilidad de dichos sistemas de información electrónica.  Siendo entonces la auditoría “la actividad por la cual se verifica la corrección de los Sistemas Informáticos, a través de la revisión de los mismos, para determinar la razonabilidad del funcionamiento y resultados de los mismos  y por tanto de las cifras que muestran los Estados Financieros y otros reportes estadísticos empresariales emanados de ellos”.

¿Cómo expresa su opinión profesional el Contador Público sobre la revisión hecha sobre los Estados Financieros?

La opinión que el Auditor Informático se expresa a través de un documento formal llamado DICTAMEN. 

¿Por qué es necesaria una Auditoría de los sistemas de información?

NECESIDAD.- Es una necesidad indiscutible, ya que tanto el administrador como el inversionista necesitan como un elemento importante para tomar decisiones, conocer la situación financiera de la empresa que administran o en la que están invirtiendo y tener la certeza de que la información emanada de los sistemas que muestra situación financiera  y administrativa de una empresa corresponde a la realidad que vive el negocio. Las decisiones de un Director o  Dueño son producto de varios elementos, tales como experiencia, tendencias de mercado, recursos disponibles, capacidad instalada, etc., siendo cada uno de ellos fundamental, es la información que proporciona Sistemas Informáticos de la empresa que atañen sus decisiones y es obvio que cuando la información contiene errores de consideración, éstos habrán de afectar directamente los resultados finales de una decisión sobre bases así tomadas.
¿Qué es un Dictamen?

DICTAMEN: El trabajo de auditoría se refleja en un informe final llamado dictamen que es la opinión del Auditor Informático sobre la corrección o certeza contable de las cifras y resultados de los Estados Financieros y diversos reportes estadísticos auditados, opinión a la que se llega después de haber efectuado su trabajo de examen y que acostumbra expresar en términos uniformes, o sea en términos semejantes en situaciones semejantes.

NORMAS DE LA AUDITORÍA INFORMÁTICA

Por el momento se está tomando como base a las “Normas Internacionales IFAC” publicadas en el Libro Verde de la Auditoría para efectos de su aplicación en la Unión Europea, cuyo contenido afecta a la auditoría informática. También en Europa se tiene otra base legal denominada “Tratamiento Automatizado de Datos de Carácter Personal” basados en una Ley Orgánica.
Otra base legal son las normas internacionales ISACF ya más especializada hacia la auditoría informática. En España por ejemplo, está representada en ISACA por la Organización de Auditoría Informática como sigue:
ICAC: Normas y Técnicas de Auditoría. Estudio y evaluación del control interno.

Agencia de Protección de Datos: Relativa a la prestación de servicios en solvencia patrimonial y créditos.
En España se habla de una posible aplicación de los “Principios Generalmente Aceptados”. Comentar sobre lo que existe al respecto en México.

LA EVIDENCIA
De acuerdo al autor, existen cuatro tipos de evidencia:

1. La evidencia relevante. Relacionada con los objetivos de la auditoría.
2. La evidencia fiable. Que es válida y objetiva con un nivel de confianza.
3. La evidencia suficiente. Que es de tipo cuantitativo, que da soporte en opinión del auditor informático.
4. La evidencia adecuada. Es de tipo cualitativo.
¿Qué son las pruebas de auditoría?

Las pruebas son de cumplimiento o sustantivas, siempre considerando el principio de la importancia relativa (explicar).

Las opiniones no deben llevar prejuicios.

IRREGULARIDADES
Se puede decir que las irregularidades son errores o fraudes de acuerdo con el ya citado Libro Verde.

El siguiente paso en auditoría informática es la auditoría de cuentas, la cual se pretende en su justa dimensión de los Estados Unidos.

LA DOCUMENTACIÓN
En el lenguaje de auditoría de estados financieros se le conoce como los papeles de trabajo (explicar), los cuales pueden tener base para juicios y demandas legales.

Explicar su organización, códigos, estructura, etcétera.

Dentro de documentación clave de una auditoría informática está:

1. El contrato del auditor con la empresa auditada.
2. Las declaraciones de la dirección.
3. Los contratos o equivalentes que afecten al sistema de información así como la opinión jurídica del cliente sobre asuntos actuales o previsibles en un futuro.
4. Informe sobre terceros vinculados.
5. Conocimiento sobre la actividad del cliente.
EL INFORME
El informe del auditor debe contener:

1. Objetivos.
2. Período revisado.

3. Naturaleza.

4. Extensión del trabajo realizado.

5. Resultados.

6. Conclusiones.

Debe separarse lo que es significativo o duelo que no lo es. En otras palabras se aplica el “principio de la importancia relativa”.

Existen dos tipos de informes: El Largo y el Corto (explicar).

El informe tiene que ser: claro, adecuado, suficiente y comprensible. Debe ser utilizado un lenguaje informático apropiado.

Los aspectos esenciales de un informe de auditoría informática son:

1. Identificación del informe, (Nombre que se le da al informe como tal).

2. Identificación del cliente.

3. Identificación de la entidad auditada.

OBJETIVOS DE LA AUDITORÍA INFORMÁTICA.

Establecimiento de los objetivos de la auditoría para poder conocer su propósito, señalando los objetivos que no pudieron ser cumplidos.

NORMATIVA APLICADA Y EXCEPCIONES

Dar a conocer las normas legales y profesionales utilizadas y las excepciones significativas de uso y su posible impacto en los resultados de la auditoría.

ALCANCE DE LA AUDITORÍA.

Determinar la extensión de la auditoría y del trabajo realizado, periodo de la auditoría, sistemas de información, señalando en todo momento las limitaciones, alcances y restricciones de la entidad auditada.
CONCLUSIONES EN UN INFORME CORTO DE OPINIÓN.

Dar a conocer los resultados de la auditoría, la esencia del dictamen, la opinión, salvedades.

En México esto se conoce como dictamen limpio, o bien con salvedades. Éste tipo de dictamen es el resultado del trabajo realizado sin limitaciones y sin incertidumbre.

Cuando un dictamen tiene salvedades, deben ser claramente especificadas para que el lector conozca las implicaciones de este tipo de irregularidades.
El Dictamen con Salvedades: Se refiere específicamente a los siguientes aspectos:

1. Limitaciones en el alcance del trabajo, o dicho de otra manera restricciones impuestas por el auditado.

2. Incertidumbre que no permite una previsión razonable.

3. Irregularidades significativas.

4. Incumplimiento legal de las normas.

Opinión Desfavorable: Se refiere específicamente a:

1. Identificación de irregularidades.

2. Incumplimiento de las leyes que afecten significativamente los objetivos de la auditoría informática estipulados.

Opinión denegada. Puede darse por los siguientes motivos:

1. Limitaciones en el alcance de la auditoría.

2. Incertidumbres que impidan al auditor formarse una opinión.

3. Irregularidades graves.

4. Incumplimiento de la normativa legal y profesional.
INFORME LARGO Y OTROS INFORMES

El límite de una auditoría está dado por los papeles de trabajo o documentación de la auditoría informática, pero existen otros aspectos tales como:
· El secreto de la empresa.

· El secreto profesional.

· Los aspectos relevantes de la auditoría, etc.

Existen reportes especiales tales como debilidades en el control interno, o bien reportes especiales para la Comisión nacional bancaria y de valores u otros organismos especializados.

Informes Previos:

Se proporciona un informe previo sobre las irregularidades encontradas, pero si se trata de un fraude debe actuarse de inmediato y tiene responsabilidad el auditor informático si no lo detecta y reporta de inmediato.
Fecha del Informe:

Es indispensable identificar las fechas de inicio y término de la auditoría incluyendo la fecha de cierre de ejercicio.
Identificación y Firma del Auditor:

Comentarios personales de Héctor Marín Ruiz:
CLASES DE AUDITORÍA.- Tradicionalmente se reconocen dos clases: INTERNA y EXTERNA. 

¿Cuál es la Auditoría  Interna?

La interna la llevan a cabo personas que dependen del negocio y revisan aspectos que particularmente interesan a la administración, aunque pueden efectuar revisiones programadas sobre todos los aspectos del negocio operativos y de registro de la empresa.
¿Cuál es la Auditoría  Externa?

La auditoría externa o independiente, la llevan a cabo profesionistas que no dependen de la empresa, ni económicamente ni de mando y que tienen por tanto un juicio imparcial que da confianza a terceros. Su objetivo es emitir un dictamen.
¿Cuál es la Auditoría de Operación y la Auditoría Administrativa?

AUDITORÍADE OPERACIÓN Y AUDITORÍA ADMINISTRATIVA
En general este tipo de auditorías de operación se refieren a la revisión de las operaciones de una empresa y a la organización, con el propósito de definir el grado de eficiencia de la operación de la misma.

¿Cuál es la Auditoría Administrativa?

La A. Administrativa juzga la eficiencia de la estructura del personal con que cuenta la empresa y los procesos administrativos en que actúan dicho personal. 

Actualmente se está trabajando con sistemas de cómputo avanzados como los ERP (Enterprise Resource Planning) y el CP se está enfrentando a la necesidad de verificar la razonabilidad de la operación de dichos software y de cómo se producen la información financiera sobre la que el auditor emite su opinión. Boletín 5080 emitido por la Comisión de Normas y Procedimientos de Auditoría. 

¿Qué necesita, en cuanto a preparación técnica se refiere, un Auditor, entre otras disciplinas?

Desde el punto de vista técnico, se requieren conocimientos extensos mínimos de contabilidad y auditorías, dominio de sistemas contables y de control interno, conocimientos de administración de sistemas, administración y dirección de negocios, conocimiento de leyes impositivas, civiles, mercantiles, constitucionales, nociones de derecho penal, etc., debe conocer de economía y estadística, matemáticas aplicadas a la administración y las finanzas, etc.

¿Qué son las Normas de Auditoría?

NORMAS DE AUDITORÍA.- Son requisitos mínimos de calidad, relativos a la personalidad del auditor, al trabajo que desempeña y a la información que proporciona como resultado de este trabajo.
¿Cómo se clasifican las Normas de Auditoría y qué incluyen cada  una de ellas?
CLASIFICACIÓN DE LAS NORMAS DE AUDITORÍA
    I. NORMAS PERSONALES:

a) Entrenamiento técnico y capacidad profesional

b) Cuidado y diligencia profesionales

c) Independencia mental.
II. NORMAS DE EJECUCIÓN DEL TRABAJO
a) Planeación y supervisión

b) Estudio y evaluación del control interno

c) Obtención de evidencia suficiente y competente.

III. NORMAS DE INFORMACIÓN
a) Relación con los EF y responsabilidad

b) Aplicación de los principios de contabilidad generalmente aceptados

c) Consistencia en la aplicación de dichos principios

d) Salvedades

e) Negación de opinión.
IV. NORMAS DE OPINIÓN

Se refieren a la emisión de la opinión a través del Dictamen.
TÉCNICAS Y PROCEDIMIENTOS DE AUDITORÍA
¿Qué son las Técnicas de Auditoría?

Las técnicas son los métodos prácticos de investigación y prueba  que el CP utiliza para lograr la información y comprobación necesarias para poder emitir su opinión profesional.

¿Qué son las Normas de Auditoría?

Los procedimientos son el conjunto de técnicas de investigación aplicables a una partida contable específica o un grupo de hechos o circunstancias relativas  a los EF.  O dicho de otra manera, las técnicas son las herramientas de trabajo y los procedimientos son la combinación de las técnicas.

CLASIFICACIÓN DE LAS TÉCNICAS DE AUDITORÍA
¿Cómo se clasifican las Normas de Auditoría?

La CNPA del IMCP propuso la siguiente clasificación:

· Estudio General.- Visión general de la empresa
· Análisis.- Análisis de los componentes de un todo.
· Inspección.- Verificación física
· Confirmación.- Ratificación
· Investigación.- Recopilación  de información con funcionarios y empleados, principalmente para estudio del control interno.
· Declaración.- Informaciones recibidas de lo anterior por escrito

· Certificación.- Declaraciones certificadas por autoridades
· Observación.-Inspección menos formal de cómo se lleva a cabo en la práctica algún procedimiento (inventarios, etc.)

· Cálculo.- Verificación de la corrección aritmética.

CLASIFICACIÓN DE LOS PROCEDIMIENTOS DE AUDITORIA
¿Qué son los procedimientos de Auditoría?

Los procedimientos son la agrupación de diferentes técnicas aplicables al estudio particular de una cuenta de mayor u operación que se aplican en función a la experiencia del auditor.

EXTENSIÓN O ALCANCE DE LOS PROCEDIMIENTOS
¿Qué es la extensión o alcance de los Procedimientos de auditoría? Es la intensidad y profundidad con que se aplican los procedimientos. En cuentas por cobrar por ejemplo la técnica utilizada es la de confirmación de saldos. El alcance es determinado por varios elementos, siendo el más importante el grado de eficacia del control interno de una empresa.
OPORTUNIDAD DE LOS PROCEDIMIENTOS
¿Qué es la Oportunidad de los Procedimientos de Auditoría?

Es la época en que han de aplicarse los procedimientos al estudio de partidas específicas, por ejemplo arqueo de fondos, confirmación de adeudos, etc. 

PAPELES DE TRABAJO
¿Qué son los papeles de trabajo, desde el punto de vista de Auditoría?  Todo el trabajo del auditor queda plasmado en una serie de papeles de trabajo que constituyen la prueba material del trabajo realizado e indican la profundidad de las pruebas y la suficiencia de los elementos en que se apoyó la opinión, o sea la evidencia de la calidad profesional del trabajo realizado. 

Los papeles de trabajo son “los documentos en los que el auditor registra los datos e informaciones obtenidas en su examen y los resultados las prueban realizadas”.  Esto ha cambiado con los sistemas electrónicos de registro que también tienen una normatividad, sin embargo no altera la esencia del concepto de papeles de trabajo, la propiedad y responsabilidad de  los mismos (la propiedad es del auditor, pero esa propiedad no es irrestricta ya que contienen datos confidenciales y se requiere de discreción absoluta y no debe revelar los hechos encontrados excepto con autorización de los dueños de la empresa y salvo los informes obligatorios legales), ni la forma en que se clasifican y archivan.
Los papeles de trabajo electrónicos se imprimen y quedan como papeles de trabajo. 

¿Cómo se clasifican los Papeles de Trabajo del Auditor?

Los papeles de trabajo  se clasifican en:
a) Por su uso: (Escritura o Acta constitutiva, Contratos a L. Plazo, Organigramas, Catálogo de Cuentas, manual de procedimientos, etc.)

· Papeles de uso continuo

· Papeles de uso temporal

b) Por su contenido: Tan variables como la imaginación
· Hoja de trabajo.- Es la cédula que muestra los grupos o rubros que integran los E.F.

· Cédulas sumarias o de resumen. Muestran las cuentas de Mayor que forman un rubro.

· Cédulas de detalle o descriptivas.- En desglose en cuentas analíticas de una cuenta de Mayor.

· Cédulas analíticas o de comprobación.- Contienen el trabajo efectuado para verificar la corrección de una partida u operación.
ORDENAMIENTO Y ARCHIVO.- Índices

¿Qué son los índices, utilizados en los papeles de trabajo en las Auditorías?

Para facilitar su localización, los papeles de trabajo se marcan con índices que indican claramente la sección del expediente en donde deben ser archivados y por lo tanto donde podrán localizarse cuando se les necesite. Normalmente se les da el mismo orden de los EF, Ej. Caja, Bancos, Inventarios, D. x C., etcétera.

Puede ser utilizado el sistema alfabético, numérico o alfanumérico, por ejemplo:

Letra o Número

Para identificar las cuentas de:

A



Caja y Bancos

B



Cuentas por Cobrar

C



Inventarios

U



Activo Fijo

W



Cargos Diferidos y Otros

AA


Documentos por Pagar

BB


Cuentas por Pagar

EE


Impuestos por Pagar

HH


Pasivo a Largo Plazo

LL



Reservas de Pasivo

RR


Créditos Diferidos

SS


Capital y sus Reservas

10



Ventas

20



Costo de Ventas

30



Gastos Generales

40



Gastos y Productos Financieros
De la misma forma y siempre en forma piramidal, la cédula sumaria, las cédulas de detalle y las cédulas de comprobación de Caja y Bancos por ejemplo se referencian como sigue:


A


Sumaria para Caja y Bancos

A-1


Detalle de los fondos de Caja

A-1-1



Arqueo de Fondos

A-1-2



Estudio de movimientos 

anormales del ejercicio.

A-2



Detalle de Bancos

A-2-1



Conciliación bancaria

A-2-2



Confirmación Bancaria

A-2-3



Corte de chequeras
“Los índices permiten referenciar o cruzar fácilmente las cédulas que por contener datos comunes o relacionados, al ser checados en una obviamente están relacionados con otra cédula”, por ejemplo al checar la depreciación  acumulada se verifica simultáneamente el cargo a resultados y bastará anotar para evitar duplicidades, “Ver cálculo en Cédula U-2-1”

ELEMENTOS DE LOS PAPELES DE TRABAJO
¿Cuáles son los elementos de los papeles de trabajo?

· Nombre de la empresa

· Fecha de cierre

· Título y descripción del contenido

· Fecha en que se preparó

· Nombre de quién lo preparó

· Nombre de quién los revisó

· Fuentes de donde se obtuvieron los datos (cuando 

proceda)

· Descripción concisa del trabajo efectuado

· Conclusión

MARCAS DE TRABAJO REALIZADO
¿Qué son las marcas de auditoría del trabajo realizado?

Para facilitar la interpretación del trabajo realizado en la auditoría, usualmente se acostumbra usar marcas que “permiten transcribir fácilmente la lectura de los trabajos repetitivos”, por ejemplo cundo se cotejan las cifras que provienen de los registros auxiliares contra los auxiliares mismos, se puede dejar transcrita en los p. de t. anotando una marca cuyo significado fuera el de haber verificado la cifra correspondiente contra el auxiliar respectivo. 

Por lo anterior,  las marcas son normalmente estándar para sumas, multiplicaciones y otros cálculos aritméticos verificados y encontrados correctos; cifras cotejadas contra el auxiliar y encontrada correcta; Cifra cotejada contra el Mayor o Tarjeta de control y encontrada correcta; Verificación física hecha con resultados satisfactorios; Documento original verificado y encontrado correcto con requisitos fiscales y operaciones o documentos encontrados con la autorización correspondiente.

PLANEACIÓN DE UNA AUDITORIA
¿Qué es la Planeación de una Auditoría?

Lo mejor para obtener buenos resultados siempre es saber QUÉ ES lo que se va a hacer y CÓMO ha de hacerse, eso es planear el trabajo. Definir claramente el tipo de servicio profesional contratado y la aptitud que se tiene para llevarse a cabo.

La contratación implica la aceptación del auditor, la responsabilidad de su trabajo y el conocimiento por parte del cliente del servicio que espera recibir, ya que existen casos en las personas ciertamente no saben qué es la auditoría, ni que beneficios reporta.

A veces se pide una auditoría cuando en realidad lo que el cliente necesita es un trabajo de reorganización, o bien que se piense que la auditoría solo para detectar fraudes cuando éste no es el fin principal de una auditoría.

PLANEAR una auditoría  es “decidir previamente cuáles serán los procedimientos a emplearse, qué extensión o alcance dar, en qué oportunidad hacerlo y qué papeles de trabajo se van a registrar los resultados y quiénes van a intervenir en dicha auditoría”.
FASES DE LA PLANEACIÓN
¿Cuáles son las fases de Planeación de una Auditoría?

I. La investigación de aspectos generales y particulares de la empresa.- 

a. Características Jurídicas.- PM y PF, clase de sociedad, Escrituras, Organigrama, poderes, etc.

b. Situación fiscal. Exenciones, cierre de ejercicio, etc.

c. Características comerciales.- Giro, productos de fabrica o comercializa o servicios que presta, forma de venta, sucursales, etc.

d. Características Financieras.- Estructuras de capital y pasivo a largo plazo, inversiones en otras empresas, utilidades de los últimos años, etc.

e. Contabilidad.- Diagrama de la forma de registro, pólizas, auxiliares, libros, sistemas de cómputo, información que se genera, etc.

f. Almacenes.- Visita física a los almacenes, distribución y control de los inventarios, etc.

g. Situación Laboral.- Cantidad de plantilla de personal, organigramas, contratos colectivos e individuales. etc.-

h. Aspectos Generales.- Control interno de caja, bancos, dictámenes anteriores, administración de riesgos, etc.

II. Estudio y evaluación del control interno

III. Programación a detalle del trabajo a realizar.-

¿Qué es la Programación a detalle de una Auditoría?
 Es la representación física y la formalización de la planeación. El programa de trabajo es la relación escrita y ordenada de los procedimientos de auditoría, extensión y oportunidad de la misma a aplicar en el trabajo específico.

¿Cuál es el formato de programación del trabajo de auditoría y qué información elemental se incluye en la misma?

 El FORMATO DE LA PROGRAMACIÓN DEL TRABAJO SE HACE EN PAPELES QUE POR LO GENERAL TIENEN LOS SIGUIENTES ENCABEZADOS:

a) Procedimiento.- Breve y claramente se hace la descripción

b) Extensión Qué puede incluirse en la descripción del procedimiento

c) Oportunidad Donde se aclara la fecha en que se hará el trabajo específico

d) Auditor Designar al responsable de resolver el punto en particular

e) Tiempo estimado.- Tiempo en horas que se proyecta invertir.

f) Tiempo Real.- Horas reales invertidas

g) Variación.- Explicación de las variaciones en tiempo.

h) Observaciones: Para aclarar aspectos especiales en relación con el trabajo o cuenta a revisar.

ELEMENTOS BÁSICOS
¿Cuáles son los elementos básicos que debe incluir una Auditoría, tendientes a orientar la definición de los procedimientos, su alcance y su oportunidad?

a) Boletines

b) Papeles de trabajo de la auditoría anterior: Expediente continuo de auditoría, Dictamen y Notas, Carta de observaciones y Papeles de trabajo hechos.

c) Estudio y Evaluación del control interno

d) Datos de la investigación de aspectos generales y particulares de la empresa

Todo lo anterior tiende a orientar la definición de los procedimientos, su alcance y su oportunidad. Hacer follow up de las observaciones hechas y su corrección.

EFECTOS EN EL PROGRAMA DE TRABAJO DE PRIMERA AUDITORÍA O AUDITORÍA SUBSECUENTE.

Por lo general los métodos de revisión en la primera auditoría y subsecuentes difieren en mucho en cuanto a su alcance.

En la primera Auditoría de una entidad, ¿Cuál es el alcance de la misma?

La primera auditoria es más rigurosa y de alcance total en la investigación de las características generales y particulares de la empresa, en el estudio y evaluación del control interno y en el examen de alguna cifras acumulativas históricas por ejemplo del Balance General. En las auditorías subsecuentes, las revisiones se reducen sensiblemente a través de pruebas selectivas y la revisión de algunas cifras históricas acumulativas se eliminan.

VENTAJAS DE LA PLANEACIÓN
¿Qué ventajas ofrece la Planeación de una Auditoría?

Además de ser obligatorio para el CP por NA, en cuanto a ejecución del trabajo, ofrecen ventajas tales como:

· Permite visualizar el trabajo total y estimar tiempos

· Permite enfocar los problemas más importantes.

· Muestra el trabajo ya realizado y el que está por realizarse.

· Evita duplicidad de labores

· Evita titubeos ya que existen acciones concretas a desarrollar

· Permite distribuir el trabajo y coordinarlo

· Da seguridad tener algo por escrito de lo que se va a hacer,  y evita que se omitan por memorización algunos aspectos.

OPORTUNIDAD
¿Qué ventajas ofrece la Oportunidad en la Auditoría?

Las auditorías por lo general se realizan en los últimos meses del ejercicio (Preliminar) y los días inmediatos al cierre de ejercicio (Final). Por ejemplo en la auditoría preliminar de caja:

· Se determina el número y características de los fondos de caja para detectar los problemas que pudieran presentarse y planear los arqueos de caja. 

· Determinar qué otros valores conviene recontar simultáneamente a los arqueos.

· Planear corte de ingresos para determinar los depósitos pendientes.

· Fecha del último reembolso para juzgar la antigüedad de los comprobantes

· En el arqueo se revisan que los cheques estén a nombre de la empresa y endosados para depósito en cuenta; Fechas de los cheques para verificar si existen postdatados; control interno sobre autorizaciones de desembolsos, vales a comprobar importantes con nombre, fecha, importe para confirmarlos con los interesados. 

· En la auditoría final se checa mediante la revisión de los reembolsos posteriores, que no se queden formando parte del fondo de caja, comprobantes por pagos importantes hechos antes del cierre de ejercicio. Se revisa el corte de facturas y su contabilización. Se verifica si entre la auditoria preliminar y final se abrieron nuevas cuentas de Mayor o Auxiliares que ameriten su verificación. Se definen procedimientos específicos y se dan sugerencias para la próxima auditoría.
CONTROL INTERNO
¿Qué es el Control Interno? ¿Cuáles son sus objetivos?
En una empresa es el sistema de organización, procedimientos implantados y personal con el que cuenta, estructurados en un todo para lograr básicamente 3 objetivos:

Obtener información financiera veraz, confiable y oportuna.

Protección de los activos de la empresa

Promover la eficiencia de operación del negocio.

Para comprender lo que es el control interno, al revisar los objetivos de la empresa queda más claro, ya que en si el control interno es algo complejo ya que abarca a personas, a cómo están organizadas, a los procedimientos a que se sujetan sus acciones y a los actos mismos que realizan.

¿Qué debe garantizar como mínimo el Control Interno?

El control interno debe garantizar la obtención de la información financiera en forma correcta y oportuna para que puedan ser tomadas las decisiones y planteados los programas futuros de acción. También da protección a los activos de la empresa y da eficiencia a la operación complementando las labores de las personas sin duplicarlas y haciendo expeditos los trámites y el servicio.

Para estudiar el control interno existen 4 métodos principales:

¿Qué es dentro del Control Interno el Método Descriptivo?

Dicho método es la explicación por escrito de las rutinas establecidas para la ejecución de distintas actividades.

¿Qué es dentro del Control Interno el Método de Cuestionarios?

Método de cuestionarios: Se hace una relación de preguntas de aspectos básicos de la operación a investigar y a continuación se procede a obtener las respuestas a tales preguntas.

¿Qué es dentro del Control Interno el Método Gráfico?

Método gráfico.- Se hacen diagramas de flujo con flechas, figuras geométricas, etc. y en dichos dibujos se representan departamentos, formas, archivos, etc., y así se explican el flujo de las operaciones.

¿Qué es dentro del Control Interno el Método Mixto?

Se recomienda el uso del Método Mixto que es la combinación de los anteriores.

¿En cuántas y cuáles son las fases de estudio del Control Interno?

En resumen, el control interno se estudia en dos fases LA INVESTIGACIÓN con los funcionarios y empleados para describirlo o graficarlo o contestar el cuestionario o todo lo anterior y el ESTUDIO REAL para comprobar que la realidad va de acuerdo a lo estipulado o investigado.

¿Qué es la Evaluación del Control Interno?

EVALUACIÓN DEL CONTROL INTERNO: Esta evaluación permite al auditor concluir la consecución plena de sus objetivos o no.
OPORTUNIDAD Y ALCANCE.- El estudio debe hacerse antes de iniciar la auditoría o bien durante el desarrollo de la auditoría. Si es por primera vez se recomienda no hacer pruebas selectivas sino totales. SI el control interno es bueno, pueden ser reducidas las pruebas aleatorias y disminuir el costo de inversión del trabajo de revisión.
CONCLUSIONES
La auditoría de sistemas de información, abarca la revisión y evaluación de todos los aspectos (o alguna sección específica) de los sistemas automatizados de procesamiento de información, incluyendo todos aquellos procedimientos relacionados no automatizados y las interrelaciones entre ellos.
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