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Lo que usted va a conocer es vital tanto para su buen desempeño empresarial en un negocio en marcha; podrá además evitar una quiebra empresarial, o bien si usted va iniciar su negocio, los conocimientos que usted adquirirá serán vitales para alcanzar con éxito sus objetivos personales.

Entre otros muchos temas abordaremos el análisis e interpretación de todos los estados financieros, cambios del poder adquisitivo de la moneda y sus efectos en los estados financieros, además conocer a las técnicas de análisis de los Estados e información financiera. La base fundamental es la Productividad.

Conocerá como los hombres de negocios o los interesados en una empresa determinada, reciben y codifican la información financiera relevante.

Por una parte se abordará el interés que diferentes personas tienen en los Estados Financieros de una empresa determinada, las limitaciones que existen en cuanto a las fuentes información financiera, la insuficiencia de los sistemas de captación información financiera, fecha apropiada del cierre anual de operaciones, informe anual que las sociedades presentan a sus accionistas, así como las normas de información financiera (NIF’s) que ha desarrollado la técnica contable para registrar las operaciones y presentar la información financiera, para lo cual será necesario consultar constantemente las NIF’s (Normas de Información Financiera).

Usted debe considerar que el Estado de Situación Financiera es un estado financiero fundamental que muestra precisamente la situación financiera de la empresa a una fecha determinada, haciendo un examen detallado de cada uno de los conceptos que integran. Otro Estado Financiero muy conocido es el Estado de Resultados que aunado al Estado de Costo de Producción y Ventas que producen información dinámica y vital para las empresas. Otro Estado no menos importante es el Estado de Variaciones de Capital Contable que muestra los cambios en la inversión de los dueños o accionistas en un período. Existe otro Estado Financiero denominado Estado de Cambios en la Situación Financiera, que muestra los cambios ocurridos entre dos fechas específicas. Otro Estado Financiero importante es el Cash-Flow. Existen otros tipos de Estados denominados Proforma, que contienen básicamente proyecciones financieras bajo ciertos supuestos. Existen además los Estados Financieros Consolidados que reúnen la información de dos o más empresas legalmente independientes.

Un problema grave que enfrenta la información financiera es la falta de estabilidad del poder adquisitivo de la moneda, para ello analizaremos el  NIF B-10.

También estudiaremos todas las técnicas de análisis financiero referidas a la liquidez, solvencia, rotación de cuentas por cobrar y pagar, rotación de inventarios, pasivo total a capital contable, pasivo circulante a capital contable, pasivo largo plazo a capital contable, capital contable a activos totales, activos circulantes a capital contable, activos fijos votos a capital contable, pasivo se largo plazo a capital de trabajo y capital de trabajo a capital contable, entre otras muchas razones financieras.

Adicionalmente estudiaremos el análisis de la productividad de los negocios, precisamente a través de pruebas de productividad, por ejemplo, Utilidad Neta sobre el Promedio de Inversión de los Accionistas, la Utilidad antes de Impuestos e Intereses sobre el promedio de Inversión de los Accionistas más Pasivo a Largo Plazo, la eficiencia de la generación de utilidades como resultado de la Rotación de la Inversión, Ventas Netas a Capital, Utilidad Neta a Ventas Netas, Ventas Netas a Activos Totales, Ventas Netas a Activos Circulantes, Ventas Netas a Activos Circulantes, Ventas Netas a Activos Fijos, Ventas Netas a Capital de Trabajo.

En materia de Estudios de Mercado, estudiaremos la Utilidad por Acción, la Utilidad sobre el Precio de Mercado, el Flujo Operativo, los Dividendos por Acción, y la proporción de pago de Dividendos sobre Utilidades.

También estudiaremos el análisis de los recursos y su financiamiento (apalancamiento financiero), ya que permite la toma de decisiones sobre la estructura financiera de la empresa y sobre el comportamiento de los ciclos financieros a corto y largo plazo.

Deberemos conocer el análisis de la calidad de las utilidades, que permita saber en cuánto se convierten en efectivo, ya que la administración financiera está cambiando su enfoque, dando más importancia a la generación de flujo de fondos que el incremento de las utilidades en sí mismas.

Estudiaremos las comparaciones indispensables que siempre deben hacerse, ya que surge la necesidad de comparar los Resultados anteriores a fin de tener un juicio y poder juzgar e interpretar el comportamiento de los Resultados o Utilidades obtenidas en relación con otras.

También estudiaremos el Economic Value Added (EVA) que es un indicador que mide la creación de valor de una empresa a través de la Utilidad de Operación Neta después de Impuestos en relación con el costo de oportunidad de inversión operativa promedio del periodo.

El Valor de Mercado Agregado (VMA) es un indicador que mide el rendimiento de la inversión accionaria de la empresa en la Bolsa de Valores, en relación con el Costo de Oportunidad de la Inversión.

También profundizaremos en otros análisis requeridos para tener una mayor facilidad para la interpretación de las cifras financieras, tales como Estados Financieros Comparativos con aumentos y disminuciones en cifras absolutas, en cifras relativas, conversión a  números índices y métodos gráficos. Dentro de este grupo también estudiaremos la técnica de tendencias, tomando a un ejercicio financiero dado como la base de comparación con los ejercicios subsecuentes.

También estudiaremos el Punto de Equilibrio, técnica indispensable para la planeación de utilidades y toma de decisiones en la resolución de problemas, todo ello relacionado con el margen de utilidades, ventas, costos fijos, costos variables, semi-variables para aplicar la fórmula de sensibilidad precio-volumen que se utiliza para campañas destinadas a incrementar el volumen de ventas y de utilidades, reducción de precios, establecimiento del Punto de Equilibrio con más de un producto de diferente Contribución Marginal.

A manera de resumen, lo más importante que usted aprenderá es cómo ser un empresario exitoso a través de un diagnóstico y toma de acciones financieras adecuadas.

Vivimos en un complejo mundo de negocios, consecuencia de las técnicas modernas, nuevas ideologías, explosión demográfica, cambios sociológicos provocados por guerras, narcotráfico y otras circunstancias, tal como el petróleo, controles gubernamentales, alianzas estratégicas, fusiones, escisiones, que le obliga a usted necesariamente a superarse mediante el estudio y mejor conocimiento del empresa para mejorar sus rendimientos.

Para manejar su empresa, el hombre de negocios necesita en su dinámico y cambiante mundo, información financiera oportuna y adecuada, es decir, que dicha información sea cuantitativa, confiable y accesible que le ayude a fortalecer su juicio o decisión que tenga que tomar sobre algún asunto.

Para obtener dicha información es necesario contar con un sistema de captación de las operaciones con el que mida, clasifique, registre y resuma con claridad en términos monetarios, las transacciones y hechos de carácter financiero. (Sistemas ERP).

De tal manera que la Administración debe contar con una fuente información que permita:

· Coordinar actividades.

· Captar, medir, planear y controlar las operaciones diarias.

· Estudiar cada una de las fases del negocio y proyectos específicos.

· Contar con un sistema de información central que le sirva a los dueños, acreedores, gobierno, empleados, nuevos inversionistas, público en general.

Es indispensable que en la información financiera intervenga particularmente la habilidad, honestidad y alta ética profesional de quien la prepara, así como la aplicación obligatoria de la NIF's (Nornas de Información Financiera y NIC’s (Normas Internacionales de Contabilidad) sobre bases consistentes.

Usted podrá dar respuesta a una diversidad de preguntas tales como:
¿Está su negocio obteniendo una utilidad razonable?

¿Tiene la empresa problemas en alguna de sus fases, ésto es, por ejemplo en sus Ingresos, Costos, Gastos, Impuestos?

¿La estructura financiera de la empresa demuestra que tiene liquidez?

¿Su posición de crédito es sana?

¿Cuál es la generación de efectivo de la empresa?

¿Cómo se está financiando el activo?

¿La política de pago de dividendos es congruente con el desenvolvimiento financiero de la empresa?

¿Tiene la empresa excesos de inversión en cuentas por cobrar, inventarios o planta y equipo?

¿Cuál es la política de valuación del activo fijo y su depreciación?

¿Hasta qué punto se ve afectado negocios por la inflación o depresión económica?

¿Cuál es el riesgo de exposición del negocio ante una devaluación?

¿Cuál es la política de la empresa en materia de investigación y desarrollo tecnológico?
Aspectos Económicos

¿Cuáles son las funciones básicas del Estado Mexicano?

El Estado para poder llevar a cabo su función consistente, en satisfacer necesidades públicas  como lo son otorgar apoyo para la educación básica y normal, los servicios de salud, educación tecnológica para adultos, la seguridad pública, ayuda a los municipios para el fomento a la producción agrícola, obras encaminadas al desarrollo social, como la construcción o ampliación de centros de prevención social, clínicas, hospitales, centros de salud,  rehabilitación de sistemas de agua potable y alcantarillado; obras de infraestructura básica, carreteras y caminos, redes de telefonía, mercados, almacenes y bodegas rurales; construcción, modernización y conservación de caminos. Realiza esta a través de tres etapas: la obtención de ingresos, la administración  de los ingresos y la erogación de estos ingresos para satisfacer las necesidades de la sociedad. Esta acción que desarrolla el Estado la  realiza a través de un conjunto de leyes y normas jurídico fiscales que le otorgan al  estado la potestad  o poder  soberano de cobrar Impuestos a  los ciudadanos  y así  cumplir con su misión. 

Esta facultad contenida en  nuestra en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, (CPEUM)  y en las diversas leyes fiscales, tienen que estar sujetas  a varios principios jurídicos  a los cuales se tienen que integrar  tanto el estado en su carácter de sujeto activo  cobrador de impuestos, y los ciudadanos personas físicas y personas morales en su carácter de sujetos pasivos pagadores de impuestos. De estos  principios jurídicos mencionaremos los que destacan los doctos en materia fiscal y que son los Principios Constitucionales  de:
· Obligatoriedad.

· Generalidad.

· Vinculación con el gasto Público 

· Equidad.

· Proporcionalidad.

· Legalidad.

Es lógico deducir que el Estado tenga  la facultad de cobrar impuestos a los ciudadanos, pero este poder o facultad,  no solo le permite  cobrar impuestos,  sino que también  le faculta  para exigirle una serie de obligaciones.

¿Entre otras, qué acciones puede exigir el Estado para cumplan obligatoriamente por parte de los Contribuyentes?

  Entre otras muchas, están:

 a) Inscripción al Registro Federal de Contribuyentes. 

 b) La  obligación de llevar Contabilidad.

 c) La presentación de diversas Declaraciones

     Informativas

De las anteriores, su incumplimiento, junto con el no pago de impuestos, o hacerlo en forma incorrecta,  le puede generar severas consecuencias al contribuyente, que en ocasiones le son totalmente negativas, como por ejemplo: multas, recargos, sanciones y actualización de las contribuciones omitidas, esto es se les aplica el INCP para incrementar la suma adeudada por el contribuyente e inclusive su desaparición.

Bajo este contexto, también resulta lógico que los contribuyentes  conozcan este marco jurídico fiscal   y conozcan perfectamente sus derechos y obligaciones que tienen ante el  Fisco, y se encuentren siempre  seguros de que están cumpliendo dentro del marco legal de lo que  señalan las diferentes leyes fiscales y  paguen  siempre  lo justo, no más de lo que le corresponde al fisco, pero tampoco menos. Para esto, necesitan apoyarse en un experto en las áreas tanto de  contabilidad,  como de fiscal y con los abogados en la parte legal-jurídica,  que estén perfectamente capacitados en este entorno, ya que en nuestro país constantemente existen cambios a las leyes fiscales, haciendo excesivamente compleja su interpretación y complicada su aplicación.

Obligación de pagar  impuestos en México.

¿Qué precepto legal se establece en la CPEUM en su artículo 31, fracción IV?

En nuestro  sistema jurídico fiscal, tanto las personas físicas, como las morales, están  obligadas a pagar impuestos  como lo establece nuestra Carta Magna, en su artículo 31  Fracción IV, que a la letra, nos especifica que:

“Son obligaciones de los mexicanos: Contribuir para los Gastos Públicos, así de la Federación, como del Distrito Federal o del Estado y Municipio en que residan, de la manera proporcional y equitativa que dispongan las leyes”

Así  mismo, también  lo establece el artículo primero del Código Fiscal de la Federación que señala: Las Personas Físicas y las Morales  están obligadas  a contribuir para los  Gastos Públicos conforme a las leyes fiscales respectivas.

¿Quiénes son considerados como Personas Morales?

Para efectos fiscales,  el artículo 8 de la Ley del Impuesto  Sobre la Renta, nos indica  quienes son las Personas Morales.

Cuando en esta ley se haga mención a Personas Morales se entiende comprendidas, entre otras, las Sociedades Mercantiles, los organismos descentralizados que realicen preponderantemente actividades empresariales, las instituciones de crédito, las sociedades y Asociaciones Civiles, y las Asociación en Participación  cuando a través de ella se realicen actividades empresariales en México.

Concepto de Contabilidad

¿Cuáles son los conceptos de Contabilidad?

Existen diversas acepciones de Contabilidad, sin embargo he aquí algunas de ellas.

a) Contabilidad es la rama de la ciencia empresarial que trata sobre la forma de registrar las variaciones que experimentan los patrimonios de las empresas, sociedades, comerciantes individuales, instituciones públicas, privadas, etcétera. (Diccionario, 1999).   

b) Contabilidad es el proceso de observar, medir, registrar, clasificar y resumir las actividades individuales de una entidad, expresadas en términos monetarios, y de interpretar la información resultante. (Henry Riggs, 2000)

c) La contabilidad es una técnica que produce sistemática y estructuralmente información cuantitativa, expresada en unidades monetarias, sobre los eventos económicos identificables y cuantificables que realiza una entidad a través de un proceso de captación de las operaciones que cronológicamente  mida, clasifique, registre y resuma con claridad. (Moreno, 2002).

¿Cuál es el concepto de Contabilidad Financiera?

d) Es una técnica que produce, sistemática y estructuradamente, información cuantitativa expresada en unidades monetarias de las transacciones que realiza una entidad económica y de ciertos eventos económicos identificables y cuantificables que la afectan, con el objeto de facilitar a los diversos interesados tomar decisiones en relación con dicha entidad económica.(Romero,2001)

Del análisis de estas definiciones podemos afirmar  que la Contabilidad es “La técnica que consiste  en analizar, ordenar y registrar  las operaciones en forma  cronológica que realiza una Entidad,  a través de un sistema de registro y control interno, que produce información  financiera  que va a servir para tomar decisiones”.

¿En qué se basa la Contabilidad Financiera y por tanto cualquier análisis que se haga de la misma?

La estructura de la teoría y la técnica contable no puede ser empírica,  ni de acuerdo a los intereses particulares de cada  entidad, por el contrario, la Contabilidad Financiera está basada en Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados, ahora Normas de Información Financiera y que son emitidos a través de Boletines.

¿Qué son los NIf’s (Antes denominados Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados), de acuerdo con el Boletín A-1, párrafo 29, del IMCP?

A manera enunciativa, de acuerdo con el Boletín A-1 “Esquema  de la teoría básica de la Información Financiera”, en su párrafo 29 nos indica que:

“Los Principios de Contabilidad, ahora NIF’s son conceptos básicos que establecen la delimitación e identificación  del ente económico, la base de cuantificación de las operaciones, la presentación de la información financiera cuantitativa por medio de los Estados Financieros”.

¿Por qué se dice que los NIF’s (PCGA) son acuerdos o convencionalismos entre los Contadores Públicos y los Usuarios de la información financiera?

· Son acuerdos o convencionalismos entre los contadores y los usuarios de la información financiera. Este aspecto se refiere al aspecto formal involucrado para su promulgación, esto es mediante el consenso general de la comunidad financiera.
¿Por qué se dice que los NIF’s (PCGA) son guías de acción para elaborar y evaluar la información financiera y no verdades fundamentales?

· Son guías de acción para elaborar y evaluar la información financiera y no verdades fundamentales. Esto es, nos dicen que es lo que debemos hacer ante tal situación, la manera en que debemos valuarla y como presentarla.
¿Por qué se dice que los NIF’s (PCGA) son de vigencia temporal y cuál es la causa de esta situación?

· Su vigencia es temporal. Los principios contables vigentes en la actualidad, no son los que estuvieron vigentes hace algunos años y seguramente como consecuencia de la evolución de los aspectos financieros y económicos, seguirán cambiando. Deben adaptarse a los cambios en el entorno y a las necesidades generales de los usuarios. Esta es la causa que origina su vigencia temporal, pues el entorno económico y las necesidades de información evolucionan a la par que la economia, por tanto es necesario emitir nuevas reglas que se adapten a las circunstancias.
¿Por qué se establece que los NIF’s (PCGA) se circunscriben a un entorno económico determinado?

· Su validez se circunscribe a un entorno económico determinado, debido a que  los PCGA, son válidos y aplicables únicamente en México, asímismo, es común que cada país tenga sus propios principios. La tendencia evidentemente es ir unificando dichos criterios a nivel mundial.
¿Quién es el responsable de elaborar y revisar los PCGA?

· A la fecha el responsable de elaborarlos y revisarlos es el Instituto Mexicano de Contadores Públicos, por medio de su Comisión de Principios de Contabilidad.
La Información Contable

¿Cuáles son los NIF’s (PCGA) más comunes?

Los Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados, entre otros muchos,  son:

· Entidad. La actividad económica es realizada por entidades identificables, las que constituyen combinaciones de recursos humanos, recursos naturales y capital, coordinados por una autoridad que toma decisiones encaminadas a la consecución de los fines de la entidad.
· Realización. La contabilidad cuantifica en términos monetarios las operaciones que realiza una entidad con otros participantes en la actividad económica y ciertos eventos que la afectan.
· Período contable. La necesidad de conocer los resultados de operación y la situación financiera de la entidad, que tiene una existencia contínua, obliga a dividir su vida en períodos convencionales. Las operaciones y sus eventos así como sus efectos derivados, susceptibles de ser cuantificados, se identifican con el período en que ocurren; por tanto cualquier información contable debe indicar claramente el período a que se refiere. En términos generales, los costos y los gastos deben identificarse con el ingreso que originaron, independientemente de la fecha en que se paguen.
· Valor Histórico Original. Las transacciones y eventos que la contabilidad cuantifica, se registran según las cantidades de efectivo que se afecten o su equivalente o la estimación razonable que se haga al momento en que se consideren realizados contablemente. Estas cifras deberán ser modificadas en el caso de que ocurran eventos posteriores que les hagan perder su significado, aplicando metodos de ajuste en forma sistemática que preserven la imparcialidad y la objetividad de la información contable. Cualquier situación que aplique debe quedar debidamente aclarada en la información que se produzca.
· Negocio en Marcha. La entidad se presume en existencia permanente, salvo especificación en contrario; por lo que las cifras de sus Estados Financieros representaran valores historicos o modificaciones de ellos sistemáticamente obtenidos. Cuando las cifras representen valores estimados de liquidación, esto deberá especificarse claramente y solamente serían aceptados para información general cuando la entidad esté en liquidación.
· Dualidad económica. Esta dualidad se constituye de:
· Los recursos de los que dispone la entidad para la realización de sus fines, y
· Las fuentes de dichos recursos, que a su vez, son la especificación de los derechos que sobre los mismos existen, considerados en su conjunto.
· Revelación suficiente: La información contable presentada en los Estados Financieros debe contener en forma clara y comprensible todo lo necesario para juzgar los resultados de operación y la situación financiera de la entidad.
· Importancia relativa. La información que aparece en los Estados Financieros debe mostrar los aspectos importantes de la entidad susceptibles de ser cuantificados en términos monetarios. 

· Comparabilidad. Se dice que comparabilidad, es cuando cierta información se puede comparar con información similar relativa a otra empresa.
La información financiera basada en los principios de contabilidad generalmente aceptados, que ahora se llamarán Normas Internacionales de Contabilidad – NIC´s (comentar) señalados con anterioridad, que es producida por las entidades económicas, ya sean Personas Físicas o Personas Morales deben reunir estándares de calidad, por lo que esta información  debe ser:

· Útil: Que le sirva a alguien para algo.

· Veraz: Que contenga hechos verdaderos, “reales”.
· Oportuna: La información debe estar en manos del usuario cuando este la necesita.
· Relevante: Se deben destacar aquellos aspectos que sean importantes para el usuario.
· Comparable: Debe proporcionar elementos para juzgar la evolución de la empresa y su posicion relativa, respecto a otras empresas.
· Objetiva: Libre de prejuicios y no sea distorsionada deliberadamente.
· Confiable: Que crean en ella, y 
· Verificable: Otra persona independiente a la que elabora la información puede llegar a los mismos resultados.
Y que a los usuarios a quien va dirigida dicha información,  confíen  plenamente en los datos que muestra, ya que está elaborada con los estándares más altos de calidad profesional.


Usuarios de la Información Financiera
¿A quienes va dirigida la información financiera, qué necesidad tienen de las mismas y qué reglas deben ser seguidas?
	Usuarios
	Necesidad
	Reglas a seguir

	Accionistas, público inversionista, otras fuentes de financiamiento (Bancos y otras fuentes de financiamiento, SOFOLES, proveedores, acreedores, etc.)
	Evaluar:

· La situación financiera de la empresa
· Razones financieras

· Capacidad de endeudamiento y pago

· Rentabilidad

· Capacidad y plazos de retorno de la inversión, etc. (ROI= Return on Investment)
	Principios de Contabilidad Generalmente Aceptados

	Administradores, Trabajadores, Sindicatos, etc. 
	· Definir alternativas

· Planear

· Controlar

· Evaluar

· Costear

· Tomar decisiones
	La información debe generarse de acuerdo a las necesidades de las personas que están administrando la entidad.

	Autoridades fiscales, otros organismos recaudadores Federales, Estatales y Municipales.
	· Recaudar para el sostenimiento del gasto público.
· Verificar si los montos pagados por los contribuyentes son correctos
	Se deberán  cumplir las disposiciones contenidas en las diferentes leyes fiscales
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