Instituciones Financieras


Sistema Financiero Mexicano
¿Cuáles han sido los cambios más significativos de los últimos años en el sistema financiero mexicano?

El Sistema Financiero Mexicano ha evolucionado de manera importante, se podría decir que los cambios más significativos se han dado en los últimos años, a partir de la estatización de la banca, durante la década de los 80’s, y posteriormente, como un efecto de la globalización.

La Devaluación de 1994 fue la primera crisis financiera de efectos globales; luego vendrían las otras crisis que afectaron el desempeño de los mercados financieros a nivel mundial, lo que puso de relieve las desventajas de vivir en un mundo globalizado.

¿Por qué considera usted importante conocer el funcionamiento de los mercados financieros?

Es importante mencionar que cuando se dan estos sucesos, sobrevienen efectos negativos en el desempeño de las tasas de interés, la inflación, el tipo de cambio y los índices accionarios del mercado de valores, lo que repercute sobre la población que tiene inversiones o bien que debe dinero a la banca. Por esto, conocer el funcionamiento de los mercados financieros es preponderante para comprender la interrelación entre las variables y el efecto que tendrán en el bolsillo de las personas.

¿Cómo se define al Sistema Financiero?

Resulta fundamental conocer el sistema financiero, el cuál se puede definir como: “El conjunto de instituciones, operaciones y regulaciones que se involucran en el proceso de contactar oferentes y demandantes de recursos en una economía”.

¿Cuáles son las funciones que cualquier sistema financiero debe cumplir?
De lo anterior se puede asumir que un sistema financiero debe cumplir con las siguientes funciones:

1. Captar recursos de las entidades que tienen excedentes y canalizarlos a quienes buscan financiamiento, haciéndolo de la manera más eficiente.

2. Establecer un marco normativo que proteja los ahorros de los inversionistas.

3. Promover el sano crecimiento de la economía.

Evolución del Sistema Financiero Mexicano
¿Cómo se puede dividir históricamente la evolución que ha tenido el Sistema Financiero Mexicano?

México, al igual que otros países, pasó de operaciones de negocios basadas en el trueque, antes de la conquista española, a un proceso de modernización paulatina en su forma de hacer negocios. Es por eso que la evolución que ha tenido el Sistema Financiero Mexicano se puede dividir en dos grandes períodos: 
1. El período posterior a la Conquista Española y,

2.  El período posterior a la Independencia de México.

Por causas históricas, nuestro Sistema Financiero Mexicano tiene una fuerte influencia española, y su desarrollo comienza la época Virreinal cuando se formalizaron las operaciones de crédito y comenzaron a crecer las operaciones bancarias.

¿Cuáles fueron la primera Institución de Crédito Prendario, el primer banco Refaccionario y el primer banco de Avío?

Es así como en 1775 surge del Monte de Piedad de Ánimas, la primera institución de Crédito Prendario y, posteriormente en 1784 el primer Banco Refaccionario de América, el Banco de Avío de Minas.
En el período posterior a la Independencia, comenzó a visualizarse el funcionamiento del Sistema Financiero de manera más formal.

Entre los sucesos más importantes de esta época está la creación en 1830 del Banco de Avío, enfocado a promover la Industria. Posteriormente, se redactó el Código de Comercio de 1854.
¿En qué año y bajo qué Gobierno nace el Banco de Londres México y Sudamérica?

Durante el Imperio de Maximiliano destaca la apertura de la primera institución de banca comercial en 1864, el Banco de Londres, México y Sudamérica.

¿Cuál fue la razón por la cual se prohibió en 1884 a los bancos emitir billetes?

Un aspecto muy importante mencionar, es que durante esos años se permitía que varios bancos emitieran billetes, situación que no fue favorable para el sistema financiero, pues redundó en la crisis financiera de 1884.

Esto originó que aumentara la regulación a la banca, a través de la implementación del Código de Comercio, el cual otorgaba facultades del Banco Central al Banco Nacional Mexicano. Fue precisamente en abril de 1884 cuando se fundó el Banco Nacional de México (Banamex).

Los cambios en la regulación no fueron suficientes para lograr el ordenamiento de las operaciones bancarias, surge entonces la Ley General de Instituciones de Crédito de 1897, estableció bases más sólidas para el funcionamiento de la actividad bancaria.

¿Cuál fue el primer mercado bursátil de México?

Otro evento importante en la evolución del sistema financiero de México fue el surgimiento, en 1895, de la Bolsa de México, primer mercado bursátil del país, cuyos antecedentes se encuentran en operación de acciones de la Compañía Mexicana de Gas.

En aquel entonces, gobernaba Porfirio Díaz y México vivía condiciones de estabilidad que le permitieron endeudarse de manera muy importante. Posteriormente vendría la Revolución Mexicana y con ésta un período de crisis financiera.

¿Qué aspectos se contemplaron en la constitución de 1917 respecto al replanteamiento del nuevo sistema financiero mexicano?

Con el nacimiento de la Constitución de 1917, se replantean los cimientos de un nuevo Sistema Financiero Mexicano, que se consolida con la creación del Banco de México (Banxico) en 1925, que se convirtió en el único emisor de moneda. Para 1931 se emitió la Ley Orgánica del Banco de México, que le da atribuciones mucho más amplias y le permitan funcionar de manera formal, como un banco central. En 1932 se promulga la Ley General de Títulos y Operaciones de Crédito (LGTOC), que buscó promover el uso de instrumentos de crédito.
Durante los siguientes años surgieron dos bancos de fomento que subsisten hasta el día de hoy, siendo uno de los más importantes en el sector bancario:

1. Nacional Financiera (Nafin), en 1934 y

2. Banco de Comercio Exterior (Bancomext) en 1937.
¿Qué es el Acuerdo Bretton Woods y a que dio origen?

Después de la Segunda Guerra Mundial, se dio un suceso que marcó el rumbo del Sistema Financiero a nivel mundial. Los países aliados establecieron el llamado Acuerdo de Bretton Woods, que dio nacimiento al Fondo Monetario Internacional (FMI) y al Banco Mundial (BM).

¿Para qué fue creado el Fondo Monetario Internacional?

El FMI se creó con el objetivo de apoyar a las economías que presentaban una fuerte devaluación de su moneda, estableciéndose que esta ayuda debería ser sólo de manera temporal (se creó entonces una Reserva Internacional llamada Derechos Especiales de Giro DEG, que se constituyó con aportaciones de todos los países miembros).
¿Para qué fue creado el Banco Mundial?

Por su parte, el Banco Mundial se creó para financiar a los países con programas enfocados al desarrollo social y económico, por ejemplo, programa de apoyo a la vivienda, educación, agricultura, servicios de salud, etc.

Pero regresando al caso de México, en 1946 se creó la Comisión Nacional Bancaria CNB y también en 1946 surgieron los primeros reglamentos para la operación de la actividad bursátil, es decir de la Casa de Bolsa.
¿Cuáles fueron los hechos que marcaron el impulso al Mercado de Valores mexicano?

Hasta 1975, en México el desarrollo más fuerte se había dado en el sistema bancario, sin embargo, dos hechos muy importantes marcaron la pauta en el impulso al mercado de valores: el surgimiento de la Ley del Mercado de Valores en 1975 y, posteriormente la salida al mercado de los Certificados de la Tesorería de la Federación CETES en el año de 1978.

En 1977 se colocaron por primera vez los Petrobonos, instrumentos que fueron garantizados con barriles de petróleo.

¿Qué son los CETES  y cuándo fueron creados?

Después, en 1978, salieron al mercado los CETES. Instrumentos de corto plazo cuyo rendimiento representa actualmente la tasa líder del mercado de dinero de nuestro País. A partir de estos años, las instituciones bursátiles fueron creciendo y haciéndose cada vez más profesionales.
Los CETES son instrumentos mediante los cuales el Gobierno Federal financia su déficit.

La Tesorería de la Federación es la que físicamente emite dichos títulos, por conducto del Banco de México que actúa como agente para su colocación. Se permite su venta a terceros por agentes de casas de bolsa y como existe un mercado secundario bien definido, esto otorga liquidez.

¿Qué es el Mercado Primario de CETES?

El mercado primario se lleva a cabo por medio de una subasta semanal que realiza la SHCP y Banxico, en la cual pueden participar las casas de bolsa, las instituciones de seguros y las instituciones de crédito, ya sea para su posición propia o bien para terceros.

¿Cómo funciona el mecanismo de colocación de CETES?

El funcionamiento en sí es como sigue:

1. Los viernes de cada semana Banxico envía a diferentes instituciones una convocatoria en al que se define la subasta a realizarse la siguiente semana. En dicha convocatoria, Banxico informa sobre las características de la subasta, el monto a subastar en cada plazo, el monto mínimo garantizado para posturas no competitivas y las tasas de excepción en cada caso. Inicialmente Banxico anuncia en su convocatoria el monto a subastar o Monto Subastado. Al total de posturas que se someten a la subasta se les llama Monto demandado. 

¿Cuál es uno de los indicadores del grado de liquidez del Mercado en cuanto a CETES? 

La diferencia entre el monto subastado y el monto demandado  es uno de los indicadores del grado de liquidez del mercado, ya que si lo demandado es mayor al subastado, significa que existe un superávit de dinero en el sistema financiero que va a colocarse en el mercado secundario.

¿Qué es el Monto Colocado en materia de CETES?

El Monto Colocado es el resultado de la subasta. Banxico adquiere un monto para su posición propia más otra cantidad que cree poder colocar en el mercado secundario. LA OFERTA PÚBLICA es la suma de lo que compra BANXICO más el monto colocado a través de la subasta.
El monto que Banxico decide subastar dependerá de los vencimientos de ofertas anteriores y de la política monetaria y de financiamiento requerida por el Gobierno.

Una vez analizada dicha convocatoria, las instituciones interesadas deberán enviar sus posturas para participar dentro de la subasta antes de las 13:30 hrs. del martes de la semana correspondiente.

Cada postor puede entrar a la subasta con el número de posturas que desee, las cuales son de dos tipos: competitiva y la no competitiva.

¿Qué es la postura competitiva en materia de CETES?

La postura competitiva es la tradicional para entrar a la subasta en donde se somete un monto determinado a cierta tasa de descuento.

¿Qué es la postura no competitiva en materia de CETES?
La postura no competitiva sirve para minimizar el riesgo de quedar fuera de la asignación de Cetes. Para este tipo de postura, Banxico garantiza la colocación de un monto mínimo, que se asigna a la tasa promedio ponderara resultante de la subasta. Banxico puede asignar los Cetes a los postores no competitivos a la tasa de excepción ya comentada.
2. Una vez recibidas las posturas de todos, las cuales tienen un monto y una tasa  a la cual se compromete el postor, se procede a la subasta como tal. Cada postor puede solicitar más de una postura, de tal manera que tenga la oportunidad de optar por diferentes tasas. La subasta tiene 3 rondas:

· La primera es solo para asignar los montos mínimos garantizados para  las posturas no competitivas.

· La segunda ronda es la más importante ya que involucra las posturas competitivas. En  esta fase la SHCP revisa la distribución de solicitudes y asigna la colocación de Cetes de acuerdo con su criterio. Normalmente se asignan los montos a aquellos postores que solicitaron tasas iguales o menores a las que Banxico está dispuesto a pagar, con un tope del monto total subastado. A veces la SHCP puede declarar la asignación de Cetes vacía, cuando no está dispuesta a pagar las tasas solicitadas o por que cree que puede colocar los Cetes en el mercado secundario a una tasa mas baja y por lo tanto pagarles menos.

· La tercera y última ronda comprende otra vez las posturas no competitivas, siempre y cuando quede un saldo pendiente por asignar.

Al día siguiente, miércoles, se notifica a los participantes las asignaciones a su favor, así como los resultados generales de la subasta y como consecuencia, debe liquidarse la cantidad correspondiente para poder disponer de los Cetes a partir del día siguiente jueves.

No existe una tasa única para los Cetes, sino que es un rango entre la tasa mínima y máxima según el resultado de cada subasta.
¿Cuáles son los objetivos de Banxico para participar en la compra de Cetes?

Después de haber comentado lo anterior, se pueden obtener ciertas conclusiones: El papel que juega Banxico ya que participa en la compra de Cetes básicamente para dos objetivos:

· El primero es para su posición propia y
· El segundo es para salir a vender al mercado secundario según sus necesidades. 
En una época los Cetes sustituyeron al Encaje Legal para efectos de la regulación monetaria del país. Actualmente Banxico solo interviene como regulador financiero del mercado, y los Cetes sirven como una fuente de financiamiento importante para el financiamiento del déficit público gubernamental.

¿Quiénes participan en el Mercado Secundario de venta de Cetes?
En éste, las únicas instituciones que participan directamente son las Casas de Bolsa mediante la compra y venta de títulos para terceros. Las Casas de Bolsa compran o venden Cetes, dependiendo de si tienen excedente o déficit con respecto a lo que presupuestan o creen que van a demandar sus clientes y de cómo se sienten que el mercado va a presionar al precio del propio certificado.
¿Qué es la Posición de Riesgo y cómo se financia?

Si suponemos que al inicio de la subasta una Casa de B. Observa que sus clientes están demandando 80 millones de pesos a 28 días solamente, y al mismo tiempo se piensa que la tasa de Cetes en el mercado secundario va a bajar, entonces decide buscar la colocación de 20 millones más o sean 100 millones, asumiendo un riesgo por los 20 millones ya que no sabe con seguridad si los va a vender o no, pero eso sí si los vende será a un precio mas caro. A esto se le llama Posición de Riesgo o sea la diferencia entre la tenencia total de la casa de bolsa y los que sus clientes quieren comprar y vender (o sean las compras netas de los clientes), misma que se financia con reportos.

Para entender como operan las Casas de bolsa para financiar su posición de riesgo, debe entenderse primero qué es FONDEO y qué es REPORTO:

¿En materia de Cetes qué significa Fondear?

FONDEAR es financiar la posición de riesgo.

¿En materia de Cetes qué significa Reporto?
REPORTO es una venta de Cetes con el compromiso de volverlos a comprar después de un lapso acordado. El reporto puede ser de diferentes períodos, desde muy corto plazo, de uno o dos días hasta la duración total del Cetes.

Debido a que el mercado de reportos es muy dinámico, la falta o exceso de liquidez provoca que las tasas de mercado cambien rápidamente.

A diferencia de las tasas bancarias, las tasas resultantes de la subasta de Cetes en el Mercado Primario y las tasas del mercado de dinero en el Mercado secundario, no son fijadas unilateralmente por Banxico, sino por la oferta y la demanda real de los fondos sujetos a préstamo del sistema financiero mexicano.

CÁLCULO DEL RENDIMIENTO.

Si suponemos que un Cete a 28 días se calcula a una tasa de descuento del 30% anual.
La fórmula es: 

0.30/360  x 28 = 0.023

O bien


30/36000 x 28 = 0.023

Si sabemos que el Valor Nominal al vencimiento de cualquier CETE es de (VN) 10.00 y si sabemos también que su vencimiento es a 28 días, se calcula así:

10.00x0.0233=0.233

Por ésto,  si un CETE con Valor Nominal de 10 a su vencimiento con tasa de descuento del 30% y 28 días de vencimiento será:
10-0.2330=9.767

Ganancia de

Capital  0.233

    10.00



9.767

28 días

Tasa del Cete=


 30/36000x28=0.02333

Cantidad a descontar=
VN 10.00x0.02333=0.2333

Por lo tanto:

[1x(30x28/36000)]x10.00=9.7667

PRECIO DEL CETE = VN = 1-(TD/36000)

VN= Valor nominal siempre de 10.00

TD= Tasa de descuento

DV= Plazo de Vencimiento del Cetes o número de días de posesión del Cete

La tasa de rendimiento anualizada R= 0.233 que es la ganancia dividida entre  9.767 que es lo que se invierte = 0.02389 x100= 23.89% que es la tasa desanualizada de rendimiento del Cete y para anualizarla para obtener el rendimiento se dice:

(0.2333/9.767)x36000/28=30.72

o bien

{(10/9.767-1)}x36000/28=30.72

Supongamos un Cete a 28 días:

TD= 30%

VN=10.00

DV=28 días

Para obtener la tasa de rendimiento anualizada sería:
R=TD/(1-TDxDV/36000)

R=30/(1-(30*28/36000))=30.72%

Con TD del  9%=9.063 

Con TD del 10%=10.078 etc.
Es importante hacer notar que antes de 1980, la banca se había consolidado y que su crecimiento era notable. Esto iba de la mano con el auge petrolero que vivía México, así como diversos indicadores favorables de la economía mexicana.
¿Qué fue lo que originó la nacionalización de la banca en los 80’s durante la presidencia de José López Portillo?

Sin embargo, estaba por llegar un suceso que trascendería en la historia de la banca: en 1982 se observó una alta inflación, a la que siguió una fuerte devaluación que repercutió en un alza de las tasas de interés.
El panorama era terrible para México, lo que derivó en la decisión de nacionalizar a la banca, que se hizo oficial durante el último informe de gobierno de José López Portillo.

Mucho se ha cuestionado sobre las causas de esta decisión, sin embargo, fue una salida para mantener el control de la economía mexicana y evitar fuga de capitales. Para lograrlo, se estableció un sistema de control cambiario y se denominó a los bancos: Sociedades Nacionales de Crédito SNC.

Durante los años posteriores, en términos generales, se presentaron altas tasas de inflación en la economía, periodos de estancamiento económico y alza en las tasas de interés. Luego en 1987, un suceso internacional muy importante, llamado el “Crack del 87”, cuando cayó la bolsa de Nueva York de manera significativa, arrastrando con ella a todas las bolsas del mundo.

En México surgieron entonces dos nuevos instrumentos en el mercado: Los Bonos de Desarrollo del Gobierno Federal (BONDES) y los Certificados de Plata (CEPLATAS), estaban garantizados con onzas Troy de plata.

¿Qué cambios significativos se dieron en el SFM en el sexenio de Carlos Salinas de Gortari?

Después, en el sexenio de Carlos Salinas de Gortari, se dieron cambios significativos en el sistema financiero mexicano. A principios de los años 90 se volvieron a privatizar los bancos y surgieron los llamados grupos financieros.

Estas medidas se tomaron con el objetivo de fortalecer y hacer más competitivas las instituciones financieras del país.

Simultáneamente se legalizaron en el país las Sociedades de Ahorro y Préstamo, instituciones que operaban desde hacía muchos años pero sin un marco normativo formal.

Otro evento importante en 1993 fue la entrega de su autonomía al Banco de México (Banxico), para lo cual fue necesario modificar la Constitución Mexicana en sus artículos 28, 75 y 123.

La autonomía de Banxico implicó que la institución pudiera manejarse independiente del Gobierno Federal.

Con estas modificaciones legales también se definió la forma de gobierno de la institución, que no se vería afectada con los cambios sexenales de Presidentes de la República Mexicana.

Con la crisis de 1994, se observaron consecuencias lamentables para todo el pueblo de México: al incrementarse fuertemente las tasas de interés, un gran número de personas no pudo cumplir con sus deudas y los bancos mexicanos se vieron en crisis. Por ello se dio la intervención gubernamental, a través del Fondo Bancario de Protección al Ahorro (FOBAPROA).
De igual manera como en el efecto de la devaluación, en febrero de 1995 se tenía el vencimiento de los llamados Tesobonos (Títulos de crédito de corto plazo parecidos a los Cetes, con denominación en dólares, que se colocaron por primera vez en el sexenio de Carlos Salinas de Gortari), lo que ocasionó que los inversionistas extranjeros, nerviosos a raíz de la devaluación del peso mexicano, exigían la liquidación de sus inversiones, lo que contribuyó aún más a la caída de las reservas internacionales del Banco de México.
Es conveniente mencionar que la crisis bancaria también fue una consecuencia de la expansión desordenada de los créditos, prácticas poco honestas de los banqueros (dilaciones de pagos, autopréstamos, etc.) y una muy deficiente supervisión del sistema bancario.

Todo lo anterior debilitó al sistema financiero y se hicieron necesarios cambios importantes en el marco normativo, lo que a la larga permitió la entrada de capital extranjero, poco a poco se adjudicó la mayoría de los bancos mexicanos.

¿Cuáles fueron los sucesos más relevantes del sector bancario de 1994 al 2004?

A continuación se muestra en la tabla una reseña de los sucesos más relevantes en el sector bancario en 10 años.

	1994
	El TLCAN permite ingresar a las instituciones bancarias filiales del extranjero

	1995
	Continúa el proceso de entrada de instituciones bancarias extranjeras y modificaciones a las leyes que permiten incrementar los límites de participación extranjera, de acuerdo con el Tratado de Libre Comercio.
BBVA adquiere un 70% de las acciones de Probursa.

Fobaproa designa como administrador a Inverlat Bank of Nova Scotia.

	1996
	Ya se tenían 17 instituciones bancarias filiales del extranjero realizan actividades y reportando información financiera a las autoridades mexicanas.

	1997
	Santander Investment adquiere el Grupo Financiero Inverméxico.
Banorte adquiere Bancen y Banpaís.

	1998
	Se eliminan por completo las barreras de inversión a los inversionistas extranjeros en nuestro sistema financiero mexicano.


	1999
	Se modifica la Ley de Instituciones de Crédito.
El IPAB interviene a Banca Serfín y lanza la convocatoria para participar en su licitación pública.

	2000
	Grupo financiero Santander Mexicano gana la licitación de la venta de Serfín.
Se fusiona el Grupo Financiero BBV – Probursa.

Inicia la asociación estratégica entre BBV y Bancomer.

	2001
	Se llevó a cabo la fusión de Inverlat en Bank of Nova Scotia.
Citibank compra el 100% de las acciones de Banamex.

	2002
	Hong Kong and Shangai Banking Corporation Limited (HSBC) adquiere el 99.59% de las acciones del Grupo Financiero BITAL.

	2004
	La participación accionaria del banco Bilbao Vizcaya Argentaria en BBV - Bancomer llega al 99.68%
Banorte concretó la adquisición del 100% de BanCrecer. En el 2011 se fusionan Banorte e IXE.


Paralelo a los cambios que se daban en la banca de México, tuvieron eventos muy importantes en el sistema financiero internacional, como las crisis de Asia, Rusia, Brasil y Argentina.
Posteriormente, en Estados Unidos se dieron dos eventos que cimbraron al todo el mundo financiero:

1. Escándalos corporativos que iniciaron en la empresa energética ENRON, los cuales evidenciaron malas prácticas contables y por ende, se dio la caída en el precio de sus acciones. Este hecho afectó fuertemente la profesión contable, a tal grado que una de las principales firmas de auditoría desapareció Arthur Andersen. Posteriormente, otras compañías norteamericanas reconocieron errores en su contabilidad y todo esto trajo como consecuencia la necesidad de una mayor regulación, con lo cual surgió la ley Sarbanes- Oxley que busca proteger a los inversionistas del mercado de valores a través de una mayor transparencia.

2. Otro hecho importante cuando en septiembre del 2001, un ataque terrorista en Nueva York derrumbó las famosas torres gemelas, uno de los emblemas del capitalismo norteamericano. Este evento provocó que suspendieran las operaciones financieras en el mercado de valores de los Estados Unidos.
Estructura del Sistema Financiero Mexicano

¿Cuáles son los 6 sectores más importantes del SFM?
1. Instituciones de Crédito.

2. Instituciones Auxiliares de Crédito.

3. Sistema del Ahorro para el Retiro.

4. Instituciones de Seguros y Fianzas.

5. Sector Bursátil.

6. El sector de Derivados.

Dentro de cada uno de estos 6 sectores participan instituciones de apoyo, que realizan funciones sumamente importantes para el sano desempeño del sistema financiero mexicano.

Secretaría de Hacienda y Crédito Público.

La SHCP puede considerarse como la máxima autoridad del sistema financiero mexicano, al igual que Banxico, ya que este último, cuenta con una autonomía total. Son muchas las funciones que desempeñan esa institución, de acuerdo con la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, en su artículo 31, entre las principales responsabilidades de la SHCP, relacionadas con el sistema financiero, se encuentran:
· Proyectar y calcular los ingresos de la Federación. Desde 1997 del gobierno del Distrito Federal y de las Entidades Paraestatales, tales como: Pemex y Comisión Federal de Electricidad.

· Realizar o autorizar las operaciones en que se haga uso del crédito público.

· Manejar la deuda pública de la Federación y del gobierno del Distrito Federal.

· Realizar o autorizar todas las operaciones en que se haga uso del crédito público.

· Planear, coordinar, evaluar y vigilar el sistema bancario de México, que comprende a Banxico, a la Banca Nacional de Desarrollo y a las demás instituciones encargadas de prestar el servicio de banca y crédito.

· Recaudar los impuestos, contribuciones de mejoras, derechos, productos y aprovechamientos federales, tipificados en el Código Fiscal de la Federación.

· Proyectar y calcular los egresos del mayúsculo es el Gobierno Federal y de la Administración Pública Paraestatal.

· Coordinar y desarrollar los servicios nacionales de estadística e información geográfica INEGI.

· Finalmente, es importante destacar que para poder constituirse y operar como banco o bien como una casa de bolsa, es indispensable la autorización de la SHCP.

En resumen, la SHCP encarga de elaborar la mayúscula inicial política Fiscal del país, mientras que Banxico se encarga de elaborar la política monetaria de México.
Banco de México.

En el artículo 28 de la CPEUM menciona que el Estado tendrá un Banco Central, el cual será autónomo y cuya principal función estará encaminada a procurar la estabilidad del poder adquisitivo.

Esta Institución se rige por la Ley del Banco de México, que en su artículo 3° señala que sus principales funciones son:

· Regular la emisión y circulación de la moneda.
· Operar con las instituciones de crédito como banco de reserva.

· Prestar servicios de Tesorería al Gobierno Federal y actuar como agente financiero del mismo.

· Fungir como asesor del Gobierno Federal en materia económica y financiera.

· Participar en el FMI y otros organismos de cooperación financiera internacional que agrupen a bancos centrales.

· El único facultado para colocar títulos del  Gobierno Federal en el mercado primario. El mercado primario es cuando se colocan los títulos por primera vez.

· Organizar las subastas de títulos gubernamentales cada martes; a través de este mecanismo se determina la tasa de interés líder de Cetes que va a regir en el Mercado de Dinero durante la semana.
¿Qué es la Política Monetaria?
La Política Monetaria se define como el documento que resume el comportamiento que el banco central espera de las variables macroeconómicas, tales como inflación, tasas de interés, tipo de cambio, Producto Interno Bruto, entre otros. Este documento es publicado al inicio de cada año.

¿Quién dirige a Banxico?

El Banco de México está dirigido por una Junta de Gobierno, encabezada por un Gobernador y cuatro Subgobernadores, quienes deben ser personas ampliamente reconocidas por su capacidad profesional y experiencia en el área económica y financiera, tanto a nivel nacional como internacional.

Con base en la CPEUM y en la Ley de Banxico, el Presidente de la República designará al Gobernador de Banxico con la aprobación de la Cámara de Senadores o por la Comisión Permanente.

El Gobernador puede ocupar dicho cargo durante seis años y deberá ser elegido en el periodo escalonado al sexenio presidencial, para que pueda ejercer sus funciones de manera autónoma. El Gobernador y los   Subgobernadores pueden ser reelegidos, dada la importancia del cargo y también con base en los logros que hayan alcanzado. 

México ha mostrado una estabilidad macroeconómica que no se había dado en años, la inflación se ha mantenido baja así como las tasas de interés. Esto sea debido en gran parte, al trabajo que ha desarrollado de quienes han estado al frente tanto de Banxico como de la SHCP.
Comisión Nacional Bancaria y de Valores (CNBV).

Antes de 1995 existían 2 Comisiones, una Bancaria y la otra de Valores, pero en ese año se fusionaron estableciéndose una nueva ley para ambas Comisiones (Diario Oficial de la Federación del 28 abril 1995).
La Comisión tiene por objeto supervisar y regular a las entidades financieras, a fin de procurar su estabilidad y correcto funcionamiento, así como mantener y fomentar el sano equilibrio del desarrollo del sistema financiero en su conjunto, protegiendo los intereses del público.

Otra de sus funciones es la supervisar y regular tanto a las personas físicas como a las personas morales, cuando lleven a cabo actividades previstas en las leyes relativas al sistema financiero.

Para este propósito, emite una regulación a la cual se sujetan las entidades, así como normas de registro de operaciones y normas relacionadas con información que éstas deberán proporcionar periódicamente.

Además,  la CNBV se encarga de autorizar la constitución de operaciones de nuevas entidades, así como a las personas físicas que quieran operar valores.

La CNBV está facultada para intervenir administrativa o gerencialmente a las entidades, cuando éstas no estén actuando de manera correcta. Asimismo, investigar actos indebidos en materia financiera, pudiendo ordenar la suspensión de cotizaciones de valores y castigando a los responsables.

Finalmente, se encarga de elaborar y publicar estadísticas relativas a las entidades y mercados financieros, así como de llevar el Registro Nacional de Valores e Intermediarios (RNVI), certificando inscripciones que consten en el mismo.
Es recomendable que se visite por Internet lo relativo a la CNBV http://cnbv.gob.mx  en lo relativo a la información sobre intermediarios financieros que son sujetos a supervisión y vigilancia. Por ejemplo el caso de la divulgación de los nombres de personas y empresas que han sido sancionadas por violaciones a la ley del mercado de valores, lo cual muestra un camino hacia una mayor transparencia.
Comisión Nacional de Seguros y Fianzas (CNSF).

Es un organismo desconcentrado de la SHCP  http://cnsf.gob.mx cuya misión es supervisar eficientemente las operaciones de los sectores asegurador y afianzador, que se apeguen al marco normativo, preservando la solvencia y estabilidad financiera de las instituciones y garantizando los intereses del público usuario, así como promover el sano desarrollo de estos sectores con el propósito de extender la cobertura de sus servicios a la mayor parte posible de la población.
La CNSF asegura el apego a la Ley General de Instituciones y Sociedades Mutualistas de Seguros, Ley Federal de Instituciones de Fianzas, así como a otras leyes, reglamentos y disposiciones aplicables.

Al igual que la CNBV, está facultada para sancionar a los que cometan faltas y es dirigida por una Junta de Gobierno.

Comisión Nacional del Sistema de Ahorro para el Retiro (CONSAR).
Es un organismo desconcentrado de la SHCP (Artículo 2 de la Ley de los Sistemas de Ahorro para el Retiro) que tiene a su cargo la coordinación, regulación, supervisión y vigilancia de los sistemas de ahorro para el retiro.

Las principales funciones de la CONSAR son:

· Regular lo relativo a la operación de los sistemas de ahorro para el retiro, recepción, depósito, transmisión y administración de las cuotas y aportaciones correspondientes a dichos sistemas.
· Expedir normas a las que habrán de sujetarse los participantes en los sistemas de ahorro.

· Otorgar, modificar o revocar las autorizaciones a las administradoras y sociedades de inversión.
· Supervisar los participantes en los sistemas de ahorro del retiro.

· Imponer multas y sanciones.

· Publicar estadísticas sobre comisiones, número de trabajadores registrados en las administradoras así como sus estados financieros, composición de cartera y rentabilidad de las sociedades de inversión, cuando menos de manera trimestral. http://www.consar.gob.mx .

 En esta página usted encontrará simuladores que le permitirá tomar decisiones sobre su Afore de una forma más racional. 
· ORGANISMOS DESCENTRALIZADOS

Varias personas calificadas opinan que la CNBV no ha tenido la capacidad suficiente en materia de inspección y vigilancia, y que fue en parte responsable de la quiebra de los bancos en 1995. Como consecuencia de ésto, el Gobierno creó nuevas instituciones, que a la larga han aumentado la burocracia, dando así nacimiento al IPAB y a la CONDUSEF  (se recomienda un análisis crítico de estas instituciones en Acosta, Romero, Miguel, Nuevo Derecho Bancario, editorial Porrúa).

Estas instituciones son descentralizadas del gobierno federal y nacen con el objetivo de apoyar el sano desempeño del sistema financiero.

Instituto de Protección al Ahorro Bancario (IPAB)

De acuerdo con la propia información del IPAB en su página de Internet (http://www.ipab.org.mx), éste es un organismo de la Administración Pública Federal, con personalidad jurídica y patrimonio propio, creado con fundamento en la Ley de Protección al Ahorro Bancario. Esta Ley fue publicada en el Diario Oficial el 19 enero 1999, teniendo como objetivos principales:

· Establecer un sistema de protección al ahorro bancario.

· Concluir los procesos de saneamiento de las instituciones bancarias, así como administrar y vender los bienes a cargo del IPAB.

· Como función más importante, realizar subastas concursos y licitaciones para enajenar bienes en su poder o darlos en administración. Su antecedente fue el Fobaproa, que es el fideicomiso a cargo de Banxico que surgió para proteger a los inversionistas de la banca.
La principal diferencia entre el Fobaproa y el IPAB es que en el IPAB no se rescató a los bancos, como se hizo anteriormente sino que va a respaldar los depósitos de los clientes de las instituciones bancarias, para lo que cada institución está obligada aportar cuotas al Instituto. Además, su operación y funcionamiento está regido por una ley, lo que no sucedió con el Fobaproa, cuando su principal crítica fue la manera discrecional de otorgar los apoyos.

De acuerdo con el artículo 11 de la Ley de Protección al Ahorro Bancario, se va a proteger, hasta por el equivalente a 400.000 unidades de inversión (UDIS) por persona ya sea física o moral, cualquiera que sea el número y clase de dichas obligaciones a su favor y a cargo de una misma Institución.

El IPAB es regido por una Junta de Gobierno, la cual se constituyó el 6 mayo 1999 y está conformada por siete vocales.

Comisión Nacional para la Protección y Defensa de los Usuarios de Servicios Financieros  (CONDUSEF).

Esta Comisión nace en 1999 tras publicarse la ley respectiva de protección y defensa al usuario de servicios financieros. Lleva a cabo acciones que anteriormente realizaba la CNBV, en materia de defensa de los intereses de las personas físicas y morales que fueran objeto de abuso por parte de alguna institución financiera.

Controladoras de Grupos Financieros.

Durante el gobierno de Carlos Salinas de Gortari se promulgó la Ley para Regular las Agrupaciones Financieras (LRAF), la cual permitió la formación de los llamados Grupos Financieros, derivados de una empresa Controladora.

Las Sociedades Controladoras de Grupos Financieros deben poseer cuando menos el 51% del capital de las instituciones financieras que integran un cierto grupo determinado, además de controlar la asamblea de accionistas de las empresas que lo integren.

De acuerdo con el artículo 7° de la LRAF, un grupo financiero está integrado por las siguientes instituciones:

· Sociedad Controladora.

· Almacén General de Depósito.

· Arrendadora Financiera.

· Empresa de Factoraje Financiero.

· Casa de Cambio.

· Institución de Fianzas.

· Institución de Seguros.

· Sociedad Financiera de Objeto Limitado (SOFOL).

· Casa de Bolsa.

· Institución de Banca Múltiple.

· Sociedad Operadora de Sociedades de Inversión.

En este mismo artículo se establece que el grupo financiero podrá formarse con al menos dos tipos diferentes de las siguientes instituciones financieras:

· Instituciones de Banca Múltiple.

· Casa de Bolsa o Institución de Seguros.

Si algún Grupo Financiero no incluyera, cuando menos, a las dos entidades señaladas previamente, entonces deberá integrarse con un mínimo de 3 instituciones diferentes, tal como lo señala el propio artículo 7°.

SECTOR BURSÁTIL.

El sector bursátil está integrado básicamente por:

· Casas de bolsa.

· Especialistas bursátiles, además de las instituciones que les dan apoyo en su operación.

Este Sector es regulado por la Ley del Mercado de Valores (LMV) publicada originalmente en 1975. En enero del 2006 fue aprobada una nueva versión de esta ley, la cual trajo consigo cambios importantes eran necesarios para actualizar el marco normativo.

CASAS DE BOLSA.

Las casas de bolsa también son conocidas como intermediarios bursátiles. Las mismas comenzaron a desarrollarse durante la década de los setentas, cuando las adecuaciones a la LMV y a la estatización de la banca favorecieron su crecimiento. Actualmente se tienen más de 31 instituciones en operación.

Su función principal es poner en contacto oferentes y demandantes de instrumentos financieros, así como brindar asesorías en el área del mercado de valores de igual forma, se encargan de la colocación de valores tales como: acciones, bonos, etc., a cargo de empresas, gobiernos estatales o municipales e instituciones financieras, quienes buscan obtener recursos para financiar proyectos de inversión.

Básicamente, las casas de bolsa llevan a cabo las siguientes funciones:

1. Operaciones por cuenta de terceros:

a. Comprar o vender valores a cuenta de sus clientes.

b. Asesorar en cuanto a qué títulos comprar o vender y sobre el momento adecuado de la operación.

c. Recibir fondos de sus clientes, para realizar las operaciones que éstos les encomienden.

d. Celebrar operaciones de préstamo y reporto (el préstamo se refiere a ventas en corto) sobre valores.

e. Actuar como especialista bursátil.

2. Operaciones por cuenta propia:
a. Inversión de excedentes en el mercado de valores, buscando rendimientos atractivos.

b. Para operar como casa de bolsa se requiere de la autorización de la SHCP y de la CNBV.

ESPECIALISTAS BURSÁTILES.
Es otra figura tipificada en la LMV para operar como intermediario. Básicamente, opera sobre un mismo tipo de acción, con dinero propio y asumiendo el riesgo.
Sin embargo, en México, el especialista bursátil ha desaparecido tras la nueva LMV, dado que su papel lo asume una casa de bolsa.

En nuestro país surgió una figura, en septiembre del 2000, que se denomina “Formador de Mercado”, que son instituciones de crédito y casas de bolsa que realizan en forma permanente y por cuenta propia operaciones sobre títulos gubernamentales.

Su objetivo es dar mayor liquidez a estos instrumentos. Su función es muy importante en el mercado de valores, ya que ayudan a que los precios en el mercado se equilibren. En México, la SHCP autoriza, cada determinado tiempo, a las casas de bolsa que puedan actuar como formadores de mercado.

SECTOR DE DERIVADOS.
Este Sector, uno de los más recientes en el organigrama del sistema financiero mexicano, surge de manera formal cuando se inaugura en 1997, la primera Bolsa de Derivados en México, conocida como Mexder (Bolsa Mexicana de Derivados).

Un derivado, es un instrumento de crédito que está referenciado a otro activo financiero. Por ejemplo, un futuro sobre el libro: el derivado es el contrato futuro del bien subyacente es el trigo. El precio del futuro se moverá según se comporte el precio del trigo y las demás variables que lo impacten.

Los antecedentes de este tipo de contratos o muy antiguos, cuando se operaban de manera rústica los contratos a futuro sobre cosechas de granos. Conforme pasó el tiempo, éstos se fueron modernizando y en 1848 se inauguró la primera Bolsa de derivados en Estados Unidos, el Chicago Board of Trade (CBOT), que a la fecha sigue siendo la bolsa más grande del mundo, pero ahora con mayoría de capital alemán, en la que operan los llamados derivados sobre Commodities.
Los Activos Financieros (bienes) subyacentes que se amparan en un contrato derivado pueden ser de dos tipos:

· Financieros: acciones, tipos de cambio, tasas de interés, etcétera.

· Commodities: maíz, trigo, café, sorgo, jugo de naranja, carne de res, etc.

Los contratos derivados se clasifican en cuatro tipos:

· Forwards.

· Futures.

· Options.

· Swaps.

Tanto los Forwards como los swaps se operan de manera privada en lo que se conoce como mercado OTC (Over the Counter, es un mercado privado que se hace a la medida del cliente, y también se le conoce como mercado al mostrador), a diferencia de los Futures y las Options, que son negociadas en bolsas muy grandes y con estandarización de contratos.
En México, el primer contrato derivado se dio cuando en Estados Unidos, el Chicago Mercantile Exchange (CME) listó en 1973, un contrato sobre la moneda mexicana. Posteriormente surgieron en nuestro país como alturas cambiarias de corto plazo, mismas que desaparecieron tiempo después por no ser eficientes, dando paso a la entrada de los contratos Forwards.

En 1992 incorporaron a la BMV los Warrants (opciones sobre acciones) y posteriormente inició formalmente el Mexder, el cual, a la fecha, opera únicamente contratos de options y futures sobre activos financieros (divisas, tasas de interés, tipos de cambio, índices y acciones).

Es importante hacer notar que el crecimiento que ha tenido en relativamente pocos años de operación.

Para fines del 2004 el futuro de la tasa de interés interbancaria de equilibrio TIIE fue colocado como el tercer contrato más operado a nivel mundial.

SECTOR DE INSTITUCIONES DE CRÉDITO.

Bancos.

En México existen dos tipos de instituciones de crédito bancario:

· Banca Múltiple.

· Banca de Desarrollo.

Su fundamento legal es la ley de instituciones de crédito, en su artículo 2, donde se estipula que los servicios de banca y crédito son aquéllos que comprenden la captación de recursos del público en el mercado nacional, para su posterior colocación, mediante actos causantes de pasivo directo o contingente, quedando el intermediario obligado a cubrir el principal y, en su caso, los accesorios financieros de los recursos captados.

De aquí surgen las operaciones activas y pasivas.

· Una operación activa es aquella que implica un derecho para la institución de crédito, por ejemplo la emisión de tarjetas de crédito y los préstamos otorgados.

· Por otra parte, una operación pasiva es aquella que implica un pasivo para el banco, por ejemplo, los depósitos que recibe de sus clientes, así como los bonos que coloca en el mercado de valores. De estas dos operaciones surgen las llamadas tasas activas y tasas pasivas, cuyo diferencial se conoce como margen de intermediación, que no es otra cosa sino la ganancia que se llevan los intermediarios en sus operaciones.
La Banca Múltiple son los bancos que todos conocemos como bancos comerciales, por ejemplo Banamex, HSBC, Santander, BBV Bancomer, etc.

Por su parte, el banco de desarrollo es aquel que se enfoca actividades de fomento; que se llamaron en  la década de los ochentas sociedades nacionales de crédito.

Como ejemplos de la Banca de Desarrollo están:

· Nacional Financiera.

· Banco de Comercio Exterior

· Banco de Obras.

· Banco del Ejército y Fuerza Armada BANJÉRCITO
· Banco del Ahorro Nacional y Servicios Financieros

· Financiera Rural

De las instituciones anteriores, las más recientes son Financiera Rural antes Banrural y Bansefi. Este último surgió en 2001, luego de aprobarse la Ley de Ahorro y Crédito Popular y sustituye a lo que antes se conocía como Patronato del Ahorro Nacional. Tiene como objetivo ofrecer productos y servicios financieros a la mayoría de la población, particularmente a los de menor ingreso, en condiciones competitivas y de mayor seguridad y certeza jurídica.

La banca en México ha sufrido cambios muy importantes, tal grado que actualmente la mayoría de la banca múltiple pertenece a manos extranjeras; sólo quedaba Banorte trataba de fusionarse con IXE.

Recientemente se han incorporado nuevos bancos de tiendas de supermercados y otros grupos comerciales.

Sociedades Financieras de Objeto Limitado y Múltiple (SOFOLES/SOFOMES).
Estas instituciones tienen sus antecedentes en lo que se conociera como “Non-Banks, Banks” que entraron a México durante la década de los noventas a raíz del Tratado de Libre Comercio. Su crecimiento fue notable, favorecidas por el escaso financiamiento que estuvieron otorgando los bancos después de la crisis de 1994. Supieron aprovechar sus nichos de mercado y tuvieron mucho éxito al grado de que algunos bancos compraron varias de estas instituciones.
Las SOFOLES que tienen su fundamento legal en la ley de instituciones de crédito, son instituciones financieras autorizadas por la SHCP y supervisadas por la CNBV.

Su objeto es otorgar créditos o financiamiento para actividades específicas, tales como vivienda, automóviles, bienes de consumo, entre otras. Es importante mencionar que queda expresamente prohibida a las Afores otorgar créditos a una actividad o sector diferente al autorizado, asimismo, no pueden captar dinero del público en general.

Únicamente puede celebrar operaciones activas con sus clientes, lo cual constituye una diferencia importante con un banco, y sus recursos los obtienen principalmente de colocaciones en el mercado de valores o a través de créditos bancarios.

Se integran en tres grupos:
1. Las formadas por entidades extranjeras.

2. Las de cobertura regional, y

3. Las locales.
Una de las principales ventajas de estas instituciones es la flexibilidad para otorgar créditos con tasas competitivas; la aprobación es más rápida y están sujetas a regulación. 

Sin embargo, recientemente surge una nueva figura que la sociedad financiera de objetivo múltiple Sofom, aprobada por el Congreso de la unión para celebrar operaciones de crédito, arrendamiento financiero y factoraje financiero.

Bajo este esquema podrán ser entidades sujetas a regulación con las siglas ER y supervisión por parte de la Comisión nacional bancaria y de valores; este caso aplicará a entidades que estén vinculadas a un banco o grupo financiero que cuente con un banco. También se podrá votar por ser una entidad no regulada ENR, en cuyo caso se podrá operar sin la supervisión de la CNBV.

Estos cambios prevén que las Sofoles actuales emigren a la figura de Sofomes.

Ante esta dinámica, la Asociación Mexicana de Sociedades Financieras de Objeto Limitado AMSOFOL, ha cambiado a Asociación Mexicana de Entidades Financieras Especializadas AMFE.

Con estas modificaciones espero que hubiera una mayor derrama de crédito en el país, disminuyendo los costos financieros.

De acuerdo con información de la CNBV, al cierre del 2006, cinco SOFOLES se habían transformado en sociedades financieras de objeto múltiple SOFOMES, dos entidades funcionaron y se autorizó la operación de una nueva entidad. De esta forma el sector está compuesto por 56 entidades (17 sector hipotecario, 16 del empresarial, 9 agroindustriales, 8 de consumo, 5 del segmento automotriz y una para el financiamiento de proyectos públicos).
Organizaciones Auxiliares de Crédito.

Este sector ha sufrido cambios importantes durante los últimos años, ya que hasta antes del año 2000, estaba integrado por cinco tipos de organizaciones auxiliares de crédito a saber:

1. Almacenes generales de depósito.
2. Arrendadoras financieras.

3. Empresas de factoraje financiero.

4. Uniones de crédito.

5. Sociedades de ahorro y préstamo.

La compra-venta habitual y profesional de divisas queda catalogada como una actividad auxiliar de crédito.

Sin embargo, debido a la entrada del sistema de ahorro y crédito popular y de las sociales y financieras de objeto múltiple, esta ley y otras han sufrido cambios importantes. Así, con la última reforma del 18 julio 2006, se considerarán únicamente como organizaciones auxiliares de crédito a los almacenes Generales de depósito, uniones de crédito y demás organizaciones que fueran consideradas por otras leyes como tales.

Es importante mencionar que las arrendadoras financieras y las empresas de factoraje seguirán tratándose como organizaciones auxiliares de crédito.

Almacenes Generales de Depósito.

Conocidos comúnmente como almacenadoras, tienen como objetivo el almacenamiento, guarda y conservación de bienes o mercancías.

Asimismo, son las únicas instituciones facultadas para expedir los certificados de depósito y los bonos de prenda, los cuales son utilizados para obtener un financiamiento que tenga como garantía los bienes o mercancías depositadas en los almacenes.

Existen dos tipos de almacenadoras: las comerciales y las destinadas a funcionar como almacén fiscal para efectos de la SHCP.

Arrendadoras Financieras.

Estas instituciones tienen como objeto comprar bienes y otorgarlos en arrendamiento a una persona física o moral, mediante un contrato en el que concede el uso o goce temporal, previo pago de renta que deberá liquidarse a la empresa arrendadora.

Empresas de factoraje.

Su función es comprar carteras a un cliente llamado cedente, quien necesita recursos para su operación y no puede esperar hasta el vencimiento de los documentos. Por ejemplo, una empresa tiene facturas por cobrar las cuales deben estar vigentes, mismas que cede o vende una empresa de factoraje, quien le paga una cantidad de dinero inferior al monto que ampara la factura, llamado descuento, encargándose de cobrar a los deudores al vencimiento.

Estas empresas constituyen una fuente de financiamiento, ya que dan liquidez a las empresas para poder continuar con su operación, sin embargo, el descuento que se carga por este servicio suele ser muy elevado.
Casas de Cambio.

Son aquellas empresas que se dedican a la compra-venta habitual y profesional de divisas dentro del territorio nacional. De acuerdo con la ley esta es la única actividad auxiliar de crédito.

Para operar se requiere la autorización de la SHCP, quien la puede conceder de manera discrecional. Esta es una actividad altamente regulada, dada la naturaleza de la operación de divisas; el riesgo es alto por el lavado de dinero.

Uniones de Crédito.

Surgen cuando se reúnen varias personas con el mismo giro que buscan obtener financiamientos a bajo costo, así como mejores condiciones de negociación. Se integran a través de una sociedad anónima de capital variable previa concesión de la CNBV. Generalmente, operan en el ramo agrícola y ganadero, así como en el área industrial y comercial.

Al igual que la sociedad de ahorro y préstamo, estas organizaciones no pueden pertenecer a un grupo financiero, ya que se forman por asociaciones de personas.

Sociedades de Ahorro y Préstamo.

Tiene sus antecedentes en las cajas de ahorro, las cuales nacen en Europa durante el siglo XVIII, llegando a México después de 1951.

Gracias a un estudio realizado en 1989 por el entonces Comisión nacional bancaria y de seguros, las autoridades financieras se dieron cuenta de la necesidad de crear un marco regulatorio para las cajas de ahorro abiertas, con el objetivo de incorporarlas al sistema financiero formal. De esta forma, en 1991 se publicó un decreto donde se adicionó la figura de sociedad de ahorro y préstamo como organización auxiliar de crédito.
El fin de esta figura es hacer  accesible el ahorro y el crédito a estratos bajos de la población, ya que las personas que deseen invertir su dinero o pedir un crédito se hacen socio de una empresa de este tipo. Sin embargo, se presentaron fraudes importantes en algunos estados del país y en detrimento de la gente de escasos recursos. A la fecha existen muchas entidades operando, pero la sociedad de ahorro y préstamo son supervisadas por la CNBV.

Con la ley de ahorro y crédito popular se crean figuras de entidades de ahorro y crédito popular, que pueden ser de dos tipos:

· Sociedades cooperativas de ahorro y préstamo.

· Sociedades financieras populares.
Estas entidades podrán afiliarse a una federación y esta federación a su vez a una confederación. Asimismo, se establece la forma en que se efectuara la supervisión de estos intermediarios y cómo funcionará el seguro de depósito que protegerá los ahorro. De esta forma las cajas populares y sociedades que desean continuar ofreciendo servicios de ahorro, deberán solicitar su autorización a la CNBV. Los rendimientos ofrecidos por estas instituciones son bastante atractivos comparados con los bancos y los instrumentos de deuda, esto se debe a los bajos costos con los que operan, que les permiten ofrecer tasas más altas para inversión y créditos a tasas más bajas.

Instituciones de Apoyo.

Existen muchas otras entidades que cumplen con un papel fundamental en el sistema financiero. Sin ser precisamente intermediarios, estas entidades realicen actividades que apoyan el proceso por medio del cual se pone en contacto a los demandantes de recursos con los oferentes, se genera información, se salvaguardan los valores. Las más importantes son:
1. Bolsa Mexicana de Valores (BMV).

La Bolsa mexicana de valores es una sociedad anónima de capital variable, sus socios son casas de bolsa, que opera con autorización de la SHCP. Tiene como objetivo proveer el espacio físico donde se llevan a cabo las transacciones de compra-venta de valores. Se maneja a través de los sistemas electrónicos: SENTRA- títulos de deuda y SENTRA- capitales.
Anteriormente, todas sus operaciones se llevaban a cabo en el piso de remates, de viva voz, sin embargo a partir de 1999 se eliminó esta operación y ahora todo se realiza de manera electrónica.

El principal indicador de su comportamiento es el Índice de Precios y cotizaciones IPC, reporta día con día el movimiento ponderado de las 35 emisoras de mayor bursatilidad en México.

En la actualidad se ha presentado una baja en el número de empresas mexicanas que cotizan en la Bolsa mexicana de valores de 180 han pasado a 132. Es todo es resultado principalmente de una mayor regulación, la cual ha sido juzgada por muchas empresas como a los costos. Es importante mencionar que se han incorporado accionistas extranjeros en la Bolsa, para que los inversionistas tengan más opciones.

La nueva Ley del Mercado de Valores y de como principales cambios: dar mayor seguridad a los inversionistas sobre todo los minoritarios, dotar de mayor transparencia de información, así como incorporar mecanismos que permitan a las empresas pequeñas y medianas acceder al mercado de valores por medio de la figura de sociedad anónima promotora de inversiones SAPI. Lo que se pretende es incentivar el número de empresas con presencia en la bolsa, a través de la formación de capital de riesgo, lo que se traduce en un mayor desarrollo económico de México. Es importante mencionar que este concepto de capital de riesgo es muy común en países europeos y norteamericanos.

2. Instituto para el Depósito de Valores (Indeval).

Se encarga de la custodia física de los instrumentos del mercado de valores. Actualmente la única empresa en México autorizada para operar como depósito de valores en los términos establecidos por la ley del mercado de valores.
Indeval ofrece los siguientes servicios:

1. Guarda física de los valores y/o su registro electrónico en institución autorizada para este fin.

2. Manejo de los beneficios que dan los instrumentos, como dividendos en efectivo, pago de intereses y amortizaciones, etc.

3. Transferencia de valores, que se refiere al cambio de propiedad.

4. La compensación, un mecanismo a través del cual se determinan los importes y volúmenes netos a intercambiar en dinero y valores entre las contrapartes de una operación.

5. Liquidación, que es el proceso a través del cual las contrapartes cumplen con las obligaciones derivadas de la operación, es decir, se trata de un mecanismo que busca que los valores sean traspasados a las cuentas de valores de un nuevo propietario y, asimismo, el efectivo se ha acreditado a las cuentas de la contraparte correspondiente.

3. Registro Nacional de Valores e Intermediarios RNVI
Este organismo, de carácter público depende de la dirección General de emisoras de la CNBV. Aquí se deben registrar los títulos que se van a colocar en el mercado de valores, así como los intermediarios que vayan operar en el mismo.
Se compone de tres secciones:

· Valores.

· Intermediarios.

· Si en especial donde se registran los títulos de las empresas mexicanas que van a colocarse en el extranjero.
4. Asociación Mexicana de Intermediarios Bursátiles.

Es una organización que agrupa a las casas de bolsa y las representa ante las autoridades reguladoras. Su objetivo es promover el desarrollo saludable de las tareas de intermediación y la adopción de medidas de autorregulación, al tiempo que defiende los intereses de sus asociados y del mercado de valores en general
5. Asociación de Bancos de México ABM.

Es una institución de apoyo al sector bancario. La Asociación de Bancos de México AC toma este nombre en diciembre del 2003, pero su fundación fue en noviembre de 1928 que entonces se llamaba Asociación de Banqueros de México.
Su objetivo principal es representar los intereses generales de la banca y brindar a sus asociados servicios técnicos especializados. Su propósito es satisfacer las diversas necesidades comunes, tales como las de representación, información, estudios e investigación, contacto con las autoridades, interacción internacional y mantenimiento de servicios de interés común entre otros.

6. Empresas Calificadoras de Valores.

Las entidades que quieren colocar instrumentos de deuda en el mercado de valores, necesitan obtener una calificación de los mismos, es decir, una opinión de la capacidad de pago del emisor, de los intereses y del principal, en tiempo y forma. Por este motivo surgen las empresas calificadoras de valores, que se encargan de analizar a los emisores para luego dar una opinión sobre ellos.
En México operan tres empresas calificadoras: Fitch&Ibca, Standard & Poors y Moody’s. Estas empresas también califican la deuda de los gobiernos federales, municipales así como la deuda a nivel país.
7. Sociedades de Información Crediticia SIC.

Se encargan de proporcionar servicios de recopilación, manejo y entrega o envío de información relativa al historial crediticio de las personas físicas y morales son conocidas como buró de crédito y operan con autorización de la SHCP. Son reguladas por la propia SHCP, Banxico, la CNBV y la CONDUSEF. Tienen obligación de tramitar y entregar a las personas (clientes) el reporte especial una vez al año y en forma gratuita.
MERCADO DE DINERO.

La función del sistema financiero es preponderantemente para el crecimiento de un país, ya que en el mismo se concentra el ahorro interno y se canaliza para financiar los proyectos de inversión.
Aquellos inversionistas que tienen excedentes de Tesorería acuden a los mercados financieros buscando comprar instrumentos que les otorgan atractivos rendimientos. Estos instrumentos son emitidos por empresas o gobiernos, quienes buscan financiarse al más bajo costo posible.

Para situarnos en un contexto, los mercados financieros se clasifican en cinco tipos según los activos que se negocien en cada uno de ellos:

· El mercado de dinero, que es el tema que nos ocupa, es conocido como el espacio donde se manejan los instrumentos de corto plazo, es decir a menos de un año, de renta fija y de alta liquidez y es por ello que se clasifican como mercado de dinero.

· Por otra parte, existe el mercado de capitales en donde se cotizan las acciones y los bonos, es un instrumento de renta variable de renta fija, pero con un horizonte de inversión a largo plazo, por ello se clasifican en mercado de capitales.

· Existe otro mercado que es el de derivados en donde se operan contratos conocidos como futuros, opciones y swaps, estos están relacionados a un activo primario o bien subyacente, que bien puede ser una acción, un bono un índice o los Commodities que son bienes genéricos, tales como el trigo maíz, petróleo, etcétera. Éstos son ampliamente utilizados por empresas para cubrir riesgos y por inversionistas que buscan especular

· existe otro mercado que es el mercado de divisas es el espacio donde se compran o se venden monedas de distintos países: euros, dólares, etcétera.

· El último mercado es el mercado de metales donde se puede comprar plata u oro.

TASAS DE INTERÉS DEL MERCADO DE DINERO.
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