Auditoría Administrativa


AUDITORÍA ADMINISTRATIVA
Una de las responsabilidades indispensables de los administradores es analizar la “posición administrativa” de toda la organización o de una parte de ella. Los administradores necesitan una retroalimentación periódica, que les diga con precisión que tan bien o mal va el desempeño de  la empresa, del departamento, o bien del sistema estructural.

Dicha retroalimentación es necesaria para poder: descubrir, comparar y medir lo hecho contra lo planeado. Para llevar a cabo esta actividad se necesita mantener un control interno que informe las situaciones, actividades y operaciones.

Para este propósito, se necesitan reportes que indiquen hechos significativos, que sean útiles y que digan las posibles causas del desvío de las políticas empresariales.

Las auditorías más comunes son las financieras, sin embargo, en la actualidad hay una tendencia significativa de expansión de las auditorías a otras áreas, como por ejemplo: Fiscal, Comercio Exterior, Calidad Total. Todo esto se funda en la auditoría administrativa, que sirve para identificar las deficiencias e irregularidades de la empresa, mediante un examen y evaluación de la efectividad de la administración operativa.

La auditoría administrativa es un diagnóstico basado en el examen y evaluación hecha por un experto profesional, para determinar si la administración de una empresa es llevada a cabo correctamente.

El objetivo principal de la auditoría administrativa es comprobar la efectividad de la práctica de las funciones administrativas, es decir, revisar la: planeación, organización, integración de recursos, dirección y control de la empresa, así como todas aquellas funciones básicas que incluyen a la Dirección General, Mercadotecnia, Producción, Finanzas, Recursos Humanos, Sistema Estructural, Factores Externos tales como: clientes, proveedores, competidores, mercados, entre otros.

Es responsabilidad de la auditoría administrativa identificar las oportunidades para mejorar y formular recomendaciones prácticas. También ayuda a la Dirección General a enfrentar situaciones actuales y prepararse para enfrentar el futuro.
La auditoría administrativa es muy efectiva como “herramienta estratégica”, ya que presenta un panorama administrativo general de una empresa en relación a su entorno tanto interno como externo, indicando el FODA (fuerzas, oportunidades, debilidades y amenazas).
Para este propósito utilizaremos el método de casos. Éste método de casos se emplea con frecuencia en los programas de desarrollo de administradores que tratan problemas que en la práctica tengan un contenido administrativo importante y que a través de un análisis y discusión haga posible un productivo aprendizaje de la administración.

El estudio de casos, es un apoyo didáctico en la formación profesional del administrador para garantizar su confianza en los conocimientos adquiridos.

El método del caso es una descripción detallada y exhaustiva de una situación real, la cual ha sido investigada y adaptada para ser presentada en tal forma que posibilite un amplio análisis e intercambio de ideas. Éste método implica el estudio de una experiencia que en efecto ha ocurrido en el campo de la vida real.

El método del caso permite vincular la teoría con la práctica, requiriendo la participación activa de los integrantes, las decisiones y el uso de la imaginación de los participantes, donde cada uno puede aportar una solución diferente acuerdo con sus conocimientos, experiencias con lo cual se concluye que no hay una sola solución sino muchas.

Objetivos del método de casos.

· Es un método a partir del cual trabaja(n) una(s) persona(s), bajo la guía de un facilitador experto, y que por medio de la discusión con el equipo de trabajo se lleve a cabo el análisis correspondiente.
· Permite enfocar el problema específico y qué acciones deben considerarse para su discusión.
· Permite desarrollar el entendimiento y facultades para lograr manera activa al llegar posibles soluciones.
· El método del caso facilita el aprendizaje y el entendimiento, a través de un pensamiento claro de situaciones complejas y ambiguas. Por lo general se utilizan casos desarrollados por la Universidad de Harvard, con datos exhaustivos tales como antecedentes, asuntos generales sobre el problema o situación, detalles, cifras, anexos, etcétera. No se indica específicamente el problema, tal como sucede en la práctica.
· Se hace la redacción del caso, se analiza el caso, se lleva a cabo una discusión del caso y por último se hace una propuesta de solución.

· El método del caso se basa en la simulación, basada en hechos reales.

Los sujetos de la auditoría administrativa.
La auditoría administrativa, es principalmente un diagnóstico en un examen y evaluación realizado un experto profesional de administración para determinar el grado de efectividad en que se practica la administración.

El propósito esencial de la auditoría administrativa es comprobar todas las funciones administrativas con el fin de confirmar que tan bien están siendo administradas las áreas funcionales, identificándola pertenencia para mejorar y elaborar recomendaciones prácticas.
No obstante que se hace hincapié en el examen y evaluación del comportamiento y práctica de la administración, las auditorías administrativas ayudan a la alta dirección en muchas organizaciones a enfrentar los compromisos actuales y prepararse para el futuro.

Una gran variedad de organizaciones privadas y públicas utilizan en la auditoría administrativa para reconciliar los múltiples y frecuentes conflictos de interés de diversos grupos, y mantener y restaurar la confianza en la capacidad de un organismo social con la finalidad de desarrollarse con eficacia y eficiencia.

La auditoría administrativa se ha utilizado para asistir los directores de las empresas privadas en sus evaluaciones de inversiones, reducción de costos, planeación estratégica y administración de calidad total.

Durante mucho tiempo la auditoría estuvo asociada con la contabilidad, de la cual se llegó a creer que formaba parte. La finalidad de tal actividad es, en términos generales, la de una revisión que se pedía a auditores externos para cerciorarse de la situación financiera y descubrir posibles fraudes y errores. El crecimiento de una empresa, la administración se hizo más complicada, cobrando más importancia la comprobación el control interno como consecuencia de la delegación de autoridad y creación de unidades orgánicas.

Nunca antes en la historia de las organizaciones han recibido tanta atención los “problemas propios de la administración”, para adaptarlos a un entorno tan turbulento ambiente como en el que hoy operan las empresas. La dirección General de las empresas no sólo tiene que estar alerta ante el entorno interno, sino también en el externo, debido a los diversos factores que afectan a las empresas.
Los administradores deben ser solucionadores de problemas y tomadores de decisiones, lo cual constituye parte importante del puesto de trabajo que desempeñen, independientemente del nivel de administración que ocupen. Ellos buscan la manera de asegurar que los resultados sean equilibrados.

PREGUNTAS DE ANÁLISIS

1. Explique ¿Quiénes son los sujetos que solicitan la realización de un auditoría administrativa?

2. Explique ¿Quiénes son los sujetos que pueden realizar una auditoría administrativa?

(Brink V. y H. Witt “Auditoría Interna Moderna” ECAFSA Última Edición)

Magnitud, propósito y alcance de la auditoría administrativa.

La Auditoría Administrativa constituye un instrumento de control administrativo de aceptación y comprensión por parte de los directores generales en la actualidad.
El objetivo general de la auditoría administrativa consiste en examinar y evaluar la eficiencia eficacia de la organización.

El examen y evaluación de una organización puede ser en su totalidad o bien limitar su alcance a un área funcional o un departamento terminado.

	Herramienta
	Magnitud
	Propósito
	Alcance

	Auditoría administrativa
	Total
	Abarcar todas las funciones administrativas: planeación, realización, integración, etcétera.
	Todas las áreas funcionales de la empresa

	
	Parcial
	Sólo una función administrativa, por ejemplo: la organización
	Un área funcional de la empresa, por ejemplo mercadotecnia, recursos humanos, etcétera

	
	Fracción
	Abarca sólo un elemento de la función administrativa, por ejemplo objetivos, políticas, cursos, alternativas de acción.
	Se refiere a un elemento o área funcional, por ejemplo: el departamento, la sección


Jorge Luis Guerrero Peña es un empresario que se dedica a la comercialización de tubería a presión atmosférica. Él, como muchos otros empresarios, busca  que su empresa sea competitiva, procura la calidad y atención al cliente, pretende obtener el mejor rendimiento interno, capacita a su personal para operar con eficacia. Sin embargo, olvida un factor importante, la “acción de administrar”, es decir, conocer el grado de “efectividad administrativa con el que funciona una empresa”. Para ello es necesario estudiar las “causas” que provocan los problemas de planeación, organización, dirección y control.
El inicio se presenta en el Gerente General se autopregunta ¿Cómo se pueden detectar problemas de administración en mi empresa?

Para poder responder esta pregunta, una herramienta muy importante como lo es la auditoría administrativa, es pertinente aplicarla a todo tipo y tamaño de empresa.

En el caso de Jorge Luis Guerrero Peña, cómo contestaría usted las siguientes preguntas:

1. ¿Qué es en sí la Auditoría Administrativa?

2. Explique usted ¿Qué implica el concepto “magnitud” de la Auditoría Administrativa?

3. Explique usted ¿cuál es el propósito de aplicar una auditoría administrativa?

4. Explique usted ¿cuál sería el alcance de aplicar una auditoría administrativa?

Mancillas, P. La Auditoría Administrativa, Trillas, México Última Edición.
Rodríguez, V. Auditoría Administrativa, Trillas, México, Última Edición.

DESCUBRIR LOS PROBLEMAS ADMINISTRATIVOS
Específicamente, la Auditoría Administrativa tomó respecto forma a partir de necesidades de la Dirección General respecto de contar con información objetiva y completa acerca de lo que ocurre en cada función o sistema de la empresa: es decir, información que permita descubrir problemas administrativos, potencialmente nocivos, así como proporcionar recomendaciones para mejorar.
La dirección General tenido que perfeccionar medios para predecir y enfrentar los crecientes riesgos, así como los recursos más refinados para alcanzar sus objetivos. Auditoría administrativa, como resultado problemas específicos que se van conociendo dentro de la empresa. Entre las áreas de más peligro están las siguientes:
1. Reducción de utilidades de la empresa.

2. Falta de visión integral del conjunto.

3. Inutilidad de objetivos.

4. Falta de planeación.

5. Deficiente estructura organizacional.

6. Organización costosa (excesivo “headcount”).

7. Rotación de personal muy alta.

8. Falta de iniciativa del personal.

9. Deficiente dirección administrativa.

10. Demasiado autoritarismo los jefes.

11. Comunicación muy deficiente.

12. Deficiencias de control.

13. Carencia de normas internas.

14. Falta de coordinación.

15. Demasiada lentitud en las tomas de decisión.

16. Excesiva improvisación.

17. Problemas operativos tales como: disminución de ventas, costos de producción muy elevados, gastos excesivos, etcétera.

18. Conflictos de competencia personal.

19. Despilfarros de dinero.

20. Ausencia de trabajo creativo

Preguntas:

1. ¿Cómo se pueden evitar en las empresas los peligros antes citados?

González, M. Auditoría Administrativa, Trillas Última Edición

González, S y otros. Auditoría Administrativa, SICCO, México, Última Edición.
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